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és valamennyi hirdetési iroda-

£ parlamentárizmus vesze- 
** ' delme.

A parlamentárizmust komoly veszedelem 
fen veget! nálunk. A mellett a rendszer 
mellett, mely a szabadelvű pártot nevelte 
- melyet ez a párt, mint a törvényhozás 
többsége, átkos következetességgel tart 
fenn, véglegesen elfajulhatnak az állapotok 
s a törvényhozó-testület egészen képte­
lenné válhatik a komoly, közhasznú mun­
kálkodásra. A szabadelvű párt, mely az 
ellenzéket gyanúsítja azzal, hogy akadá­
lyokat gördít az eredményes munkálkodás 
elé, úgy viselkedik, hogy minden jogát el­
veszti a kisebbség magatartásának a bírá­
lásához. Az ellenzéket ingerlő', a szen­
vedélyes izgalmakat provokáló modor 
immár kiváló parlamenti tulajdonság jel­
legére emelkedett a szabadelvű pártban, 
mely egyre jobban, egyre visszatetszőbb, 
sértőbb módon használja ki számbeli túl­
súlyát az ellenzék terrorizálására, a ki­
sebbség parlamenti jogainak kijátszására.

Ugv látszik, hogy a szabadelvű párt 
valami raffinirt számítással követi ezt a 
rendszert. Lehetetlen, hogy a szabadelvű 
párt és vele együtt a kormány ne érezze, 
ne lássa e rendszernek a parlamentariz­
musra való romboló hatását. Hiszen nyil­
vánvaló jelek mutatnak arra, hogy már a 
közvélemény felfogását is megrontották 
azok a viszonyok, a mik a mi parlamen­
tünkben uralkodnak ; hogy a közvélemény 
se viselkedik már a törvényhozó-testülec 
iránt azzal a mélységes tisztelettel, mely- 
lyel egészséges parlamenti viszonyok közt 
tartoznék a nemzeti közélet legelső fóru­
mának.

Alapjában meg van már ingatva a par­
lament tekintélye kifelé, meg van ingatva 
benn a házban is. Alapos kételyek támad­
tak már a parlament komolysága és mun­
kaképessége iránt a közgondolkozásban, 
alapos kételyek támadtak már a parlament 
igazi nagy hivatottsága iránt magában a 
képviselőházban is. Lehetetlen, hogy a 
szabadelvű párt és a kormány ezt ne érezze 
és ne tudja. Miért ragaszkodik tehát ah­
hoz az áldatlan, végzetes rendszerhez, 
mely a mostani állapotot megteremtette s 
folytatásával végkép alááshatja a parla- 
mentárizmusnak máris nagyon ingatag 
alapjait ? Miért nem szakit az ingerlő, pro­
vokáló modorral? Miért gyanusitgatja örö­
kösen az ellenzéki pártokat képtelen, senki 
által se vallott tendencziákkal ? Miért él 
vissza erejével s mért nem imponál inkább 
az elvek körül csoportosuló többség önér­
zetes méltóságával ? Miért folyamodik a 
kisebbség jogait sértő eszközökhöz, miért 
támogatja szenvedélyes odaadással az el­
nök nyilvánvaló tapintatlanságait, a ház­
szabályokat sértő indokolatlan erőszakos­
ságait és miért nem engedi soha azt, 
hogy az ellenzék jogos, méltányos és 
igazságos követelései a parlament méltó­

ságának megfelelő simasággal érvényesül­
jenek ?

Ezekre a kérdésekre csak az lehet a 
felelet, hogy a szabadelvű párt és a kor­
mány a parlamenti állapotok elfajulását 
szándékosan, mesterségesen idézi elő, hogy 
azután a kedélyek örökös háborgásával 
fedezze a komoly alkotásokra való kép­
telenségét ; hogy igy ürügyet csináljon, a 
mibe belekapaszkodhassak, mikor a közvéle­
mény előtt a törvényhozás botrányos 
meddőségéért kell számot adnia.

Se a kormánynak, se a szabadelvű párt­
nak nincsen joga ahhoz, hogy az ellen­
zéknek tegyen szemrehányásokat a tör­
vényhozás munkálkodásának sivár üressé­
géért. De viszont az ellenzéknek teljes 
joga van ahhoz, hogy az ország közvéle­
ménye előtt is, a parlamentben is nyílt 
vádat emeljen a kormány és pártja ellen 
azért a magatartásért, melylvcl ^folyton 
ismétlődő botrányos hercze-hurczák szín­
helyévé teszi a képviselőházat. Az ellen­
zéknek joga van ahhoz, hogy számon 
kérje a kormánytól és pártjától : mit tet­
tek az ország jól felfogott érdekében, mit 
tettek a végből, hogy a parlament komoly­
ságát, méltóságát megőrizzék, munkaerejét 
kihasználják ?

A képviselőház mai ülésén egész szánal- 
masságában állott előttünk a parlamenti 
helyzet nyomorúságos képe. És egész tel­
jességében láthattuk a szabadelvű párt vi­
selkedésében, egyes tagjainak föllépésében 
annak a rendszernek a nyilvánulását, me­
lyet a parlament többsége szándékosan 
követ csak azért, hogy a kedélyeket örökös 
viharzásban tartsa.

Azt a kérdést, melynek vitatásával ma 
a képviselőház egy egész ülést eltöltött, el 
lehetett volna intézni egy fél óra alatt, ha 
a többség nem zárkózik vala el teljes me­
revséggel a kétségtelen igazság elől. És el 
lehetett volna intézni simán, a kedélyek 
minden háborgása nélkül, a parlamenti 
méltóság javára, ha a többség nem kapasz­
kodik bele görcsösen az elnök által elköve­
tett indokolatlan, tapintatlan és oktalan 
erőszakoskodás erőszakos védelmének min­
den képzelhető eszközeibe.

Sokkal kevesebb ártalmára válnék a 
parlamentárizmusnak az elnök által elkö­
vetett nyilvánvaló törvénytelenség és igaz­
ságtalanság nyílt bevallása, mint a szemé­
lyeskedő támadások és visszatolások ama 
hosszú sora, mivel a képviselőház ma 
egy egész ülését betöltötte s a minek kö­
vetkeztében nemcsak hogy elvesztett egy 
napot, de a jövőre is kiható mérges hangu­
latot teremtett a pártok között.

De úgy látszik, hogy a szabadelvű párt­
nak ép erre van szüksége. Az indulatok 
fölkorbácsolásával s a kedélyek háborga­
tásával akar olyan állandó helyzetet te­
remteni, melyet majd ürügynek használ­
hat iöl az ellenzék gyanúsítására és a 
maga tehetőt enségének védelmére.

Valóban ilv viszonvok közt a kisebb-

Nagyravágyás és tehetség.
(Epizód a Sarah Bernhardt életéből.)

— Irta : Catulle Mendés. —
Egy kicsiny pusztai falvacskában, mely a ten­

gerpart közelében terűit el. nagy, nyitott csűrben 
színpadot csináltak, a melyen ezen az estén a 
«Ruy-Blas» fényes királynői szerepében nem ki­
sebb művésznő akart fellépni, mint Sarah Bern­
hardt.

Miért is ne ? Miután Donna Solját a világ va­
lamennyi nagy- és fővárosa legfényesebb színhá­
zában játszotta, Parisban, Londonban. Becsben, 
Pétervárott, Kopenhágában, New-Yorkban, sőt 
Yeddóban és Pekingben is — (mert a ki 
Sarah kinai és japáni útjáról még nem hal­
lott, az rósz újságolvasó) — és miután mű­
vészétén királyok és fejedelmek, milliomosok és 
koldusok, mandarinok meg yankeék lelkesültek és 
lázba estek, akkor semmi sem tetszett neki olyan 
természetesnek, mint az, hogy költészetét és mű­
vészetét a magányos pusztai faluba is elvigye. Nem 
szabad föltenni azt, hogy Sarah azért akart itt 
játszani, mert a falucska épen útjába esett. Nem ! 
Az egész nem volt egyéb szeszélynél; illetlenség­
ből nemes szeszély.

Abból az egyetlen egy okból jött ebbe a félre 
eső falucskába, hogy ezeknek a szegény pásztorok­
nak, a kik itt örökké egyforma nyomorban von­
szolták sivár, örömtelen életüket, hogy ezeknek a 
szellemi szegényeknek alamizsnát adjon a legma­
gasabb művészetből. Mert Sarahnak hivatása vau, 
a melyet ő teljesen felfogott.

Sokan, a kik Saraht idegesen tovarohanni, kó­
borolni látják, olyan izgatott utazónak nézik, a ki 
maga sem tudja, hogy hová akar menni ; mások 
nagyon is praktikusnak tartják, olyannak, a kinek 
minden gondolata csak a körül forog, hogy pénzt 
keressen s úgy mellékesen dicsőségét is kiter- 
jeszsze. A kik ezt hiszik, azok Saraht félre­
ismerik.

Sarah tudja, hogy hova megy. Utazási őrültsé­
gében rendszer van. Ö ostobaságnál is többnek 
tartaná, ha okos, rendszeresen kiszabott asszony, 
ha szobaőrző volna.

A Comédie Franchise addig vár, a mig a Sarah 
haja fehér lesz. Pedig sohasem lesz fehér, mert a 
ki igazán fiatal volt, az nem vénülhet meg. Ide 
utazik, oda utazik, kiterjeszti magát, szétosztja magát, 
mind ezt pedig teszi magas hivatása és Corneille, 
Racine, Victor Hugo, Sardou — a kivel nem aka­
rok kivételt tenni — és a genie kedvéért, a mely- 
Qek igéit elhinti. És csakis ezért, higyjék el, egyedül

csak ezért akasztja oda Thespis szekerét a világ 
valamennyi gyorsvonatához. És ha a jövő nyáron 
a fekete világrész belsejébe vasutat építenek, akkor 
Sarah a legelső vonattal a legtávolabbi oázisig fog 
robogni Afrikába.

Ha pedig ezt a vasutat nem építik meg, akkor 
Sarah . .. gyalog fog oda menni !

Sarah tehat Pusztafalván volt és a színpad a 
csűrben volt felállítva. Csak egyetlen egy körül­
mény aggasztó a sikerre nézve : lesz-e a falu né­
pének, — a melynek tápláléka egész héten keresz­
tül fekete kenyéren kívül h-ring volt — elegendő 
pénze arra, hogy a színházba elmehessen. Ekkor 
Sarah elrendelte, hogy mindegyik néző, a helyett 
hogy belépti dijat fizessen, egy aranyat kapjon. 
Hát ez már az ő szokása, hogy a helyek árát fel­
emelje. Ismerjük már ezt. . .

Egy félszer sarkában, mely szőnyegek és japáni 
brokátok segítségével kedves öltözőnek volt átala­
kítva, Sarah épen szerepe számára akart átöltözni, 
mikor komornaja, egy fiatal, karcsú, vézna, beesett 
szemű, fájdalomtól halvány arczu leányt vezetett 
be hozzája. Öltözéke egyszerű, halvány szinü. Egész 
megjelenése valami vidéki kis tőkepénzes leányát 
arulta el, a ki az olcsó vidéki életre szorítkozott.

— Asszonyom, rnondá a leány, rendkívüli ké­
réssel jöttem önhöz. Engedje meg, hogy ma este 
én lépjek fel az ön szerepében.

Sarah szótalanul bámult a merész leányra, a ki 
idegesen folytatta :

— Azt hiszem, hogy nagyon sok tehetségem 
van. Valamennyi szerepét szóról-szóra kívülről 
tudom. Adjon nekem alkalmat rá, hogy megkísért­
sem tehetségemet s én örökké hálával fogok ön­
nek tartozni. De gyors elhatározásért könyörgök, 
mert az előadás rögtön kezdődik. Biztosítom önt 
még egyszer arról, hogy sok tehetségem van.

— Jól! Játszók ! felelt Sarah, gyors elhatáro­
zással s komornájához fordult a parancscsal:

— Öltöztesse fel a kisasszonyt!
Az eredmény egészen meglepő volt. Minden 

mozdulatában a kisasszony nagy művészi hivatott- 
ságot bizonyított. Igaz, a kicsike nem tudta, ho­
gyan járkálnak, hogyan állnak, hogyan ülnek a 
színpadon, nem tudta, hogyan fordulnak meg s 
hogyan vetnek vissza még egy utolsó pillantást, 
mielőtt az ajtót becsukják ; de a helyett a tragikai 
hősnő finom és hatalmas leikével birt és hangja 
édes és melodikus, mint a zene. Kezdetben me­
lankolikus, majd szerelmes volt s mint ilyen iga­
zán és teljesen a kedves királynő volt a szörnyen 
forró ég alatt és a dráma emelkedésével ő maga

ségre hárul az a nemes feladat, hogy a 
kormány és pártja, meg ennek kreatúrája 
báró Bánffy Dezső minden törekvésével 
szemben oltalmazpja legyen a veszélyben 
forgó parlamentárizmusnak.

Kossuth a Hentzi koszorúzásról.
A Hentzi-ügvről Kossuth Lajos levelet intézett 

Hentaller Lajos orsz. képviselőhöz. Most, mikor 
kilátás van arra, hogy a honvédszobor leleplezése 
olyan programmal megy végbe, mely méltó az 
ügyhöz, közöljük Kossuth eddig nem publikált 
levelét, mely igy szól:

Turint 22. Via dei mille, 
október 18. 1802.

Tisztelt képviselő ur, nagvrabecsült barátom!

Nem szükséges mondanom, hogy én, a terv fe­
lett a 48—49-ki honvédek által koszorút tétetni 
Hentzi budai szobrára, melynek felállításával a 
bécsi udvar valóságos inzultust követett el, 
a magyar nemzet becsülete ellen, szivem mé­
lyéig felháborodtam; ha annyira süllyedtek 
szabadságharczunk még felmaradt romjai, hogy ezt 
megteszik, s a nemzet annyira kivetkőzött önérze­
téből, hogy ezt megengedi, oly piszokfolt fogja 
bemoeskolni a magyar név becsületét, melyhez 
csak azt tekintem hasonlónak, hogy Rákóczy a 
«haza* (nem az idegen osztrák uralom, hanem a 
<magyar haza» ellenségének dekretáltatott.

De ezt ön ép úgy érzi, mint én, hát nem“szük- 
ség felháborodásomat indokolni................................

Én ezt a botrányt oly irtózatos merényletnek 
tartom, melynek megakadályozása végett még a 
nemzetek ultima ratiojához, a forradalomhoz fo­
lyamodás is indokolt volna.

De hát lehetségesnek tart ön a mai körülmé­
nyek közt Magyarországon forradalmat? én nem 
hiszem, hogy lehetségesnek tartson. Hát mit tehet­
nek ? mit kell tenniük ?

Minden lehetőt meg kell tenniök, hogy a nem­
zeti becsületet sértő botrány végre ne hajtassék s 
oly állást kell úgy az országgyűlésen, mint azon 
kívül clfoglalniok, hogy világos legyen, miként az 
nem a nemzet közvéleményének kifolyása, hanem 
egy ügyesen összeférczelt cselszövénynek müve.

Ügyesnek mondom, minthogy Lobkovitz herczeg 
hadtestparancsnokkal koszorút tétetnek a honvéd­
szoborra, miszerint azt mondhassák, hogy ha a 
honvódbizotlság viszont megkoszorúzza a Hentzi- 
szobrot, csak annak adja jelét, a mit úgy szoktak 
kifejezni, hogy vitéz embernek kötelessége megbe­
csülni a vitézséget az ellenségnél is, (persze vitéz­
ség volt. a védtelen nyílt Pestvárosának nem nyílt 
h a re z ban, hanem minden képzelhető szükség s 
hadi czél nélküli bombáztatása is.)

Jól tenné Lobkovitz herczeg, ha fáradságot 
venne magának utánna nézni az etimológiai szó­
tárban, hogy mi az értelme ennek a szónak «há­
ború», akkor belátná, hogy mikor egy uralkodó 
megszegve mindazon kötelességeket, melyekkel Isten 
és ember törvénye szerint alattvalóinak tartozik, 
fegyverrel támadja meg jogaikat, nemzeti létüket, 
az nem háború, melyben a vitézséget kölcsönösen 
becsülni kell, hanem rabló agressió, orvtámadás. 
Ila a vitézség, nem tekintve az ügyet, a czélt,

melynek szolgálatában kitüntettetett, mert vitéz­
ség, tisztelni kell, úgy az útonálló brigans vitézsé­
gét is megilleti a tisztelet.

Kölcsönös kiengesztelődés! hát nem elég, hogy 
a nemzet fátyolt vetett az orvtámadás emlékeze­
tére, még az is kell nekik, hogy megkoszorúzza 
hóhérjainak emlékét.

Rosszul számítanak; az ily lélekháboritó botrány, 
mint a minőt terveznek, nem engesztel, hanem 
ingerel, a megsértett nemzeti becsület indignatio- 
jának olaját önti a nemzeti szabadság aspiratio- 
jának tüzére.

De felesleges volt ezeket érintenem (épen most 
kapom az október 15—16-iki magyar lapokat, más 
egyebek mellett őszinte elismeréssel tartozom az 
Egyetértésnek október 16-kai jeles, férfias vezér- 
czikkeért.

Mondám, hogy minden lehetőt el kell követni 
s elejét venni a gyalázatos terv kivitelének.

Erre legsikeresebbnek látnám odahatni, hogy a hon­
védegyesületek tiltakozzanak a központi honvédvá­
lasztmány és szoborbizottság határozata ellen; 
még pedig annak kijelentésével, hogy azok a hon­
véd-név becsületét sértik és a szerencsétlen eszme 
indítványozóját Ivánka Imrét, (ki különben is mint 
tudva van, a 48-ki honvédség harcsaiban as osz­
trák aggressió ellen vem vett részt, tehát a honvéd- 
név dicsőségének nem is részese), és Tisza Lászlót 
a központi választmány elnökét, ki a Hentzi-szo- 
bor megkoszorúzására vállalkozott, díszes állásuk 
megtartására méltatlan renegatoknak tekintik.

. . . Persze, én mindig csodálkoztam, hogy az 
a Hcntzi-szobor, melynek felállítása valóságos in­
zultus volt a nemzet ellen, annyi éven át bántat- 
lanul gvalázhatta a magyar nemzetet; valamint 
azon is csodálkozom, hogy még mai napig sem 
akadt egy csoport régi honvéd, a kik : «la pique 
ä la main, demandant raison du pcuple romain».

Hja! más idők, más emberek.

ORSZÁGGYŰLÉS.
A képviselőház ülése április 7-ón.

I.
A mint előre jeleztük: rendkívül viharos ülése 

volt ma a képviselőháznak. A képviselők ma na­
gyon pontosan jelentek meg, úgy hogy az elnök 
kevéssel tíz óra után szokatlanul népes padok 
előtt nyitotta meg az ülést. A jegyzőkönyv fel­
olvasása hosszú ideig tartott és mivel azt josipo- 
vich Géza jegyző igen gyönge hangon olvasta föl, 
folytonosan azt kiáltották oda neki az ellenzékről, 
hogy «hangosabban». Mikor azután a jegyzőkönyv 
felolvasása véget ért és az elnök föltette a kérdést, 
hogy van-e észrevétel a jegyzőkönyv ellen, fölállt 
Horváth Ádám és izgatott hangon utalva a tegnapi 
szavazásnál történt szabálytalanságokra, azt indít­
ványozta, hogy a ház ne hitelesítse a jegyző­
könyvet, hanem intézkedjék annak kiderítése iránt, 
vajon melyik részen volt a többség és egyátalán 
határozatképes volt-e a ház. Az elnök azzal men- 
tegetődzött, hogy nem hallotta, mikor ellenpróbát 
kértek. Bolgár Ferencz a miatt panaszkodott, 
hogy őt az elnök érdemetlenül utasította rendre. 
Rohonczy Gedeon nem volt ugyan jelen a tegnapi

ülésen, de megbotránkozott Horváth Ádám nyilat­
kozatán, melyet a tiszti kardbojtra vonatkozólag tett. 
Ezzel Rohonczy csak olajat öntött a tűzre. Az ellenzéki 
padokról heves tiltakozások hangzottak az ellen, 
hogy Rohonczy ezt a kérdést a jegyzőkönyv hite­
lesítésénél szóba hozza, mire ő kijelentette, hogy 
majd elmondja észrevételeit később. Wekerle mi­
niszterelnök arra utalt, hogy a jegyzőkönyvnek 
azt kell tartalmaznia, a mi tényleg történt; mint­
hogy pedig az elnök a ház határozatát tényleg 
úgy enuncziálta, mint a jegyzőkönyvben van, hite­
lesíteni kell a jegyzőkönyvet. Ezzel szemben Ilelfy 
Ignácz arra utalt, hogy ha a jegyzőkönyv nem adja 
vissza híven a történteket — mint a jelen esetben 
— azt ki keli igazítani. Hozzászóltak még e kér­
déshez Bérezel Dezső, Polónyi Géza, Dániel 
Ernő, Eötvös Károly, Pulszky Ágost, gróf Zichy 
Jenő, Horánssky Nándor, Horváth Gyula és grói 
Károlyi Gábor. Eötvös Károly véleménye oda irá­
nyult, hogy a tegnapi szavazást ma meg kell újí­
tani. Horánszky Nándor pedig aziránt nyújtott be 
határozati javaslatot, hogy a ház hitelesítse ugyan 
a jegyzőkönyvet, de azzal a megjegyzéssel, hogy 
az elnök a határozat kimondásánál nem tartotta 
meg a házszabályokat.

Végre senki sem akart már e tárgyhoz szólni és 
az elnök a vitát bezárta. Még Wekerle miniszter- 
elnök reflektált egyes szónokok beszédére és külö­
nösen Horváth Gyulának szemére vetette, hogy 
személyeskedett az elnök ellen, a midőn az c 
süketségét emlegette. Mire Horváth Gyula azt kér­
dezte, vajon a miniszterelnök osztrák kollegája 
gvöngédtelenséget látott-e abban, a mikor az 
osztrák parlamentben szóba hozták Smolka siket- 
ségét; pedig gróf Taaffe van olyan nevelt ember.

’ mint az ő magyar kollegája. Ez a megjegyzés nagy 
felháborodást keltett a kormánypárton s a minisz­
terelnök az első pillanatban felelni akart reá, de 
azonnal meggondolta magát cs nyugodtan vissza­
dőlt bársonyszékébe.

A kérdés föltevése fölött folyt még egy kis vita, 
azután következett a szavazás, még pedig névsze­
rinti felhívás mellett. Az eredmény az volt, hogy 
a ház 48 szónyi többséggel hitelesítette 
a jegyzőkönyvet. A szabadelvű pártról gróf 
Zichy Jenő a hitelesítés ellen szavazott, a miéri 
az ellenzék őt zajosan megéljenezte.

Félkettőre járt már az idő, mikor végre az elnök 
odáig jutott, hogy megtehette az ülés elején szo­
kásos bejelentéseit. De még csak ezután tört ki 
igazán a vihar. A napirend előtt ugyanis Ro­
honczy Gedeon kért szót, hogy ismét reátérjen 
Horváth Ádám tegnapi nyilatkozatára, holott Hor­
váth Ádám bizalmasan közölte vele, hogy e tárgy­
ban ő is nyilatkozni akar és kérte Hohonczyt, 
engedje át neki az elsőséget. De Rohonczy 
minden áron a közös hadsereg championja akar! 
lenni és nem enged te át a szót Horváthnak, a mi 
az ellenzéken méltó visszatetszést szült. Annál 
kedvezőbb hatást tett báró Fejérváry Géza hon­
védelmi miniszternek igazán lovagias föllépése, a 
ki Rohonczy beszédére kijelentette, hogy tudomása 
szerint Horváth Ádám tegnopi szavait meg akarja 
magyarázni. Ezt a lojális kijelentést az ellenzék 
viharos tetszéssel fogadta s azután Horváth Ádám 
csakugyan föl is állott és teljesen korrekt magya­
rázatát adta tegnapi nyilatkozatának, a melvlyel 
csak azt akarta mondani, hogy ő is tiszt és igy 
az nézetére is adhat valamit a miniszter : de nem 
volt szándéka azt a kardbojtot megsérteni, a me­
lyet maga is már tíz év óta visel.

Rohonczy Gedeon egy pár mentegődző szavával 
ez az inczidens is elintézést nyert és az ülés kél 
órakor véget ért, a nélkül, hogy a napirendre ke­
rült volna a sor.

II.
Elnök : báró Bánffv Dezső.
Jegyzők: Josipovich Géza, Molnár Antal, Hentaller 

Lajos.
Elnök délelőtt tiz órakor megnyitja az ülést.
Josipovich Géza jegyző : (olvassa az április he 

6-án tartott ülés jegyzőkönyvét.).

is nőtt. Szinte lángolt a szenvedély hevében, ér­
tett ahhoz, hogyan kell karját a szeretett férfiú 
nyaka köré fonni s csókra szomjas ajkát szomo­
rúan visszavonni; értett hozzá, hogyan kell só­
hajtani, hörögni, meghalni.

«Sarah! Sarah!» ordított veszettül a közönség 
és sok hívás után a vad-virágokkal behintett 
színpadra még sokáig lehetett hallani azoknak a 
parasztoknak a vad kiáltozását, a kik nem férhet­
tek el a csűrben.

Sarah, a ki az egész estén keresztül egy gerenda­
oszlop mögül figyelmesen nézte a kísérletet, az 
ismeretlen leány nyakára borult.

— Csodálatraméltó voltál, mondotta neki. El­
viszlek innét magammal.

— Bocsánatot kérek, válaszolt a fiatal hölgy, 
mialatt Ruv-Blas megmérgezte magát, azt gondo­
lom, hogy már van tizenegy óra; gyorsan haza 
kell mennem, mert különben atyám nagyon nyug­
talan volna.

S mialatt a királynő ismét magára öltötte egy­
szerű, halványszinü ruháját, igy szólt a bámuló 
művésznőhöz:

— Igen, asszonyom, most haza kell mennem 
mindenkorra. Ha én ma önt arra kértem, hogy 
engedje nekem át a szerepét, akkor ez csakis 
azért történt, mert önmagámnak akartam bebizo­
nyítani, hogy nem vagyok képzelődő bolond, be 
akartam magamnak bizonyítani, hogy én is ren­
delkezem a szörnyű hatalommal, hogy megindít­
sak, megrázzak. Most meggyőződést szereztem ma­
gamnak arról, hogy egyenlő rangúvá válhatnám 
önnel s ez a tudat nekem elég. Mit tudhatnék 
még meg ezenkívül ? Hogy megbámulnának, cso­
dálnának, ünnepelnének engemet is úgy, mint önt ? 
Élveztem ezt a diadalt egy pillanatig és többet 
nem kérek belőle. Engemet kielégít az a tudat, 
hogy hatalmamban állana ezt a diadalt megsze­
rezni. Mit jelent az álom teljesülése arra nézve, a 
ki tudja, hogy álma nem puszta látománv. Én az 
vagyok, a mi lehetnék, mert azzá lehetek, de fö­
löslegül még van annyi büszkeségem is, hogy ne 
akarjak azzá lenni, a mivé lehetek. Egy olyan 
örömről lemondani, a melyet megszerezhetünk, 
csak öregbiti értékét. Megtehetni és meg nem tenni 
annyit jelent, mint az elégtételhez élvezetet kap­
csolni : a kicsinylést. Azelőtt, abban a pillanatban, 
mikor az ön nevét kiáltották, a melynek helyébe 
az enyémet tehettem volna, felfogtam a dicsősé­
get és hiúságát. Képzeljünk a parasztok és pász­
torok helyébe királyokat, költőket, fényes közönsé­
get ide. Hát akkor máskép lett volna ? Ugyanaz a

zugás! Engemet pedig asszonyom komoly kötelességek 
hívnak. Van otthon egy nagyon öreg atyám és 
egy nagyon fiatal öcsém. Mind a kettő beteg. 
Gyógyszert kell nekiök adnom; mástól nem ve­
szik el, csak tőlem. Ezek komoly kötelességek. A 
mellé nemsokára férjhez megyek egy fiatal em­
berhez, a polgármesteri titkárhoz. Mert mai bo­
lond ötletemről senkinek sincsen tudomása, nem 
fog vonakodni, hogy engemet nőül vegyen. Boldo­
gok, elégedettek leszünk és lesznek gyermekeink. 
Vőlegényem most valószínűleg nálunk van és vá­
rakozik reám. Azt mondottam, hogy egy beteg 
szomszédasszonyt látogatok meg. Már késő az idő. 
Éljen boldogul asszonyom! Köszönöm szívességét. 
Szinte biztos vagyok abban, hogy én boldog le­
szek s ezt kívánom önnek is . . .

És a leány eltávozott . . .
*

Mikor nekem Sarah ezt az élményét elbeszélte, 
mélyen elgondolkoztam. Felelevenedett bennem 
a biztos nyugalom 'és könnyű kötelességek 
utáni vágy.

— Talán igaza volt a leánynak, mondottam az­
után, talán csakugyan a jobb utat választotta.

Sarah megszokott könnyed fejbólintásával hátra­
vetette haját.

— Nem, válaszolt. — Okvetetlenül tévedtem, 
mikor ezt a leányt tehetségesnek, hivatottnak gon­
doltam. Ha érezte volna magában azt az erőt, 
hogy nagy legyen, mindennel daczolva, követte 
volna az ellenállhatatlan ösztönt és engedel­
meskedett volna a sors mindenhatóságának. A 
lemondás hazugság. Csak bizonytalan koronákról 
mond le az ember. A kötelességek, az emberek 
tehetsege szerint, különbözők. Nagyon szép do­
log két beteg számára gyógyszert készíteni. Az 
emberek számára hozzáférhetőbbé tenni az esz­
ményt, még szebb dolog. Én is kénytelen voltam 
utamat ilyen «kötelességeken» keresztül egyengetni. 
Valamennyi észbeli ok, még a legokosabbak is, 
valamennyi kötelesség, még a legszentebbek 
is, nem elég erősek ama hatalmas ösztön ellené­
ben : azzá akarni is lenni, a mi tényleg vagyunk. 
Sem fáradság, sem gyötrelem, vagy megbántódás, 
a dicsőségérem e visszája, sem az atya és testvér, 
a kik a gyógyszer után nyögnek, nem képesek 
megakadályozni ez isteni belekapaszkodást szeren­
csekerekünk küllőjébe. Sőt abban sem kételkedem, 
hogy képesek lennénk, ha rá kerülne a sor, nyo­
morogni, kétségbeesni, üldöztetést eltűrni sőt ke­
gyetlennek is lenni, egyszerűen csak azért, mert 
máskép nem tehetünk!. . .

FERFISZIV.
— Amerikai regény. — 6

Irta: A. K. GREEN,

ÖTÖDIK FEJEZET.

Mind ez ideig hasztalan volt minden fáradozá­
sunk, hogy kiderítsük az eltűnt leány hollétét s 
megtudjuk, mi lett belőle. A hirdetés is, melyet 
Danielsné közzétett, eredménytelen maradt. Kezd­
tem már elcsüggedni s már majdnem lemon­
dani mindenről, midőn váratlanul reménysugár 
csillant föl előttem. A csinos Fanny, a szobaleánv, 
a kivel igen jó barátságban állottam, az utóbbi 
időben egyszer elmondta nekem beszélgetéskűz- 
ben a Danielsné különös magaviseletét az akkori 
nyugtalan napok alatt.

— Ha kísértet lett volna, akkor sem járhatott 
volna félelmetesebben a házban, mondá. — Lép­
csőn le, lépcsőn fel, hogy alig lehetett kiáliani 
Nyugalomra gondolni sem lehet. Olyan fehér, mint 
a fal, és reszket, mint a nyárfalevél. Nem mer 
elvenni egy tányért az asztalról, annyira reszket 
a keze. Mihelyt Blake ur otthon van, semmi szín 
alatt sem lehet elmozdítani az ajtajától, de soha­
sem megy be a szobába, csak a folyosón járkál 
le és föl, a kezeit tördelve és magában beszél­
getve, mint az őrült. Saját szemeimmel lát­
tam nem egyszer, hogy kezét a kilincsre 
tette és azután hirtelen visszarántotta, mintha 
megégette volna magát. De ha még az ajtó 
kinyílott és véletlenül kilépett rajta Blakc 
ur, akkor látta volna csak, hogy futott el! Hogy 
mindez mit jelent, nem tudom, de meg van róla 
a véleményem. Azt hiszem, hogy nincs egészen 
rendben, rendjében, mert . . .

Ilyen körülmények között beláttam, hogy osto­
baság volt idő előtt kétségbe esni. Csakis a miatt 
aggódtam, hogy ez a dolog nagyon köznapias 
megoldást nyer. Mindaddig, inig volt talány, a mit 
meg kellett fejteni, nem gondoltam arra, hogy el­
hagyjam helyemet. s

Nem sokkal ezután Fanny egyszer jelenté ne­
kem, hogy Blake ur kocsit Vendelt, hogy estére 
valami jótékonyczélu bálba menjen. Ez olyan szo­
katlan eset volt, annyira elütött az ő rendes élet­
módjáról, hogy azonnal elha(ároztam, hogy követni 
fogom, hogy nyitjára jussak ,a dolognak. Daczára 
a késői időnek, sikerült megvalósítanom tervemet 
Alig egy órával a bál megnyitása után már ot, 
voltam a Akadémia épületében.



EGYETÉRTÉS, SZOMBAT, ÁPRILIS 8.
Elnök : Kérdem a t. házat, van-e megjegyzés a 

jegyzőkönyvre?
Gr. Károlyi Gábor: Nem lehet azt hitelesíteni, 

hiszen Pantocsek nem volt itt, 12-kor elment ! (Nagy 
derültség.) tessek, hívják be a koronatanúkat ! Nem 
volt itt ! (Nasy zaj és derültség. Halljuk ! Halljuk 1) 

Horváth Ádám : T. ház ! (Halljuk ! Halljuk 1) Nem 
szívesen zavarom meg a t. ház tanácskozási rendjét, 
de most kénytelen vagyok vele. (Halljuk! Halljuk!) 
Kénytelen vagyok pedig azért, mert^a tegnapi ülés 
folyamán, illetőleg az ülés végén oly esemény történt, 
a mely. hogy ez egyszer is megesett, nagyon helyte­
len, de a melynek jövendőben való ismétlése egyene­
sen káros, egyenesen rossz hatású lenne, (ügy van ! 
a szélső baloldalon.)

Nagyon sokszor találkozunk azon szemrehányással, 
hogy a ház tanácskozásainak menetét az ellenzék 
zavarja meg (ügy van ! jobbfelöl.), sokat beszélnek 
arról, hogy Magyarországon a parlamentarizmust az 
ellenzék veszélyezteti. (Halljuk ! Halljuk ! a szélső 
baloldalon. Ugv van ! a jobboldalon.) És pedig ezzel 
szemben azt merem állítani, hogy nyugalmasabb és 
csöndesebb ellenzéke nincs parlamentnek és nincs or­
szágnak. mint a magyar ellenzék. (Hosszantartó zajos 
derültség a jobboldalon. Igaz ! Úgy van ! a szélső 
baloldalon.)

Gr. Károlyi Gábor : Más országban máskép bán­
nának magukkal ! (Derültség.)

Elnök : Csendet kérek. (Halljuk ! Halljuk !) 
Horváth Ádám : Igaz, hogy vannak nálunk is 

zajos jelenetek; igaz, hogy nálunk is vannak oly ese­
tek, minőknek nem volna szabad megtürténniök: de 
annak nem az ellenzék az oka (Ellenmondásak 
jobbfelöl. Igaz! Úgy van! baloldalról.), hanem oka 
azon eljárás, melylyel lépten-nyomon találkozunk. 
(Nagy zaj és mozgás jobbfelői.) Minden rendetlenség­
nek, zavargásnak és minden oly jelenetnek, melynek 
itt e házból kiküszöbölve kellene lennie, nem mi va­
gyunk az okai, hanem önök a túloldalon. (Zajos he­
lyeslés a szélső baloldalon. El'enmondás jobbfelői.)

Gróf Károlyi Gábor: Hiába beszélnek, ez úgy van. 
(Derültség.)

Horváth Ádám: Azt hiszem, hogy az az eset, 
mely tegnap történt, egyenesen a házszabályokba üt­
közik és alkalmas arra. iiogy az ellenzék izgatottsá­
gai felköllse, mert ha nem költené fel, akkor az 
ellenzék nem bírna érzékkel s a maga hivatásai nem 
híven teljesítené. (Élénk helyeslés a szélső baloldalon.) 
Mi történt tegnap, t. ház? (Halljuk! Halljuk!)

A honvédelmi miniszter ur cyy interpelláczióra úgy­
nevezett választ adott.

Báró Fejérváry Géza honvédelmi miniszter: Az is 
volt! (Úgy van ! jobbról.)

Horváth Ádám : A választ az összes ellenzék nem
vette tudomásul.

Gróf Károlyi Gábor: És öt kormánypárti képviselő 
sem! (Nagy derültség s mozgás jobbfelői.)

Horvath Ádám: Ekkor a ház igen t. elnöke ha" 
marosan és gyorsan feltette a kérdést (Egy hang a 
szélpő baloldalon: M'g a sapkát!), hegy elfogadla-e a 
ház1 a honvédelmi miniszter ur válaszát, igen vagy 
neuU? Feláll a többség. a többség, a többségből is 
ülve maradnak egynehányan és akkor, daczára annak, 
hogy erről az oldalról nagyon is erősen hangsúlyoz­
tuk, hegy ellenpróbát kérünk, sőt hogy még névsze­
rinti szavazást is kívánunk. .. (Zaj a szélső baloldalon.)

Gr, Károlyi Gábor: Én meg úgy kiabáltam, hogy 
az elnök ur rendreutasitott! (Nagy mozgás.)

Horváth Ádám : ... az elnök ur sietett kimon­
dani a határozatot, hogy a ház többsége a választ 
tudomásul vette. Már pedig, hogyha nem hangoztat­
tuk volna is oly nagyon azt, hogy eilenpróbát kérünk, 
meg akkor is, a házszabályok 177. § a érteimében az 
elnök ur köteles lett volna a tegnapi esetben az el­
lenpróbát elrendelni (Eilenmondások jobbfelői.), mert 
a házszabályok 177. ipa igv hangzik:

«A szavazás rendesen kiállás ts ülve maradás ál­
tal történik.» Ha az eredmény kétséges, ellenpróba 
tétetik. Én hivatkozom a ház minden tagjára, a ki 
jelen volt, hogy a tegnapi ülésben legalább is kétsé­
ges volt az (Nagy zaj a szélső baloldalon), vajon a 
választ tudomásul vevők, vagy a választ tudomásul 
nem vevők, voltak-e többségben (Felkiáltások jobb- 
felől : Mi voltunk többségben !)

Gróf Károlyi Gabor: Összeszámították a szavaza­
tokat ? Ha nem, akkor nem lehet upodikticze be­
szelni. (Nagy zaj jobbfelői.)

Horváth Ádam: Azt vagyok tehát bátor indítvá­
nyozni (Halljuk ! Halljuk !), hogy a ház ne hitelesítse 
a tegnapi ülés jegyzőkönyvének azon részét, mely azt 
mondja, hogy a ház többsége a báró Fejérváry Géza 
honvédelmi miniszter által adott választ tudomásul 
vette és hogy a ház rendelkezzék akképen, hogy a 
valódi eredmény, vagyis az, hogy vajon határozatké­
pes volt-e a ház és ha határozatképes volt. vajon 
a több,-*g a tudomásulvétel melleit volt-e, vagy pedig 
a tudomásulvétel ellen minden kétségen kitüí kide- 
fitiesíék. (Élénk helyeslés a szélső baloldalon. Nagy 
mozgás es felkiáltások a jobboldalon : Ez nem lehet­
séges !)

Gróf Károlyi Gábor: Kilenczvennégyen voltunk. 
Zichy Jenő volt a kdenezvenötödik, a ki később jött 
be. (Derültség jobbfelői.)

A tolongás igen nagy volt és háromszor kellett 
körül mennem a termen, mig emberemet megta­
láltam. De nem úgy láttam őt. mint reméltem, 
bámuló urak és hölgyek seregétől körülvéve, ha­
nem a terem egyik sarkában egy politikai elvtár­
sával beszélgetésbe merülve a pártdolgok fö­
lött, a mint azonnal meghallottam, mikor hoz­
zájuk közeledtem.

Ha csak e miatt jött ide, gondolám, akkor jobb 
lett volna, ha otthon maradok és udvarolok a szép 
Fannynak. Elkedvetlenedve állottam helyemen és 
elkezdtem a jelenlevő hölgyeket vizsgálgatni.

Egyszerre csak úgy éreztem, hogy eláll a léleg­
zetem és a hátam mögött levők beszéde is elné­
mult. Külföldies külsejű férfi karján egy hölgy 
haladt el előttem, a kiben rögtön ráismertem a 
Blake ur szobájában látott kép eredetijére. Néhány 
évvel idősebbnek látszott, mint a képen, szépségét 
érdekessé tette a szemeiben látszó világgyülölet és 
büszke főnnhéjázás. Talán az az elmúlt pár év- 
nem hozta meg a számára azt a háborittatlan 
boldogságot, melyet remélt, midőn elhagyta Blake 
Hoimant, hogy nőül menjen a írnnezia grófhoz ? 
Én legalább erre magyaráztam azt a daczos te­
kintetűt, mely sötét szemeiből sugárzott, midőn 
lassan arra felé fordította drágakövekkel ékésitett 
Fejét, a hol Blake ur állott. Szemök valószínűleg 
találkozott; a nő meghajtotta magát és úgy lát­
szott, egy pillanatra elvesztette lélekjelenlétét. Noha 
rögtön azután újra felmelte büszke fejét, azért 
nem tont cl egészen az arczárói az a hirtelen 
változás.

— Még most is szereti, gondolám magamban 
és hirtelen hátrafordultam, mert látni akartam, 
hogy ez a meglepő találkozás milyen hatással 
volt Blake urra.

De látszólag semilyennel sem. Az öreg poli­
tikus ép akkor elneveüe magát, talán épen a maga 
szellemességen. A Blake ur arczát ugyan nem lát­
hattam, de a tartásában nem volt semmi, a mi 
elérzékenyülésre vallott volna. Lehangoltan távoz­
tam mellőle és követtem a hölgyet.

A grófilét már körülvette egy csapat fiafal ga­
vallér. és igy nem juthattam a közelébe. De ezzel 
nem törődtem; a mit tudni óhajtottam, az az volt, 
iiogy Blake ur fog-c hozzá közeledni. Lassan múlt 
egyik perez a másik után, mialatt én ott álltam a 
helyemen, de a detektív nem ismer fáradságot 
kötelessége teljesítésében. Meg volt rá az alkalmam, 
hogy megbámuljam a grófné szépségét, a ki előt­
tem állott: termetének büszke tartását, arczá- 
aak halvány pirosságát a formás száját és

Elnök: Méltóztassanak egy pár szót a házszabá­
lyokra és a jegyzőkönyvre nézve tőlem is meghall­
gatni. (Zaj a szélső baloldalon. Halljuk ! Halljuk ! 
jobbfelői.)

A honvédelmi miniszter urnák a hozzáintézett in­
terpelláczióra adott válasza után Horváth Ádám kép­
viselő ur és a honvédelmi miniszter ur is még ismé­
telten szólották s Horváth Ádám képviselő ur még 
személyes kérdés czimén is igénybe vette a szólás 
jogát.

Ezzel, t. ház, ki volt meritve egyátalán a vitatko­
zás, másnak szólni nem is lehetett. Ennek következ­
tében kötelességemben állott a kérdést feltenni. Fel­
tettem a kérdést, megnyertem reá a felállás következ­
tében a választ, a magara részéről azt kétségesnek 
nem tartottam. (Élénk mozgás és zaj balfelől. Hall­
juk ! Halljuk !)

Ónody Géza : Ez megyegyülési praxis !
Elnök: Méltóztassék türelemmel meghallgatni. Hall­

juk ! Halljuk !)
A gyorsírói jegyzetek, t. ház, igazolják azt, hogy 

közbekiáltásokkal ismételten lett kívánva, hogy név­
szerinti szavazás rendeltessék el. (Elénk felkiáltások a 
szélsőbalon : Ellenpróba is !)

Gr. Károlyi Gábor : Meszlényi meg én azt kiáltot­
tuk, hogy eilenpróbát kérünk !

Elnök : A házszabályok 178. §-a azonban azt ren­
deli, hogy a szavazás megkezdése előtt kell beadni a 
névszerinti szavazás iránt a kérést. (Élénk felkiáltá­
sok a szélső baloldalon : Ellenpróbát kértünk ! Zaj.)

Méltóztassék végig várni, azután bírálat tárgyává 
tenni eljárásomat. (Halljuk 1 Halljuk !) Kérés pedig 
hozzám egyátalán be nem adatván, az, hogy az egye­
sek által hangoztatva lett, reátn irányadó nem lehet. 
(Elénk ellenmondás és zaj a bal- és szélső baloldalon. 
Halljuk ! Halljuk !)

T. ház ! A névszerinti szavazást természetesen nem 
rendelhetem el, ellenpróba szükségét magam részéről 
nem latiam (Zajos felkiáltások balfelől : De mi láttuk !), 
nem láttam szükségét a megszámláltatásnak sem, 
annyival kevésbé, mert . . .

Gróf Károlyi Gábor : Igen, mert 94-en voltunk, 
azért nem akarták megszámlálni ! (Mozgás és felkiál­
tások jobbfelői : Rendre !)

Elnök: A házszabályok 177. §-ának utolsó bekez­
dése is azt mondja, hogy ha tiz képviselő kívánja, ez 
pedig tiz képviselő által tőlem kívánva nem lett. (Zaj 
balfelől )

A mi az ellenpróbát illeti, azt. hogy kivántatott 
volna, nem hallottam. (Élénk mozgás és zaj balfelől.) 
A t. képviselő urak bármit állítanak itt, én azt kö- 
telességszerüen elhinni és igazba venni tartozom ; el­
várom a t. képviselő uraktól is, hogy itten, ezen 
elnöki székbői tett kijelentésemnek hitelt adva, elhigy- 
jék azt, hogy nem hallottam. Különben ennek igazo­
lására beszél maga a gyorsírói jegyzet is. a mennyi­
ben a gyorsírói jegyzetekben ellenpróbakérésfől van 
ugyan megemlékezés Meszlényi képviselő ur részéről, 
azonban csakis már a határozat kimondása után. 
Megjegyzem azonban, hogy a magam részéről ezt 
nem hallván, azon kívánságnak eleget még akkor 
sem tehettem volna, ha a határozat kimondása előtt 
történt volna. (Zaj a szélső baloldalon.) Ily körülmé­
nyek közt, t. ház, a határozat ki lévén mondva, a 
napirend már előzőleg meg lévén állapítva, más 
teendőm, kötelességem, sót jogom sem volt, mint az 
ülést bezárni. (Helyeslés a jobboldalon.)

Kérem tehát, méltóztassék a jegyzőkönyvet úgy, a 
mint az szérkésztve van, hitelesíteni. (Helyeslés jobb- 
feiől. Elénk felkiáltások balfelől : Nem lehet !)

Bolgár Ferencz felszólal a miatt, hogy az elnök 
őt tegnap rendreutasitotta azért, mert megjegyezte, 
hogy a ház nem határozatképes és hozzátette,'hogy 
ily erőszakoskodást nem lehet tűrni. Különösnek ta­
lálja, hogy az elnök nem hallotta, mikor az ellenzé­
ken azt kiáltották, hogy a többség azon az oldalon 
van és hogy a ház nem határozatképes, de azt meg­
hallotta, mikor szóló erőszakoskodásról beszélt, pedig 
ezt sokkal halkabban mondotta. (Élénk derültség és 
helyeslés a bal- és szélső baloldalon.) Azt hiszi szóló, 
hogy ő ezen rendreutasítást ki nem érdemelte, erre 
okot nem adott es azt tehát úgy tekintheti, mintha 
meg sem történt volna. (Helyeslés a bal- és szélső 
baloldalon. Eilenmondások jobbról. Nagy zaj.)

Rohonczy Gedeon azt hiszi, hogy a képviselők a 
ház elnöke iránt tartoznak annyi tisztelettel, hogy 
ha kijelenti, hogy nem hallotta, midőn a túlsó oldal­
ról eilenpróbát kértek, azt neki első sorban elhigyjék 
(Felkiáltások a szélső baloldalon : El is hiszszük !), 
mert ha nem hiszik el, akkor hagyják abba a képvi­
selőházi tanácskozást. (Nagy zaj.),

Gyorffy Gyula : Siket embert nem kell alkalmazni. 
(Nagy zaj.)

•Kohonczy Gedeon: A házszabályok 177. §-ból 
világos, hogy ha az elnök látná azt, hogy a többség 
kétes, vagy ha tiz tag kívánja . . .

Horváth Ádám Nem úgy van ; a harmadik be­
kezdés nem szól erről !

Rohonczy Gedeon : . . . akkor a jelenlevők meg- 
számlálandók. (Hosszantartó mozgás és zaj a szélső 
baloldalon. Felkiáltások : Ez csak a megszámlálásra 
vonatkozik ! Halljuk ! Halljuk ! jobbfelői.)

Szóló sajnálja, hogy nem volt jelen a tegnapi 
ülésen ...

szemeinek nézését. Ez a tekintet azonban 
nem volt könnyen érthető, mert néha lesütötte 
szempilláit, utánozhatatlan bájjal, a mi nagyon 
kedvezőtlen volt az én tervemre nézve.

De egyszerre csak fennhéjázó vállvonással for­
dult el bámulóitól. keble hullámzott sötétpiros 
bársonyruhája alatt, arczárói olyan fény sugárzott, 
nem tudtam : szerelmet vagy erős elhatározást je­
lent-e. Hogy ki volt az, a ki most közeledett 
hozzá, kitaláltam a grófné egész magatartásából, 
az asszony tüzes tekintetéből, nem volt rá szük­
ségem, hogy megnézzem.

Biake ur sokkal nagyobb önuralmat tanúsított. 
Keze fölé hajolva suttogott néhány szót, melyet 
nem érthettem meg, azután egy lépéssel visszavo­
nult, hogy az ilyen alkalmakkor szükséges udvarias 
szavakat elmondja.

A grófné nem válaszolt. Előkelő nyugalommal 
várakozott, lassan szétnyitotta remek toli-legyező­
jét és ismét összecsukta, mintha azt akarná mon­
dani : «Tudom, hogy ezeket a formaságokat nem 
szabad figyelmen kivüi hagyni és türelmes leszek.» 
De midőn múltak a perczek, a nélkül, hogy a 
Biake ur hangja mélyebb lett volna, sötét sze­
meiből a nemtetszésnek egy sugara villámlott 
és ajkáról eltűnt az a lekötelező mosoly, 
mely eddig rajta játszadozott. Úgy látszott, 
mintha nyomasztóan hatna rá ez a sokaság és 
midőn körültekintett, mintegy menedéket keresve, 
tekintete egy oldal ablak-mélyedésére tapadt. Ezt 
a pillanatot fölhasználva, elsiettem, Iiogy ott a kö­
zelben egy függöny mögé rejtőzzem. Nemsokára 
ezután oda érkeztek és ezeket a szavakat hall­
hattam :

— Ma egészen elhalmozták hódolattal, mondá 
Biake ur nyugodt udvariassággal.

— Úgy találja ? — viszonzá a grófné nem 
guuynyal. — Éppen az ellenkezőjét gondoltam, 
midőn ön hozzam lépett.

A szünet alatt, mely most következett, toliké­
semmel fölfejlettem a függöny egyik varrását, hogy 
keresztül lássak rajta. Mind a ketten hallgattak és 
úgy látszott, Biake ur erősen megfigyeli a grófnét; 
tekintete folyton rajta nyugodott s tartózkodása 
ezáltal még feltűnőbbé lett. A grófné remek hajá­
ban ragyogtak a gyémántok — talán elhunyt férje 
ajándéka — sima kreolszinü homloka, a felig fá­
tyolozott szemek, melyben a szenvedély tüze lán­
golt, a száj és arcz piros zománcza, mely 
olyan fölindulásban égett, a melyeket tit­
kolni lehetetlen volt — mindet a bájt Biake.

l|Gr. Károlyi Gábor: Látod fiam, bát akkor miért 
beszélsz ? (Derültség a szélső baloldalon.)

Rohonczy Gedeon: ... de a lapokból látja, hogy 
nemcsak Horváth Ádám beszélt, hanem gróf Károlyi 
Gábor is folyton beleszólt, nem csoda tehát, ha az 
elnök nem hallotta, hogy az ellenzuk ellenpróbát kí­
vánt. (Mozgás és zaj a szélső baloldalon.)

Gr. Károlyi Gábor : Engem csak ellenzéknek ve- 
szesz ? (Derültség a szélső baloldalon.)

Rohonczy Gedeon: Hogy Károlyi Gábor képviselő 
ur engem tegez, annak az a magyarázata, hogy gyer­
mekkori jó barátom, nem veszem tőle rossz néven, 
De a mennyire tisztelem és szeretem őt a házon kí­
vül, annyira elitélem itteni viselkedését. (Felkiáltások 
a szélső baloldalon: Nem tartozik ide!)

Gr. Károlyi Gábor : Reciproce !
Rohonczy Gedeon: Igen okosan tenné a képvi­

selő ur, ha kevesebbet és szellemesebben szólana 
közbe, megörökítené nevét . . . (Mozgás ős zaj a 
szélső baloldalon.)

Gr. Károlyi Gábor: De akkor tanulnom kellene 
tőled, ez pedig nem lehet! (Derültség a szélső bal­
oldalon.)

Rohonczy Gedeon: . . . mert igy a magyar par­
lament tekintélyét ássa alá. (Úgy van! jobbfelöl. Moz­
gás a szélső baloldalon.)

Midőn Horváth Ádám ma felszólalt, azt hitte szóló, 
hogy Horváth azt a tegnapi nyilatkozatát fogja rektiíi- 
kálni, hogy «ez idő szerint még azon sajnos helyzet­
ben van, hogy az osztrák port d'epcet viseli.» (Nagy 
zaj és felkiáltások a szélső baloldalon : Ez nem ide 
tartozik ! Halljuk 1 Halljuk ! a jobboldalon.)

Horváth Ádám: Önnek nincsen joga ezt itt fel­
hozni .' (Úgy van ! Úgy van ! a szélső baloldalon.)

Rohonczy Gedeon : Tessék meghallgatni. (Zaj.)
Ugrón Gábor : Senkise vegyen magának- jogqt az 

olyanhoz, a mihez nincsen köze 1 (Nagy zaj és fel­
kiáltások a szélső baloldalon : Ügy van 1 Úgy van 1 
Most a jegyzőkönyv hitelesítése a kérdés !)

Elnök: (csenget.) Kérem a képviselő urat, méltóz- 
tassék a tárgyhoz szólni. (Úgy van 1 Úgy van ! a hál­
ós szélső baloldalon.)

Rohonczy Gedeon : Engedjék meg tehát, hogy erre 
egészen röviden azt feleljem . . . (Nagy zaj es felkiál­
tások a bal- és szélső baloldalon: Nem lehet! Ezt 
nem tűrhetjük 1)

Ugrón Gábor: Később a vita folyamán tessék erre 
reflektálni; de a jegyzőkönyv hitelesítésénél ezt nem 
tűröm! (Nagy mozgás és ellenmondás jobbfelői. Elérne 
helyeslés a bal- és szélső baloldalon : Úgy van 1 
Úgy van !)

Horváth Adám : Önnek nincs joga itt engem kér­
dőre vonni es leczkéztetni 1 (Helyeslés a bal- és szélső 
baloldalon és felkiáltások : Úgy van ! Úgy van ’ Tes­
sék a tárgyhoz szólani! Halljuk! Halljuk! jobbfelői.)

Kohonczy Gedson erre kijelenti, hogy a költség­
vetés tárgyalásakor fog erre visszatérni; a jegyző­
könyvre nézve pedig azt indítványozza, hogy azt a 
ház vegye tudomásul. (Nagy zaj és felkiáltások a 
szélső baloldalon : Nem lehet!)

Wekerle Sándor miniszterelnök szorosan csak a 
jegyzőkönyv hitelesítésének kérdésére kíván nyilat­
kozni. A jegyzőkönyv nem egyéb, min', a tényeknek 
regisztrálása. Hogy ezek a tények helyesek voltak-e 
vagy nem, az már a jegyzőkönyv hitelesítésénél bírá­
lat tárgyává nem tehető mert a jegyzőkönyvnek meg 
kel! felelnie a tényeknek (Úgy van ! Úgy van ! jobb- 
felöl.); most. mikor a ház a jegyzőkönyvet hitelesíti, 
csak azt konstatálhatja, hogy az van-e felvéve a 
jegyzőkönyvbe, a mi a megelőző ülésben tényleg tör­
tént. (Úgy van ! Úgy van ! jobbfelői.) Épen ezért szóló 
Horváth Adám azon indítványát, hogy az elnök teg­
napi enuncziácziója megváltoztattassuk, a jegyzőkönyv 
hitelesítésével kapcsolatba hozhatónak nem tartja. 
(Elénk helyeslés jobbfelői. Ellenmondás a bal- és 
szélső baloldalon.) Azt hiszi, senki nem vonja két­
ségbe, hogy az elnök ezt enuncziálta, a jegyzőkönyv­
ben tehát ezen enuncziácziónak benn kell foglaltatnia. 
(Helyeslés jobbfelői.)

Helfy Ignácz a miniszterelnöktől eltcrőleg azt 
hangsúlyozza, hogy a jegyzőkönyvet, ha a tényeket 
nem hiven regisztrálja, ne:n lehet hitelesíteni és meg 
kell változtatni. A tegnapi ülés jegyzőkönyve csak 
akkor felelne meg a tényeknek, ha az ellenpróba meg- 
történt volna. De ez nem történt meg, pedig az ellen­
zékről legalább harminczan, köztük maga is hangosan 
követelték az ellenpróba megtartását.

Gr. Károlyi Gábor : Hogy mind siketek, arról nem 
tehetünk !

Helfy Ignácz: Hogy miért nein hallotta ezeket 
az elnök, annak magyarázatát tegnap a miniszterelnök 
adta meg, midőn a gyulafehérvári eset okául az ezre­
des idegességét hozta fel. A képviselőiláz elnöke több 
egy ezredesnél s még kevésbé szabad idegesnek len­
nie. Az elnök azonban ideges volt, kipirult, dühös lett 
s azért nem hallott semmit. A dolgot úgy lehet jóvá 
tenni, hogy a tudomásulvétel kérdését újból szavazás 
alá bocsátják. (Helyeslés a szélső baloldalon.)

Perczel Bezsö kijelenti, hogy ő a tegnapi szava­
zásnál jelen volt s állíthatja, hogy a kormánypárt 
többségben és pedig nyolez főtöubség volt, a párt ré­
széről megbízott egyén megszámlálása szerint. Mert 
a mióla a Hamburger Nachrichten hire ügyében a 
kormánypártot egyszer leszavazták, gondoskodás tör­
tént, hogy hasonló meglepetés többé elő ne fordulhas

ur jól megfigyelte, valamint azt az egész 
előkelő jelenséget abban a piros bársony csipke- 
és drágakövekkel díszített ruhában. Már-már azt 
hittem, hogy leveti az álarezot, hogy fölhagy a 
tartózkodással és szívből viszonozza ennek a nyíló 
rózsaszálnak a szerelmes tekintetét, a ki csak erre 
látszott várni. E helyett azonban benső fölindu­
lással azt. vettem észre, hogy tekintete hűvös ma­
radt. mint az élőit s hangja még kimértebh volt, 
midőn megszólalt:

— Hát De Mirac grófné csakugyan vágyódik az 
ö szegény polgártársainak a bámulatára ? Ezt nem 
gondoltam.

A grófné úgy állott ott, mint a szobor s merően 
bámult reá.

— Vagy talán, folytaid Biake ur, mialatt ke­
serű mosoly játszadozott ajka körül, — Biake 
Eveline, visszatérve hazájába, annyira elfeledte az 
utolsó két évet, hogy ismét gyönyört talál ifjúkori 
játékaiban ?

ti mélyen, gúnyosan hajtotta meg magát.
— Ilyesmi megesik néha, azt mondják.
— Blake Eveline ! . . . milyen végen nem hal­

lottam már ezt a nevet ! mormold a nő.
Hirtelen pirossá" gyulladt ki a férfi homlokán.
— Bocsánat, ha ez sérti önt, vagy kellemetlen 

emlékeket idéz föl. ígérem, hogy soha többé nem 
követek cl ilyen balfogást.

— Téved, mondá .a grófné; mialatt sápadt 
mosoly vonult át most már halvány ajkán. — Ha 
leánykori nevem ke=erü emlékekéi és sötét árnya­
kat idéz is föl emlékezetemben : fölidéz egysers- 
rnind édes és feledhetetlen örömöket is. Szívesen 
hallom legközelebbi rokonom ajkáról azt a nevet.

— Az ön neve De Mirac grófné, mondá a férfi 
nyomatokkal, — rokonai büszkék lehetnek rá, hogy 
igy szólíthatják.

Villám czikázott a nő tekintetében, azután lesü­
tötte szemét rokona előtt.

— Blake Holman az, a ki igy beszél ? kérdő. 
— Ebben a gúnyos hűvös világfiban nem ismerek 
az én régi barátomra.

— Sokszor nem ismerjük meg a saját kezünk 
munkáját, ha egyszer kibocsátottuk a kezünkből.

— Mit jelentsen ez ? pattant fel a grófné, — 
mit akar ezzel mondani ? .. .

— Semmit, mondá Biake ur nyugodtan, és föl­
vette..a legyezőt, mely kicsúszott a grófné-kezéből.

son. (Nagy derültség.) Tegnap is megvolt a többség s 
ha nem lett volna volna meg, a kormánypártnak 
lett volna annyi esze, hogy a szavazás elhalasztását 
kérje.

Polónyl Géza konstatálja ezen kijelentés alapján, 
hogy a többség fegyelem, vagy ha jobban tetszik, 
figyelem és felügyelet alatt áll. Ez pártszempontból 
egészen helyes. De azt már nem szabad eltűrni, hogy 
a képviselőház elnökének hatalmát szintén e figyelem 
és felügyelet erősítésére használják fel és pedig úgy, 
hogy az elnök többséget konstatáljon olyankor is, 
mikor a többség nincs meg. (Nagy zaj jobbfelői.) Kér­
dés, hogy a ház elnökének szabad volna-e azon az 
ülésen prezideálnia, mely az ő törvénytelen eljárása 
fölött folytat vitát? Ha a házszabályok ezt neki meg 
nem tiltják, az csak onnan van, mert a házszabályok­
ban nem is történt gondoskodás oly eshetőségről, 
hogy a liáz elnöke törvénytelenséget kövessen cl. (Za­
jos helyeslés a bal- és szélső baloldalon.) Ilyet a ház­
szabályok megalkotói föl sem akartak tételezni. A házsza­
bályok az ellenpróbát elrendelik akkor is, ha csak egy 
képviselő tartja kétségesnek a szavazás eredményét.Ha az 
elnöknek mindenben diszkréczionális hatalmat akarnánk 
adni, akkor fölöslegesek volnának a házszabályok. Magá­
nak az ellenpróbának megtagadását az ellenzék sohasem 
tette volna szóvá, ha az eset nem volna olyan, hogy 
a kisebbséget jelentették ki többségnek. így azonban 
egy törvénytelen eljárás jóvátételét kell sürgetnie. 
Perczelnek nincs joga azt állítani, hogy a többségről 
gondoskodva volt, mert nem tudja, hogy az általa 
leltározott képviselők mind a többséggel szavaztak-c ? 
0 maga látott három kormánypárti képviselőt, ki 
tegnap ülve maradt és nem vette tudomásul a minisz­
ter válaszát. (Mozgás és ellenmondások jobbfelői. Úgy 
van ! Úgy van ! a szélső baloldalon.)

Olay Lajos : En megmondom a neveket is 1 Lát­
tam, hogy ülve maradlak ! (Felkiáltások jobbfelői : 
Kik azok?)

Gróf Károlyi Gábor : Nem illik neveket kérdezni, 
nem vagyunk denuncziálók 1 (Zaj jobbfelői.)

Folönvi Géza végül kijelenti, hogy támogatja 
Honáiffídam indítványát. (Elénk, helyeslés a szélső 
baloldalon.)

Dániel Ernő azt ajánlja, hogy a ház hitelesítse 
a jegyzőkönyvet és azután térjen napirendre. (Helyes­
lés jobbfelői.)

Eötvös Karoly : T. ház ! (Hulljuk ! Halljuk !) 
Lehetőleg rövid ideig veszem igénybe a t. ház figyel­
mét, és azokra, a mik előttem mondattak, nem aka­
rok kiterjeszkedni.

En ezen egész vitában három ténykörülményt látok 
olyannak, mely feltétlenül bizonyos és a mely felett 
vitatkozni egészen feleslegesnek, sőt indokolatlannak 
tartom. Az egyik körülmény az, hogy a ház t. elnöke 
a többséget kimondta ; a másik körülmény az. hogy 
a képviselőház t. tagjai közül többen ellenpróbát ha­
tározottan kertek (Úgy van ! Úgy van ! balfelől.) ; a 
harmadik körülmény, a mit minden vitán túl 
kétségtelennek és bizonyosnak tartok, az, hogy a t. 
elnök ur e kívánságot nem hallotta. Bocsánatot ké­
rek, ha közülünk bárki teljes joggal bir arra, hogy 
fölszólalásának teljes Intel nyujtassek, akkor köteles­
ségünk a t. elnök ur felszólalásának is hitelt adni. 
(Átalános élénk helyeslés.) Ismétlem, e három körül­
ményt minden vitán felül állónak tartom. Már most, 
miután a képviselőház tegnapi ülésének jegyzőkönyve 
úgy alakilag, mint tartalmilag nem felel meg minden 
tekintetben e három, minden kétségen felül álló tény­
körülménynek, ennélfogva az a kérdés, hogy mit te­
gyünk a jelen helyzetben. (Halljuk ! Halljuk !)

Fölvettetett az a kérdés, hogy tegnap a ház nem 
volt határozatképes. Nézetem szerint ebben ma nem 
dönthetünk, mert ma már azt konstatálni teljességgel 
lehetetlen, legalább a házszabályoknak megfelelője" 
lehetetlen. (Helyeslés.) Föl volt vetve az a kérdés is, 
hogy tegnap a képviselőknek azon száma, a melyet a 
képviselőház t. elnöke többségnek jelentett ki : nem 
volt többség. Ezt ma a tegnapi napról a házszabá­
lyoknak megfelelőleg szintén nem konstatálhatjuk. 
(Helyeslés.) Ez szintén kétségtelen előttem. De miután 
az is kétségtelen, hogy a t. képviselő urak kőziii igen 
sokan határozottan ellenpróbát kértek és e kérelmük 
alapja a házszabályokban gyökerezik, az jogosan még 
akkor sem tagadható meg, ha az az eset áil be, hogy 
a t. elnök ur kérésünket nein hallotta. Ennélfogva 
ebben van a hiba, a mit reparálnunk kell.

Ennek pedig nincs más módja, mint a kérdést fel­
tenni ma, és szavazni kell a kérdésben ma. (Helyes­
lés a szélső baloldalon.) Es én igen kérem a t. kabi­
netet és a t. többséget, iiogy ne méltóztassék az el­
lenzéknek e kérését úgy felfogni, mintha annak telje­
sítése akár kizárólag, akár főleg az ellenzék érdeké­
ben állana; ez nundenekfeletl a kabinetnek és az 
illető lárcza miniszterének áll érdekében, mert ha a 
kabinetről vagy a miniszterről a ház összes ellenzé­
kének tagjai abban a rendíthetetlen meggyőződésben 
vannak, hogy egy kérdésben nem volt tübusegük, ak­
kor nekik bizonyos politikai és erkölcsi jogosultságuk 
hiányzik a miniszteri székben való maradásra. Tehát, 
ismétlem, e kérés nem annyira az ellenzéknek áll ér­
dekeben és politikai köleiességében, mint a t. kabi­
netnek és a t. többségnek. (Helyeslés a szélső bal­
oldalon.)

Tehát miután mindenki, még Perczel t. képviselő 
ur is elismeri azt — egész beszéde sem bizonyít
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egyebet _ hogy a többség kétes volt; miután tiszte­
letreméltó férfiak kijelentik, hogy ellenpróbát kértek: 
világos, hogy a jegyzőkönyvben hézag van, itt hiba 
történt’, azt reparálni kell, a házszabályoknak megfe- 
lelőleg pedig erre más mód nincs, mint ma szavazni 
a kérdés felett. (Helyeslés a szélső baloldalon.) En­
nélfogva én Helfv Ignácz t. barátom iuditványauoz 
hozzájárulok. (Helyeslés a szélső baloldalon.)

Puíszky Ásrost : T. ház! (Nagy zaj a szélső bal­
oldalon. Halljuk ! Halljuk !) A szóllásszabadság iránti 
méltánylásnak ezen fényes dokumentálása után legyen 
szabad nekem néhány észrevételt tennem . . . (Nagy 
zaj és nyugtalanság a bal- és szélső baloldalon. Hali­
juk ! Halljuk : jobbfelői.) .

Elnök : (csenget.) Kérem a t. képviselő urakat, 
méltóztassanak a szónokot meghallgatni. (Hűljük! 
Halljuk !)

Pulszky Ágost megjegyzi, hogy ha a ház az 
Eötvös Károly által javasolt eljárást követné és mód­
ját adná annak, hogy a már egyszer kimondott hatá­
rozatok újra meg újra revideáltassanak, ugv ez nem 
a többségnek, hanem a kisebbségnek válnék kárára, 
a kisebbségre nézve lehetne végzetes. (Úgy vau! l_-y 
van 1 jobbfelői.) És hogyha a többség a házszabályok 
szoros megtartását, a megtörtént elnöki enuncziáczid 
tiszteletben lartását követeli, úgy ezt csak a parla­
menti tanácskozás és rend iránt való tiszteletből teszi. 
Azért szóló arra kéri a házat, hogy e jegyzőkönyvet 
hitelesítse. (Helyeslés jobbfelői.)

Gróf Zichy jenö kijelenti, hogy a tegnapi szava­
zás alkalmával hallotta, hogy számosán kérték az 
ellenpróbát és tény, hogy az elnök kimondta a több­
séget, mikor az még határozottan föl nem volt de­
rítve. (Igaz ! Úgy van ! a szélső baloldalon.) Ha egv 
hiba elkövettetett, ne tetőzzük azt uj hibákkal és né 
veszélyeztessük a parlament tekintélyét. Az elnöknek 
a nagy zavarban talán némi idegessége okozta a hi­
bát s ezt csak úgy lehet jóvátenni, csak úgy lehet 
megtudni, hogy voltak-e százan jelen és csak igy lehet 
földeríteni, hogy voltak-e százan jelen és csak úgy lehet 
földeríteni, hogy a többség hol volt, ha a névsor fel- 
olvastalik és a ki tegnap itt volt, az nyilvánítsa ki és 
mondja meg, hova szavazott. Szóló fölteszi mindenki­
ről, hogy gentleman-ember és csak a valót fogja 
mondani. Ajánlja ennek az indítványnak az elfogadá­
sát. (Helyeslés balfelől. Muzgás a jobboldalon.)

Horáuszky Kándor nem úgy akarja kimenteni a 
házat a dilemmából, a hogy Eötvös Károly javasolta, 
mert ez veszedelmes preczedensül szolgálna. Ezt csak 
uj kezdeményezéssel lehetne elérni. Azt kellene kon­
statálni, hogy a ház határozatképes volt-e és hogy 
megvolt-e az enuncziáczió mellett a többség ? Erre 
nincs bizonyosság, sőt erős a kétkedés. Az bizonyos, 
hogy az elnök nem járt el úgy, a hogy kellett volna: 
az ellenpróbát nemcsak akkor kell megtenni, ha kí­
vánják, mert akkor mindig meg kell tenni, hanem 
akkor is, ha a többség kétes. Épen azért indítvá­
nyozza, hogy a jegyzőkönyv hitelesítésénél konstatál­
ják, hogy a tegnapi szavazás a házszabályok rendel­
kezéseinek meg nem tartásával történt. (Helyeslés 
balfelől.)

Horváth Gyula pártolja Horáuszky indítványát s 
a parlamentárizmus meghamisításának mondja azt az 
ismétlődő körülményt, hogy a parlamenti formák he­
lyébe a parlamenti mesterkedéseket csempészik. Midőn 
a többség most védelmezi az elnök eljárását, nem az 
elnöki tekintélyt védi, hanem az elnöki gyöngesegeket 
és mesterkedéseket. Ha az elnök hallásában fogyaté­
kosság van, ne foglaljon el olyan helyet, a hol a jó 
hallásra szükség van. De az elnök természetadta 
fogyatékossága nem indíthatja a házat arra, hogy hi­
telesítsen _egy a valóságnak meg nem felelő jegyző­
könyvet. (Élénk helyeslés a bal- és szélső baloldalon.)

Gróf Károlyi Gábor : Nem fogok hosszasan szólani. 
En semmiféle infallibilitást el nem ismerek, a római 
pápáét sem. annál kevésbbé ismerhetem el Perczel 
Dezső barátom és Dániel Ernő ur mfallibilitását.

Bániéi Ernő : Magunkat azoknak nem is tartjuk.
Gr. Károlyi Gábor : A tiedet meg abszolúte nem 

ismerjük el. (Nagy derültség.) Az hiszem, hogy min­
denki maga tudja legjobban, hogy mondott-e valamit 
vagy sem, ámbár vannak néha oly emberek is, a kik 
nem tudják, hogy mit mondottak. Ilyen az én kedves 
barátom is. (Nagy derültség) De ha én egyszer azt 
mondom, hogy én tegnap ellenpróbát követeltem, a 
miért még rendre is utasítottak, ép úgy mint Bolgár 
Ferencz képviselőtársamat, akkor higyje el nekem 
Perczel Dezső barátom, hogy ebben én infallibiüsebb 
vagyok, mint ő. Fölvettetett itt az a kérdés, hogy a 
tegnapi ülés jegyzőkönyvének egy pontjához kétség 
fér. (Több hang a szélső baloldalon : A naplóhoz.) 
A naplóra én abszolúte semmit sem adok és erre 
okom is van. Nézzük csak meg a napiót s meg 
fogunk róla győződni, hogy a ház naplói evek óta 
fogyatékosak s hogy azokból ki van hagyva az, 
a mi az uraknak nem tetszik. (Mozgás a jobboldalon.) 
Múltkor például kezembe jutott a Kossuth honosí­
tása ügyében folyt vitáról szóló napló. Megvan abban 
az egész vita, de a névszerinti szavazásról a névsor 
ki van hagyva (Zaj a szélső baloldalon. Mozgás jobb- 
felől.), úgy látszik, hogy a t. kormánypárt szégyelte, 
hogy mikep szavazott s hogy ezt az utókor meg fogja 
látni. A többi szavazásokról azonban benne van a 
névsor. (Zaj a szélső baloldalon.) Ennek korrekeziója 
végett különben alkalmilag egy inditványnyal fogok

— Olyan viszontlátás alkalmával, a mely egvszers" 
mind végbucsu is, nem akarok olyan nyilatkozatot 
tenni, mely szemrehányásként hangzanék.

— Megálljon, mondá a grófné, büszke mozdu­
lattal véve el a legyezőt, — ez a kijelentése ma­
gyarázatot kivan. Mit cselekedtem valaha, a mi 
miatt szemrehányást érdemelnék öntől?

— Mit tett? Megingatta hitemet a neme iránt, 
bebizonyította előttem, hogy a nő. a ki azt 
mondja egy férfinak, hogy szereti, azt olyan töké­
letesen el tudja feledni, azért hogy rangja és 
pénze legyen, hogy képes nőül menni olyan em­
berhez, a kit még csak nem is becsülhet. Meg­
unhatta . . .

— Ne tovább! mondá a grófné holtsápadtan.
— És ön, mit mutatott nekem ön ?

Biake ur összerázkodott, elvörösödött és egy 
pillanatra elveszítve önuralmát, szótalanul állott a 
grófné előtt.

— Bocsánat, mondá, — visszavonom vádamat.
Most a grófnőm volt a sor, hogy őt vizsgál- 

gassa. Nem egészen olyan hidegséggel, de éppen 
olyan fürkészően tekintve rá, látta, hogvan 
hajija le fejét előtte ez a büszke ember, látta 
arczának minden vonását, a komoly homlokot, az 
összeszoritott ajkat, melyre a bánat rányomta el- 
törülhetetlen bélyegét.

A grófné hirtelen átváltozáson ment keresztül.
— Holman, mondá előtörő gyöngédséggel, — 

mind ti ketten túlságos világi eszességgel cseleked­
tünk az utolsó évek alatt, nem gondolhatunk rá 
örömmel vissza. De eldobjuk-e magunktól jövőnket 
csak azért, hogy olyan dolgok miatt zúgolódjunk, 
a melyeket, ha el nem feledhetünk is, minden 
bizonynyal eltemethetünk ? Elég fiatalok vagyunk 
hozzá. Talán az után, hogy ön engem elhagyott, 
le kellett volna mondanom a világról és életemet 
epedéssel és kétségbeeséssel kellett volna tönkre 
tennem. De az életnek megvolt előttem az érteke 
s a vagyon és rang is csábítóan hatott rám. 
Hogy mily üresek ezek a dolgok, azt csak a ta­
pasztalat bizonyítja be . . . De ön, a ki most 
mindennek a birtokában van, mert évekkel ezelőtt 
elhagyta Biake Evelinet, ön az utolsó, a ki e 
miatt szemrehányást tehet nekem ! Nem vádolom 
önt, csak azt mondom : felejtsük a múltat. ..

(Folytatása következik.)

K Egy középamerikai tűzhányó. Cose­
guina vulkánról Nicaraguában érdekes részleteket 
közöl az amerikai Association for the advencement 
of Science folyóiratában Crawford, Nicaragua ál­
lami geológusa. Nicaragua Coseguina nevű félszi­
gete, mely a Csendes-óczeánba nyúlik, teljesen 
vulkánikus eredetű és főcsucsa, a Cerro Coseguina 
a Fonseca-öböl nyugoti széléhez közel óriási gúla 
alakjában emelkedik fel 328U lábnyira. A vulkán 
csaknem állandóan működésben van, hamuja és 
homokja messze Mexikóba, Bogotába és Jamaikába 
eljut és körülötte csaknem mindenütt lávatömeg 
van, melyeken azonban itt-ott igen buja növény­
zet tenyészik. Maga a kráter 1000 láb széles és 
részben viz borítja, de csak 2400 láb mélységben. 
Szamos hegyszakadék és nyilas tanúskodik a ki­
törésekről, melyek közt újabb időben az 1835-ki volt 
a legerősebb, ennek tulajdonítják a hegv alján levő 
rendkívüli sok szakadékot és canont. Világosan le­
het még most is megkülönböztetni az egykori ten­
geralatti vulkán működésének nyomait az eocén 
korszak előtt, melynek láváin keletkezett később 
csaknem az egész félsziget, csak a keleti oldalon 
gyakoribbak a későbbi származású sziklák. Némely 
canon falain 14 különböző alakú és szinü rétese t 
lehet megkülönböztetni, mint. a különböző vulkáni 
kitörések nyomát. A vulkáni sziklák valószínűleg 
20—30.000 láb mélységre nyomulnak le a tenget 
felé. A kráter bensejében levő tó mély vizéből 
színes patak megy a hegy lába felé vezető szaka­
dékokban. Az egész vulkáni terület összeköttetés­
ben áll a Salvador és Costa Rica államokban levő 
vulkánokkal, melyek lávái nagyobb részt nvugot 
íele hullanak, hol Közép-Amerika lakosságúnak 
'.io része lakik és a legnagyobb városok taiuíiiu- 
tók. A Coseguináu kívül még az Ometepe, Mutno- 
tombo és lelieea vulkánok füstölögnek rendesen
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K Az olasz katonaság/ étkezése. Az olasz 
hadseregben a hidászok kivételével az összes Lgy- 
\ernenmek katonái számára egyenlő sulvu busád; 
rendszeresittetett: napi liu.sadag 220 gr mig a 
hidászcsapatnál 300 gr. fejcnkiyr. Az alpesi csa­
patoknak menetnapokon 240 gros adag illetékes 
18í*o. január elsejétől az év folvamán minden 
ember számára 300 kávéadag szolgáltatható ki. dt 
a hidászok ebből is többet élvezhetnek, mivé 
számukra az év folyamán l'ejenkint 400 adag Ieszet 
illetékes. Két kávéadag egv rész borral kies rel 
hető. A káveadag 10 gr. űrlött kávé es lő gr 
czukorból áll; a borrész negyed liternyi.

fellépni. E kihagyás tény, tel 
nuZm. Csak azért szólaltam ti 
iám Én tegi.ap elég hangosad 
űa nem hallották, nem telietd 

Rohonczy Gedeon : Éli az! 
Gróf Károlyi Gábor : Mer| 

indulj a Pester Lloyd uian. 
p0<ry Puntocsek Rezső összes! 
s konstatálta, hogy a többségi 
Rezső, mint maga mondja, ml 
földmivelési minisztériumba. F 
«itésuek hitelessége után mdid 
jutni- (Nagy derültsége HozzJ 
dór indítványához. (Elénk l| 
dalon.)

Elnök : Miután szólni tűül 
vitat bezárja.

Wekerle Sándor min.szteil
télén tenni Horváth Gyula bl 
elnök ellen felhőzett, az a lej 
kedés jellegével bir, a mennyi 
koz.isokat tett a vita tárgyévi 
tosasot sértette. (Úgy van ! 
baift'lől.) Szóló is jelen volt 
hogy ellenpróbát kértek, d j 
mondása után. (Helyeslés joL| 
oldalon.)

Folónyi Géza: Az volt 
mindjárt elszaladt.

Wekerle Sándor miniszte^
pagy sérelmet fenforogni. 

Horváth Gyula : Nagyon n| 
Wekerle Sándor minisztert 

tát látná is fenforogni a sere 
ahhoz segédkezet. De midőn 
gedik. hogy a ház bármely t| 
temesvári önkéntesek ügyet, 
zat ilyen vagy olyan formábal 
lehet olyan nagy törvénytelen 
zat. hogy a jegyzőkönyvet 
(Helyeslés jobbfelői.)

Horváth Gyula személyi= 
ő az elnökkel nem személyes! 
niszterelnök sem botránkozotl 
testi fogyatékosságait emlegeti 
ebben sértést, ped.g Taait'e 
ur, mint magyar kollegája. Q 
ról: Rendre!) A miniszf tI 
vait tehát visszautasítja. (HelJ 
baloldalon.)

Elnök kijelenti, hogy ő a 
felelően, jogosan ült az élni 
6 személyes ügyéről volt szőj 
liitelesitéséről. Az a kérdés, 
a jegyzőkönyvet, szemben Ho 
hyávai.

Ugrón Gábor úgy kéri pl 
külön szavazzanak a hitelesíti 
indítványára. Gróf Apponyl 
a kérést tűzi, hogy előbb szi 
indítvány ára. mert ő csak af 
lesitéshez. ha ez a Borún zky| 
módon történnék.

Elnök a házszabályokra hl 
meben első sornan a jegyzőki 
sét kell szavazás alá bocsáídi| 
nők álláspontját helyesli.

Szilágyi Benső igazság 1 
szemben azt fejtegeti, hogy 
kérdésének fölvetésével a Ij 
pártolói nem jutnak dilemmái 
meg az egyszerű hitelest ‘I 
következik, ha az egyszerű hl 
ségben maradnak. Gr. Apport 
kérdés ilyetén föltételéhez.

Elnök bejelenti, hogy huj 
szavazást kért arra nezve, 
jegyzőkönyvet.

A névszerinti szavazás ered 
szavazott 137 képviselő, nein 
volt 222 és igy a ház 4i> 
jegyzőkönyvet s ezzel Horán^ 
elesett.

Elnöki bejei
Elnök bemutatja CsávolsJ 

viselő levelét, melyben eg<] 
czéljából négy heti szabadsági 
kért szabadságidőt a ház meg 

Bemutatja továbbá a minisj 
utóbb szentesített törvényezik 

Bemutatja Maros-Torda váll 
iratát, az erdeiyi részekben 
adott kártalanítási részeinél 
tainak k adatása tárgyában 
lakosoknak Sturman György 
adott kérvényét, az egvhazJ 
napirendről való levétele tárj 

Gr. Ká-rolyi Gábor : A n] 
tani ! (Zaj.)

Elnök: (Csenget) Csendet 
hallgatni az elnöki bejelentés 
telesitése után mindig az eiul 
dók elő. (Helyeslés.) Fiuq 
gr. Batthány Tivadar orsz. 
kérvényét, a kormány egyház 
helyeslése tárgyában. Eiózeij 
tétel végett kiadatnak a ház f 

Bemutatja végre Bahéry Jl 
ván egyház-gelsei, Csermák 
Ciiits Miklós egyház geisei-J 
Janesek János és társai tren| 
Péter ts társa nocsáji — Rd 
lonczi — Sáringer Károly 
Szabadffy Szaniszlo szt.-mihái 
és társai zalamegyei es Ldvz 
népiskolai tanítóknak Horva] 
képviselő által beadóit kérve 
sek méltányos ’-endezése tárj 

A közoktatásügyi és pun ij 
törvényjavaslatra a jelentés 
nyék iiK-gtekinthetés ezéijábd 
nek le. (Zaj a szélső balolda

Jíapircm 
Horváth Ádám: A i.upil 

(Zaj.)
Elnök : Méltóztassanak 

szólásra jelentkeztek a na 
honczv Gedeon és Horvátit! 
Nekem a nálam történt jelel 
a szót megadnom. (Helyeslesl 
balo dalon.)

Kohonczy Gedeon : T. ti 
kezdetén, a jegvző! ö tyv hit) 
váth Adám t. képviselőiül», 
a hitben éltem, hogy az a 
ülés alatt tett egyik és: rév 
O azonban szólt iizárólag 
sél,ez és az általam várt nyj 

Horváth Adum : M* rt n, 
gyem most ! ? (Folytonosan 
a szélső haloldalon.)

Rohonczy Gedeon : E. 
Zeni magúmat, n ini ezen pál 

Szatay Imre : Ez a k 
tava\ban kivan Horváth Adu 

Rohonczy Gedeon : A 
lenni. nem vágom ei előtte 
Halljuk 1)

A t. képviselő ur nem re 
sére. Én ugyan nem volti 
vécén, de ma szemembe ti 
azon nyilatkozat, melyet He 
ÍR a házban tett (7. ij a szí 
tások : Nem a napirendhez 
Nagy zaj.), személyesen mesj 
a naplóban csakugyan tv-nm;

T. ház! Önök legjobban1 
üt esetek és épen katonai 
É t eset volt rá, hogy éti ei 
iám el ezen párttal es épen 
esetében is. Azért engem olí 
n«k. (Nagy zaj a széiső
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volt; miután tiszte- 
ellenpróbat kértek; 

Hézag van, itt hiba 
szabályoknak megfe- 

mint ma szavazni 
só baloldalon.) Eu­
ratom indítványához 
! baloldalon.) 
lágy zaj a szélső bal- 
kóllásszahadság iránti 
kentala.-a uian legyen 
I tennem . . . (Nagy 
|iső baloldalon. Ha;..

t. képviselő urakat, 
kihallgatni. (H dijuk 1

[hogy ha a há: az 
|a$L Kövein - e- mód­
szer kimondott hata- 
assanak. ugv oz nem 
jgnvk válnék" kárára, 
jetes. (Úgy van! Úgy 
ebség a házszabályod 
1 elnöki enuncziáczió

ezt csak a párla­
taié tiszteletből teszi, 
togy e jegyzőkönyvet

ry a tegnapi szava- 
|sz:imosan kérték az 

e. Kimondta a több- 
n föl nem volt dc- 
iloldalon.) Ha egy 

uj hibákkal és né 
jitélyét. Az elnöknek 
gessége okozta a hi- 

lenni, csak úgy lehet 
klen és csak igv lehet 

len és csak ugv lehet 
|-it, ha a névsor fal­

az nyiivanitsa ki és 
I Ueszi mindenki- 
les..k a valót fog; i 
lánynak az elfogad i- 
Ijobboldalon.)

akarja kimenteni a 
ős Károly javasolta, 

szol.- ima. Ezt csak 
i A; .ne kon- 
:S voit-e és hogy 
a többség ? Erre 

[edés. Az bizonyn-. 
hogy kellett volna: 
megtenni, ha ki- 

I --
I Épen azért indít vá- 

k nst i tal­
pazat yok ren Jel­
it ér: : t. (Helyeslés

luszky indítványát s 
inak mondja azt az 
[•lamenti formák he- 
I szik. Midón

at, nem az 
I ...

n " gya -
Iheiyet, a hoi a jó 
Idők tcrmészetadla 
pzat arra. hogy hi-

I nem felelő jegyző- 
szélső baloldalon.) 
hoi-z..san szólani. 

ismerek, a római 
iheiem el Perczel

Ik nem is tartjuk.
1 nem
tiszera, hogy min- 
mondott-e valamit 
emberek is. a kik 

[Ilyen az én kedves 
[ha en egyszer azt 

B>át követeltem, a 
úgy mint iá^lgar 
h.gyje el nekem 

In én 
I a k ■ bogy a

pontjáaoz L-Uég 
on : A naplóhoz.) 
etn adok és erre 
g a naplót s meg 
naplói evek óta 
van hagyva az, 

rás a jobboldalon.) 
a Kossuth honosi- 

Ipló. Megvan abban 
lavaza-r .i a névsor 
lalon. Mozgás jobb- 
oánypart azégyelte, 

utókor meg fogja 
>an benne van a 

innék korrekcziója 
nditványnyal fogok

ixhányő. Cost-
iekes részleteket 
■tue advencement 
ki. Nicaragua ai- 
ptfiii névú félszi- 

nyúlik, teljesen 
Cerro Cos eguina 

I riási gúla
lányira. A vulkán 

van. hamuja és 
|ba és Jamaikába 
lenütf lávatömeg 

:-n buja növény- 
ói) láb széles és 

láb mélységben 
I tanúskodik a kl­
en az 1 "Bő-ki volt 
a hegy alján levő 

kit. Világosan le­
li az egykori ten- 
yomait az eocén 

geletkezett később 
a keleti oldalon

t. Ne n !v 
és szinti rétég-A 

tolónLözei vulkáni 
Iklak x tlószinüleg 
|írj ik , - :t tengd 

tó mély vizéből
b!é vezető szaka­
it ósszeköttetés- 

i államokban levő 
)bL részt nyűgöt 
fa lakosságúnak
varosok ta.uihu- 
)metepc, Muiiiu- 

rendesen

éne. Az olasz 
z ö -zes l’u.'V-
-ulyu hu.-adag 

10 gr. mig a 
ti alpesi csa­
jág illetékes 
imán minden 
itatható ki, dt 
leinek, mi ve 
00 adag leszet 
orral kicserél 
ve és lő gr
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feliérni. E kihagyás tény, tessék csak a naplót meg- 
r'nu. Csak azért szólaltam fel, hogy magamat igazol- 
iam. Én tegi.ap elég hangosan kértem az ellenpróbát, 
'"a nem hallottak, nem tehetek róla.
‘ Bahonczy Gedeon : Én az újságból olvastam.

Grót Károlyi Gábor: Mert nem voltál itt. De ne 
indulj a Pester Lloyd után. A Lloyd azt mondja, 
l,o‘>“í"Pantocsek Rezső összeszámitoita a jelenvoltakat 
. £onstatálta, hogy a többség 14 volt. Pedig Pantocsek 
Rezső, mint maga mondja, már ld órakor elment a 
jőldmivelési minisztériumba. Ha tehát ennek az erte- 
ioesuek hitelessége után indulsz, akkor messzire fogsz 
■u!m- (Nagy derültség.) Hozzájárulok Horánszky Nán­
dor indítványához. (Élénk helyeslése szélső balol­
dalon.)

Elnök : Miután szólni többé senki sem kivan, a 
vitat bezárja.

Wekerle Sándor miniszterelnök észrevételt kény­
telen tenni Horváth Gyula beszédére, mert a mit az 
elnök ellen felhozott, az a leghatározottabb személyes­
kedés jellegével bir, a mennyiben természeti fogyat­
kozásokat tett a vita tárgyává s ezzel az elnöki mél­
tóságot sertette, (l'gy van ! Ugv van ! jobbfelől. Zaj 
baif.löl.) Szóló is jelen volt az illésen es hallotta, 
bogy ellenpróbát kértek, de már a határozat ki­
mondása után. (Helyeslés jobbfelől. Zaj a szélső bal­
oldalon.)

polónyi Géza : Az volt a furcsa, hogy az elnök
mindjárt elszaladt.

Wekerle Sándor miniszterelnök nem is lát itt oly 
nagyV sérelmet feuforogni.

Horváth Gyula : Nagyon nagy !
Wekerie Sándor miniszterelnök: Ha csak látsza­

tát latna is fenforogni a sérelemnek, nem nyújtana 
ahhoz segédkezet. De midőn a házszabályok megen­
gedik. hogy a ház bármely tagja újból fölvethesse a 
temesvári önkéntesek ügyét. Lkor a tegnapi határo­
zat ilyen vagy olyan formában való meghozatala nem 
lehet olyan nagy törvénytelenség. Kéri tehát a t. Lá­
zat hogy a jegyzőkönyvet egyszerűen hitelesítsék. 
(Helyeslés jobbfelől.)

Horváth Gyula személyes kérdésben kijelenti, hogy 
6 az elnökkel nem személyeskedett. Az osztrák mi­
niszterelnök sem botránkozott meg. mikor Smolka 
testi fogyatékosságait emlegették fel. Nem is látott 
ebben sértést, ped.g TaafFe is van olyan jól nevelt 
nr. mint magyar kollegája. (Nagy zaj. Kiáltások jobb­
ról: Rendre!) A miniszterelnök reá vonatkozó sza­
vait tehát visszautasítja. (Helyesles a bal- és szélső 
baloldalon.)

Elnök kijelenti, hogy 6 a házszabályoknak meg­
felelvén. jogosan tilt az elnöki székben, mert nem az

- m - ügyéről volt szó. hanem a jegyzőkönyv 
hitele-.léséről. Az a kérdés, hogy hitelesiti-e a ház 
a *gy könyvet, szemben Horánszky Nándor indítvá­
nyával

Ugrón Gábor úgy kéri föltenni e kérdést, hogy 
külön szavazza-! ,k a hitelesítésre és külön Horánszky 
indítványára. Gróf Apponyl Albert ehhez még azt 
a Kérést tűzi, hogy előbb szavazzanak Horánszkynak 
indítványára, mert ő csak az esetben járulna a hite­
lesít shez. ha ez a Horánszky által javasolt kvalifikált 
módon történnék.

Elnök a i -....ivókra hivatkozik, melynek értel­
mében első sorban a jegyzőkönyv egyszerű hitelesíté­
sét keli szavazás alá bocsátania. Láng Lajos az el­
nök álláspontját helyesli.

Szilagyi Dezső igazságügyminiszter Apponyival 
=:-mben azt fejtegeti, hogy az egyszerű hitelesítés 
kérdésének fölvetésével a Horánszky indítványának 
pártolói nem jutnak dilemmába, mert nem szavazzák 
m g az egyszerű hitelesítést s az o szerepük akkor 
következik, ha az egyszerű hitelesítést kívánók kisebb­
ségben maradnak. Gr. Apponyl Albert hozzájárul a 
kérdés ilyetén tőkéidéhez.

Elnök bejelenti, hogy busz képviselő névszerinti 
szavazást kert arra nézve, vajon a ház hitelesiti-e a 
jegyzőkönyvet.

A névszerinti szavazás eredménye az. hogy igennel 
szavazott 137 képviselő, nemmel szavazott 89. távol 
• olt Jdd és igy a ház 48 szótöbbséggel hitelesíti a 
jegyzőkönyvet s ezzel Horánszky határozati javaslata 
elesett.

Elnöki bejelentések.
Elnök bemutatja Csávolszky Lajos országos kép­

viselő levelét, melyben egészségének helyreállítása 
bői négy heti szabadságidőt kér. (Megadjuk!) A 

kér*, szabadságidőt a ház megadja.
Bemutatja továbbá a miniszterelnök átiratát a leg­

utóbb szentesített törvényezikk-k tárgyában.
Bemutatja Maros-Torda vármegye közönségének fel- 

in az erdélyi részekben vesztett dézsmak ki nem 
adott kártalanítási részeinek es ki nem utalt kama­
tain ,. idatása tárgyában; Tibold-darőczi és kácsi 
lak soknak S túr man György orsz. képviselő által be­
állott kérvényét, az egyházpolitikái programúinak a 
rapirerdrői való levétele tárgyában.

Gr. Károlyi Gábor : A napirendhez kívánok szó­
lam ! (Zaj.)

Elnön: (Csenget) Csendet kérek; méltóztassék meg­
hal gatni az elnöki bejelentéseket. A jegyzőkönyv bú- 
tele-:;-e után mindig az elnöki jelentősek terjeszten­
dő elő. (Helyeslés.) Fiume város közönségének 
gr. Battbány Tivadar orsz. képviselő által beadott 
kérvényét, a kormány ezyházpohtikai programmjáuak 
helyeslése tárgyában. Előzetes tárgyalás és jelentés- 
létei végett kiadatnak a Láz kérvényt bizottságának.

Bemutatja végre Bahéry Janos susányi. Banal Ist­
ván egyház-gelsei, Csermák Ferencz lögér-natonyi-, 
U.i;- Mik.os egyház geisei-, Franki Miksa farkasi.

ek János és társai trencsénmegyei — Kardor D. 
Pét - t r-a nocsáji — Roder Lajos és társai jab- 
lor.cn — Sáringer Károly es társai zalamegyei — 
Siabadffy Szaniszló szt.-mik.. yfai, — Szőke Kálmán 
t- társai zalamegyei es Udvardy Péter benkepatonyi 
népiskolai tanítóknak Horváth Ádám országgyűlési 
képviselő által beadott kérvényeit, a tanítói fizetések 
sek méltányos ■•endezése tárgyában.

A közoktatásügyi és pénzügyi bizottság a vonatkozó 
törvényjavaslatra a jelentést már beadván, a kérve- 
:. k m gtekinthetés czéljából a ház asztalára tétet­
ne«- le. (Zaj a széUő baloldalon. Halljuk! Halljuk!)

Napirend előtt.
Horváth Ádám: A napirend előtt kívánok szólni.

(Zaj-)
Eínök : Méitőztassanufc türelemmel lenni, nálam 

szólásra jelentkeztek a napirendet megelőzőleg Ro- 
hom y Gedeon és Horváth Ádám képviselő urak. 
Nekem a nálam történt jelentkezés sorrendjében kell 
a szó* megadnom. (Helyeslés jobbról. Nagy zaj a szélső 
balo d ,!on.j

Evnonczy Gedeon : T. képviselőház ! A mai ülés 
k'-.-u-'ifn. a jegyzői ö lyv hitelesítése alkalmával Hor-

9 azonban szólt kizárólag a jegyzőkönyv hitelesité- 
és az általam Várt nyilatkozatot nem tette meg. 

Horváth Ádám : Mért nem engedi, hogy megte­
gyem mos: ! 't (Folytonosan tartó zaj és nyugtalanság 
a szélső haloldalon.)

zíohonczy Gedeon : En ezen okból indíttatva ér-
Zei' magamat, mint ezen párnak egyik tagja . . .

S.’a'ay Imre : Ez a k ilieziaiitás ? Épen ebben a 
ti-r-xb m kíván Horváth Ádám nyilatkozni! (Zaj) 

Rohonczy Gedeon : Méitoztissék meggyőződve 
y r; : nem vágom ei előtte a hidat. (Zaj. Halijuk ! 
Halijuk !)

A i. képviselő ur nem reflektált tegnapi kijelenté­
ire. £n ugyan nem voltam jelen a tegnapi ülés 
v .en, d ■ ma szemembe tűnt a lapokban megjeleni 
a-on nyilatkozat, melyet Horváth Ádám képviselő ur 
‘9 a házban tett (Z -j a szélső baloldalon és felkiál- 
t'-oi-i: Nem a napirendhez tartozik ! Mi ez men szól? 
-v - ' zaj.), ,-zemdvescn meggyőződtem arról, hogy ez 
6 naplóban csakugyan benne foglaltatik.

1. ház ! Önök 'legjobban tudják, hogy előfordultak 
i;t esetek és épen katonai .érdesekben és ügyekben 

ise: volt rá, hogy én elimtetes álláspontot foglal­
ta el ezen párttal és épen L gron Gábor t. barátom 

«etében is. Azért engem elfogultsággal nem vádolhat- 
Il-»k. (Nagy zuí a szeisü baloldalon és felkiáltások ;

EGYETÉRTÉS, SZOMBAT, ÁPRILIS 8.
Hogyan tartozik ez a napirendre ? Mi czimen szól ? 
Nasv zaj.)

Justh Gyula : Horválh Adumnak van joga szólni ! 
Rohonczynak nincs joga ! (Nagy zaj.)

Ábrányi Kornél : Horváth ugyanebben a kérdés­
ben akar nyilatkozni ! Miért nem engedik szólni ? 
(Nagy zaj.)

Elnök : A napirend előtti szólásra jelentkezett előbb 
Rohonczy képviselő ur, tehát joga van szólni. (Nagy 
zaj a szélső baloldalon, élénk felkiáltások balfelől: 
Horváth Ádám akar beszélni, azt nem engedik! 
Rohonczynak megengedik! Horváthnak van joga 
szólani! Felkiáltások jobbfelől: Előbb kérte a szót! 
Nagy zaj.)

Justh Gyula: Ez a legnagyobb tapintatlanság . . . 
(Zaj.)

Rohonczy Gedeon : A t. képviselő urak mindig 
törvényre, jogra és házszabályokra hivatkoznak és 
most ellene vétenek. (Igaz ! Úgy van ! a jobboldalon. 
Felkiáltások a szélső baloldalon : Majd ha napirendre 
kerül, akkor tessék beszélni !) Én azért élek a szólás 
jógiival, mert előbb voltam feliratkozva és önöknek 
nincs joguk engem a szólásban megakadályozni. En 
fentartom jogomat és szólani fogok. (Élénk helyeslés 
a jobboldalon. Nagy zaj a szélső baloldalon és fel­
kiáltások : Ez nem járja ! Horváthnak van joga elő­
ször szcpini ! (Méltóztassanak engem csendesen meg­
hallgatni és talán Horváth képviselő ur sem fogja 
megbánni, hogy én előbb szólaltam fel.

A tegnapi zajos ülés alatt — meg vagyok győződve 
- Horváth képviselőtársamat elragadta a szenvedély 

és egy oly nyilatkozatot tett, a mely mélyen deho- 
nesztaló a mi hadseregünkre (Mozgás és nagy zaj a 
szélső baloldalon.), azon hadseregre, melyről én meg 
vagyok győződve és melyről mindannyian tudjuk . . . 
(Nagy mozgás a szélső baloldalon, élénk felkiáltások 
balfelől : Mi jogon beszél ? Azután beszéljen ! Hall­
juk.' Halljuk ! jobbfelől. Nagy zaj.)

En meg fogom hallgatni a képviselő urat, mert 
utánam következik szólásra. (Zaj.)

Elnök: Félbe kell szakitanom a szónokot. (Hall­
juk !) A házszabályok lüi. g-ára hivatkozással, napi­
rend előtti felszólalásra kért tőlem szólási jogot Ro­
honczy képviselő ur. (Felkiáltások a szélső balolda­
lon : Micsoda czimen ?) Napirend előtti felszólalásra. 
(Felkiáltások a .-zelső baloldalon: Az nem elég!) En, 
t. ház. a házszabályokra való hivatkozással ezl a jo­
got neki megadtam. Horváth Ádám képviselő ur ez­
előtt üt. I- gíöiebb liz perczczel jelentkezett nálam, 
hogy a napirend előtt kíván szólani, a nélkül azon­
ban, hogy ö is eziránt bármi czimet vagy indokot 
iiozott volna fel. (Nagy zaj a szélső baloldalon.) A 
mint Rohonczy képviselő urlól nem kértem, hogy mi 
czimen kivan felszólalni (Folytonos zaj a szélső bal­
oldalon.), úgy tőle sem. E szerint Rohonczy képviselő 
urn.ik joga van szólam. (Nagy zaj a szélső balol­
dalon.)

Gróf Károlyi Gábor: Hiszen Horváth is felirat­
kozott.

Miklós Gyula : Tessék hallgatni! Nincs joga be­
szelni! (Felkiáltások jobbfelől: Rendre! Viselje magát 
becsületesen vagy menjen ki! Nagy mozgás és zaj.)

Bokcnozy G öeon: Ne hagyjuk magunkat elragad­
tatni. t. képviselőtársaira, és legyenek szívesek meg­
adni azt a jogot, a mi engem megillet. (Helyeslés 
jobbfelől.)

T. ház! Tegnap Horváth Ádám képviselő ur egy 
nyilatkozatot tett. En meg vagyok győződve, hogy 
nem szándékosan tette, de az tényleg megtörtént és 
ezen nyilatkozat nemcsak a magyar sajtóban és 
Magyarországban, hanem kétségen kívül egész Ausztria- 
M.igyarorszagban is napvilágot látott. (Nagy zaj.)

azon hadsereget, a mely bennünket megvéd, 
mely alkotmányunkat megvédi, tisztelem és tisztelem 
annak tisztikarát. (Helyes,és jobbfelől.) Azon tisztikar 
leghübb tisztikara koronás királyunknak. (Úgy vau ! 
Ugv van ! jobbfelől.) A ki szégyenei azon tisztikarban 
lenni, az előbb mondjon le s azután tehet a képvi- 
selóházban ilyen nyilatkozatot. (Nagy zaj a szélső 
baloldalon. Felkiáltások : A képviselő is teheti !) A 
képviselő ur leheti, mert joga van hozzá mint képvi­
selőnek. de azután a ház elnökének kötelessége őt 
rendreutasitani, esetleg ellene a ház megrovását in- 
ditványozni. (Zaj a szélső baloldalon.) Én valószínű­
nek tartom, hogy a tegnapi zajban nemcsak a ház t. 
elnöke, de a t. képviselő urak nagyobb része sem 
hallotta a képviselő urnák azon kijelentését, melyhez 
azt a sajnos szót fűzte s ezért kerülhette az cl a 
figyelmet a tegnapi ülés alatt. (Zaj a szélső bal­
oldalon.)

Ezen oknál fogva éreztem magamat inciiltatva itt a 
képviselőházban felszólalni és Horváth Ádám képvi­
selő urat felszólítani (Nagy zaj és nyugtalanság a 
szélső baloldalon.): tegyen nyilatkozatot az iránt (Fel­
kiáltások a szélső baloldalon : Ilyen felszólításokra 
nincs joga. Nagy zaj.), vajon véletienségből szólta-e 
el magát va_rv az izgatottság hevében, vagy egy nép­
szerűségi frázist akart választóinak produkálni, vagy 
pedig szándékosan tette-e (Nagy zaj.) ; mert ha 
szándékosan tette ezen nyilatkozatot a képviselő 
ur (Folytonos zaj és nyugtalanság a szélső balolda­
lon.), akkor indítványozom, hegy a képviselőhaz fe­
jezze ki rosszalását. (Mozgás és zaj a szélső balolda­
lra. Halljuk ! Halljuk ! Helyeslés a jobboldalon.) A 
magam részéről pedig meg hozzá teszem, hogy ha ö 
liajnaíja, hogy ezen tiszti karhoz tartozik, én viszont 
sajnálom, hogy nem tartozom az osztfak-magyar 
tisztikar kötelekébe. Ez a válaszom. (Helyeslés a jobb­
oldalon. Éljenzés us Iloch-kiáltások a szélső balolda­
lon. Nagy zaj.)

Elnök: Horváth Ádám képviselő urat illeti a szó.
Báró Fejérváry Géza honvédelmi miniszter : Bocsá­

natot kérek. (Halljuk! Halljuk!)
T. ház ! Igen sajnos, hogy az inezidens egyáltalában 

felmerült és én a magam részéről — bár azt. a mit 
Rohonczy Gedeon ke-pviselő ur mondott, megvallom, 
a nagy zajban nem is igen hallottam — csak egyet 
akarok konstatálni és ez az. hogy Horváth Ádám t. 
képviselő urnák úgy is szándékában volt felszólalni. 
(Zajos i lienzés és helyeslés a bal- és szelő balolda­
lon. Felkiáltások: Ez a helves! Általános helyeslés.)

Justh Gyula: Ez a gavallér! Rohonczy is tudta, 
hogy Horváth Ádám is fel akar szólalni és mégis meg- 
tetie felszólalását. (Zaj Halljuk! Halljuk!)

Báró Fejérváry Gaza honvédelmi miniszter: Hor­
váth Ádám képviselő urnák úgyis szándékában volt 
szót kérni és megmagyarázni azt, hogy tegnap hogyan, 
miként ért.-tte ezt a kiejtett szót. (Elénk helyeslés és 
tetszés a bal- és szélső baloldalon.)

B rtha Miklós: Ez a gavallér!
Báró Fejérváry Géza honvédelmi miniszter : En 

azt hiszem t. ház, méltányos lelt volna először Hor­
váth Adára képviselő urat meghallgatni. (Atalános 
helyeslés. Hosszantartó zajos éljenzés a bal- és szélső 
baloldalon. Felkiáltások : Éz a helyes!)

Justh Gyula : A leczkéztetés azutánra maradhatott 
volna! (Helyeslés a szélső baloldalon.)

Horváth Ádám : T. ház ! (Halljuk ! Halljuk !) Min­
denekelőtt kijelentem azt, hogy miután Rohonczy 
Gedeon t. képviselőtársamnak semmi néven nevezendő 
joga nincs engem sem itt a képviselőházban, sem 
egyébként felelősségre vonni, nem ő neki válaszolok, 
hanem, miután a kérdés felvettetett, tartozom a ház­
nak a köteles tisztelettel, hogy szavaimat megmagya­
rázzam, illetőleg felvilágosítsam. (Helyeslés a szélső 
baloldalon.) Másodszor előrebocsátom azt, hogy ne 
kém. a nélkül, hogy t. képviselőtársamnak, vagy bár­
kinek szándékáról valamit tudtam volna, szándékom 
volt azt az izgalom hevében csak szaggatottan mon­
dott kis felszólalásomat ma kiegészíteni és felvilá­
gosítani (Halljuk ! Halljuk !), és ezt most meg is 
teszem.

A t. honvédelmi miniszter úrral vitatkoztam. A 
vita hevében a t. miniszter ur azt mondotta nekem, 
hogy az illetlenség megbirálását nem bízza Horváth 
Ádám képviselő urra, hanem a tisztikarra s én erre 
azt válaszoltam, illetőleg az volt intenczióm kifejezni, 
hogy úgy látszik a miniszter egy tisztre többet ad, 
mint egy képviselőre s azért mondottam azt, hogy én 
is tiszt vagyok, tehát az én szavamra is lehet valamit 
adni. Ezt azután, igaz, úgy fejeztem ki, hogy sajnos, 
hogy még most is az osztrák portd’épéét viselem. De 
megmondom, hogy ez alatt mit értettem. (Halijuk ! 
Halijuk !) Nagyon jól tudja mindenki, hogy eu a füg­

getlenségi és 48-as pártnak vagyok a tagja (Éljenzés 
a szélső"baloldalon.), mely az önálló magyar hadse­
regért küzd, s én azt hiszem, hogy joggal mondhatom 
azt, hogy bizony szívesebben viselném az önálló ma­
gyar hadsereg portd’cpéé-jét. (Helyeslés és tetszés a 
szélső baloldalon.) Különben is kikérem magamnak, 
hogy valaki engem azzal gyanúsítson, hogy sérteni 
akarnék egy olyan portd’épéét, melyet egy évtizeden 
át magam is viseltem, mert ezzel magamat tenném 
becstelenné. (Helyeslés a szélső baloldalon.)

Rohonczy Gedeon: T. ház ! (Zajos felkiáltások a 
szélső baloldalon: Eláll ! Milyen czimen akar be­
szélni ? Felkiáltások jobbfelől: Személyes kérdésben!) 
Személyes kérdésben óhajtok felszólalni.

Megvallom, t. ház, hogyha Horváth Ádám t. kép­
viselő ur mindjárt első felszólalásakor reflektált volna 
a kérdésre (Zajos felkiáltások a szélső baloldalon : 
Miért nem engedtek meg ! ?), én nem szólaltam volna 
fel (Zaj a szélső baloldalon.) ; de annak már három 
órája s azóta erről is folyt a tanácskozás. Különben 
ürvendek annak, hogy Horváth Ádám képviselő ur 
nyilatkozatát megtette, mert eléggé szégyenletes lett 
volna a magyar parlamentárizmusra, hogyha szavait 
máskép értelmezte volna. (Helyeslés jobbfelől. Fel­
kiáltások a szélső baloldalon : Ez a szégyen !)

Elnök: A napirend előtti felszólalás határozathoza­
tal tárgyát nem képezhetvén, intézkedés szüksége 
nem forog fenn. Az idő nagyon előhaladván, a ta­
nácskozás folytatását a holnap délelőtt tiz órakor tar­
tandó ülésre halasztja. (Helyeslés.)

Ragályi Lajos előadó : Az igazoló állandó bizott­
ság nevében jelenti, hogy br. Atzél Béla megbízólevelét 
a bizottság megvizsgálván, miután azt a törvény kö- 
vetelménveinek megfelelőnek találta, nevezett képvi­
selőt a 30 napi kérvényezési jog fentarlása mellett 
igazolta. (Helyeslés.)

Elnök: Atzél Béla bárót a 30 napi kérvényezési 
jog fen tartása mellett igazoltnak jelenti ki. A képvi­
selő a második osztályba soroztatik.

Ezzel az ülés 2 órakor véget ért.

Budapest, április 7.
A képviselő ház állandó igazoló bizottsága 

Tadnay Károly elnöklete alatt tartott mai ülésében 
tárgyalás alá vette báró Atzél Béla Fejérvármegye 
boüajki választókerületében megválasztott képviselő 
megbízó levelét. A bizottság a megbízó levélül szol­
gáló választási jegyzőkönyvet mind tartalmára, mind 
kiállítására nézve kifogástalannak találván, báró Atzél 
Bélát, a kérvényezésre megállapított harmincz nap 
fentartásával. igazolt képviselőnek jelentette ki s 
erre vonatkozó jelentésének a ház elé terjesztésével 
Ragályi Lajos bizottsági jegyzőt bizta meg.

VIDÉK.

* A nagyváradi függetlenségi párt — mint tudósí­
tónk sürgönyzi — elállóit attól a szándékától, hogy 
a városi közgyűlésen Jókai diszpolgársága ellen szavaz.

* Pécs április 7. Baranyamegye hétfői közgyűlése 
rendkívül látogatott lesz, mert az egyházpolitikai kor­
mányfelirat a megyében nagy hullámokat ver. Ma az 
állandó választmány Kardos Kálmán főispán elnök­
lete alatt tárgyalta a kérdést cs elhatározta, hogy a 
közgyűlés p:irtoló!ag felír a kormányhoz, az egyház- 
politikai kérdésekben. Dogmatikai szempontból csupán 
Feszti Károly czimzetes püspök beszélt az indít­
vány ellen.

rÚJDONSÁGOK 
— április 7.

— Személyi hírek. Salvator Lipót föher- 
czeg ma Becsből Trieszíbo érkezett. — Giers 
orosz külügyminiszter e hó 11-ikén hagyja el Fi­
renzét. Mielőtt Pétervárra visszautazna, Meránba 
megy utókurára. Onnan Bécsen át utazik tovább. 
— Gróf Festetlek Tasziló e hó 5-én tiz napra 
Keszthelyre érkezett. — Jenő főherczeg ma Becs­
ből Budapestre érkezett.

— A herczegprimás Budapesten. Lapunk mai 
számában megírtuk, hogy Vaszary Kolos bíboros 
herczegprimás, titkárjával Kohl Medárddal tegnap a 
fővárosba érkezett. A bíboros főpap e hó közepéig 
marad Budapesten. Április második felében még né­
hány napot Esztergomban fog tölteni, azután Rómába 
utazik. Előbb azonban visszatér a fővárosba s innen 
ndul az olasz fővárosba. A herczegprimás ez útját 
egyrészt azért teszi, hogy a bibornoki kalapot átvegye, 
másrészt a vele egy időben iduló nagy zarándoklatot 
is személyesen akarja a pápa elé vezetni. A zarándok­
úiban a kalholikus világ sok előkelősége vesz részt. 
A herczegprimás római útja május elsejére esik.

— A bolgár fejedelem Bécsben. Ferdinand feje­
delem ma délelőtt hét órakor nagy kísérettel érkezett 
a magyar királyi államvasutak különvonatán Becsbe 
és a Koburg-palotába szállt. A fejedelem — mint ne­
künk táviratozzak — délután hadsegédével körül ko- 
csikázott a városban, hogy vásárlásokat eszközöljön. 
Az alsó-ausztria ipuregyesiilct és az export-egylet a 
fejedelemnek esküvőjére üdvözlő feliratot lógnak át­
adni, melyben egyúttal köszönetét fognak mondani a 
szófiai és a filippopoliszi kiállításon az osztrák iparral 
szemben tanúsított előzékenységért. A fejedelem dél­
után Politzer tanárt fogadta, a ki konstatálta, hogy 
a fejedelem fülb.ija gyógyuióban van. Azután a feje­
delem ismét kikocsizott és a külügyminisztériumban 
átadta névjegyét gróf Kálnoky részére.

— Kossuth Lajos mellszobrára Kovács József 
országgyűlési U pviselőhöz, a szoborügy pénztárosához 
újabban 83 forint 00 krajezár gyűlt be. A már kimu­
tatott 2852 fit 11 krral eddig befolyt 2935 frt 71 kr.

— Magyarországi oláh zarándokok a pápánál. 
A Mihályi Viktor ltigosi görög kalholikus püspök ve­
zetése alatt Rómába zarándokolt oláhokat húsvét­
hétfőjén fogadta a pápa. Mihályi püsnük latin nyelven 
üdvözölte XIII. Leót, mire a pápa szintén latin nyel­
ven válaszolt. A pápa válaszában hangsúlyozta, hogy 
nagy gondot okoz neki az a kérdés, hogyan lehetne a 
nem katholikus oláhokat visszatéríteni az egyedül üd­
vözítő római katholikus szentegyházba. Ezután Mihályi 
püspökök a zarándokokat egyenkint bemutatta a pá­
pának s egyúttal átnyújtotta neki az oláh katlioliku- 
sok között gyűjtött péterfilléreket.

— Csáky miniszter a vakok kiállításán. Gróf 
Csáky Albin vallás- és közoktatási miniszter tegnap 
délután megtekintette a kenyérkereső vakok kiállítását. 
A minisztert a vakok-intézetének kapujában a vakok 
érdekeit képviselő egylet elnöke dr. J\lihálik Izidor 
és az intézet tanárai fogadták. A miniszter a legna­
gyobb érdeklődéssel szemlélte a kiállított tárgyakat, 
nevezetesen Bastion Gyula, vak- és siketnémának föl- 
tünést keltő fa-faragványait, Weisz Mór viaszból ké­
szült vadászjelenetét, a kosárfonó- és kefekötő mun­
kákkal. — Nagy érdekkel nézte három vak kalubriász- 
partiját, hosszan elnézte a varró-, horgoló-, csomózó 
nők munkáját. A miniszter ezután a vakok orgonáját 
tekintette meg, majd kívánságára Horváth Attilla ki­
tűnő zongoraművész és zeneszerzőnk, a vakok intéze­
tének kiváló tanára zongorához ült és több saját szer­
zeményű darabját eljátszotta. A miniszter a kitűnő 
előadást nagy élvezettel hallgatta. Molnár Vincze 
tanárnak a vakok számára készített térképeinél is 
sokáig időzött a miniszter s maga tette föl a kérdése­
ket egy vak leánykának, a ki bámulatos ügyességgel 
felelt. A miniszter Molnár találmánya fölött nagy meg­
elégedését iejézte ki. Innen a miniszter a vakok mű­
helyébe ment, majd a női kézi munkákat tekintette 
meg s különösen az Ízléses köténykek, gvermekruhák.

a csomózott munkák kötötték le figyelmét. Távozása 
előtt a helyettes elnök mondott köszönetét a minisz­
ternek a kiállítás megtekintéséért s az erkölcsi- és 
anyagi támogatásért. A miniszter azután a látottak 
fölött nagy megelégedését fejezte dr. Mihálik Izidor 
intézeti igazgatónak, a vakok egylete elnökének, a ki­
nek jelentékeny része van abban, hogy az érdekes 
kiállítás létrejött.

— A német császári pár berlini nagykövetünk 
ebédjén. A német császári pár, mint Berlinből Írják, 
elfogadta Szőgyény-Marich nagykövet meghívását a 
folyó hó 13-ikán a nagykövetségen adandó ebédre.

— Tisza Kálmán Nagyváradon. Tisza Kálmán — 
mint Nagyváradról táviratozzak — fiával, Kálmánnal 
és Markovics Károlylyal odaérkezett. Minthogy utazá­
sának nem volt más czélja, csak az, hogy a kaszinó­
ban barátai körében nehány órát töltsön cs kimentse 
magát azért, hogy a kaszinó vasárnapi közgyűlésén 
hivatalos teendői miatt részt nem vehet, minden 
óváczió elmaradt. A pályaudvarban Cziffra Gero 
kaszinóelnök és Hlatky Endre, a szabadelvű párt 
elnöke fogadták. Szívélyes üdvözlés után Tisza a város 
fogatán lakására hajtatott, honnan csakhamar a ka­
szinóba ment, hol az egybegyült tagok éljenzéssel 
fogadták. Tisza szívélyesen üdvözölte régi ismerőseit, 
hosszasabban beszélgetett báró Dőry főispánnal, 
Cziffra Gerővcl, Hlatky Endrével, dr. Konráddal, 
Eörley Kálmánnal s többekkel ; ezután leült és kedé­
lyes tarokk-partiét játszott. Este nyolez órakor a 
Sasban barátságos körben vacsora volt tiszteletére. 
Este nyolez órakor a Sas-ban barátságos vacsorára 
gyűltek egybe Tisza Kálmán számos tisztelői. Ott 
voltak : br. Dőry József főispán, Gyalokay Lajos tör­
vényszéki elnök, Hatky Endre pártelnök, Cziffra Gero, 
Szabó József, dr. Ertsey Géza, ifj. Tisza Kálmán, 
Orley Kálmán, dr. Konrád. Markovits Károly, a bi- 
harmegyei és városi szabadelvű párt, az orvosi, ügy­
védi és tanári kar számos képviselője. Az estély lel­
kes hangulatban folyt le. Tósztot nem mondtak, de 
Tiszát a vendégek az őszinte tisztelet és bizalom je­
leivel halmozták cl. Tisza 11 óra felé távozott, kö­
szönetét mondva azért, hogy pár órát oly kellemes 
társaságban tüllhetett. Tisza Budapestre utazott ; a 
pályafőre sokan kisérték ki.

— Kórhazak vasárnapja. A szamaritánus egyesü­
let igazgató választmánya, mint ez ösmeretes, azt 
határozta cl, hogy ez idén a kórházak vasárnapját e 
hónap Kl án, mint az irgalmasság vasárnapján tarja 
meg. Ez alkalommal a főváros összes templomaiban 
előkelő hölgyek gyűjtenek a kórházi betegek segélye­
zésére s a legkitűnőbb egyházi szónokok tartanak 
szentbeszédeket. Az egyesület a nagy közönséget a 
főváros nagyobb üzleteinek kirakatában elhelyezett 
hirdetéseken hívják föl az adakozásra. A belvárosi 
egyetemi templomban a főrangú hölgyek végzik a gyűj­
tést, mig a íereuezrendiek templomban 10 órától deli 
12-ig a következő hö'gyek tevékenykednek. Es pedig: 
Feszty Árpádaé, J. Hegyi Aranka, Kiiry Klára, K. He- 
gyesi Mari, Kacskovics Zoltánná, Paulay Edéné, P. 
Ni.irkus Emilia, S. Blaha Lujza, Szemere Attiláué és 
Török Inna.

— A znilliomosnö és a kocsisa. Amerikában, a 
milliomosok hazájában történhetett csak meg az alább 
elmondandó figyelemreméltó eset, a mely bizonyára 
ott is nagy feltűnést okozott. Mrs. Hillier Frances 
bostoni nnllioniosnő addig kocsiztatta magát Boston 
utczáin, a mig figyelni kezdett kocsisának az arezára. 
Helyre legény is volt ám Surette Henry kocsis; dél- 
czeg, erős, magas, nyílt tekintetű és bátor. A millio­
mos kisasszony a szalonokban kezdte összehasonlí­
tani a viruló szép legényt az udvariéival és arra az 
eredményre jutott, hogy bizony különb férfi az, mint a 
szaion csenevész férfiúi. Az amerikai nők, mint az átalában 
ismeretes, nem sokat haboznak, ha arról van szó, 
hogy férjhez menjenek. Megértette a deli kocsissal, 
hogy hajlandó feleségül menni hozzá, ha semmi ellen­
vetése nem volna. A kocsis szintén nem habozott 
sokáig, a mi már könnyebben érthető és igent mon­
dott. Az érdekes esküvő e hó másodikén történt meg 
a bostoni protestáns templomban óriás: közönség 
jelenlétében. Hillier kisasszony elhatározásán ugyan­
csak megbotránkoztak azok, a kik a milliomos nő 
kezére és millióira áhítoztak.

— Megszűnt a kolera. Ma érkezett táviratok sze­
rint Budrucsében, a hova, mint a napokban megírtuk, 
Oroszországból behurczolták a kolerát, tegnap óta 
nem fordult elő újabb koleramegbetegedés. Esv négy 
nap előtt kolerában megbetegedett ember azonban ma 
meghalt.

— Egy vizszabályozó társulat szennyese. Aragy- 
Kikindáról távirják lapunknak: A felső-torontáli 
vizmentesitő társulat közgyűlésén, melyen Rónay 
Jenő főispán mint társulati elnök elnökölt, az érdek­
lődés főképen a felfüggesztett igazgató, Dániel Béla 
ügye leié fordult. Az elnök tudomására hozta a gyű­
lésnek, hogy a társulati számadásokban csakugyan 
szabálytalanságok mutatkoztak, de ezeknek részletes 
kiderítése még mindig folyamatban van. Az erre vo­
natkozó jelentés beérkeztéig az igazgató felfüggesztve 
marad. A torontáli központi számvivőknek, a kik a 
számadások vizsgálatát végezték, hétszázölven fo­
rint tiszteletdijat szavazott meg a társulat. Tudva 
van, hogy eredetileg, mikor a visszaéléseknek nyomára 
jöttek, ezek elkövetése miatt a gyanú Hajdú Gyula 
felé irányult, a ki régebben a társulat igazgató fő­
mérnöke volt s ma az orsovai Vaskapu-vállalat vezér­
igazgatója. A kitűnő férfiúnak e méltatlan megliurczol- 
tutásért a társulat olyformán adott elégtételt, hogy 
elhatározta, miszerint diszserleget nyújt át neki. Ez 
a közgyűlést követő diszebéd alkalmával ünnepélyesen 
meg is történt. Rónay főispán maga nyújtotta azt át 
a jelenlevő Hajdúnak lendületes beszéd kíséretében, 
melyre Hajdú válaszolni akart, de a könyek elfojtot­
ták a hangját. A serleg ezután pezsgővel megtöltve 
járt körül.

— Pánszláv hajtogatások Zólyom vármegyé­
ben. Az óvodakötelesek összeírását Zólyom vármegye 
területén — mint nekünk Írjak — néhány lelketlen 
pánszláv hujtogató arra használja fel, hogy a szegény 
tudatlan népet Magyarország ellen lázitsa. Azt hirde­
tik ugyanis lépten-nyomon, hogy a gyermekeket azért 
Írják össze, mert a kisdedeket az Alföldre akarják 
hurczolni; ott pedig, hol a nép az Alföld iránt rokon­
szenves érzelmeket táplál, ezt a hirt oda módositják, 
hogy a gyermekeket Oroszországba akarják vinni. A 
megye alispánja már megtette a lépéseket, hogy a 
bujtogatókat kézrekeritse.

--- A eselédügy rendezése. A cselédügy rendezé­
sére tervezett Márta-egylet e hó 24-ikén, hétfőn dél­
után négy órakor tartja alakuló közgyűlését az uj 
városház közgyűlési termében. Az egyesület iránt 
különösen az előkelő nők körében nagy az érdeklődés 
s az előkészítő bizottság tagjainál már is többen je­
lentkeztek. A taggyüjtő ivek jövő héten lovag Fáik 
Zsigmond bizottsági elnöknél s a bizottsági tagoknál 
kaphatók. Az alakuló közgyűlésen, mely az összes 
tisztikart megválasztja, csak az eddig beiratkozott ta­
gok vehetnek részt. Rendes tagsági díj évi öt korona, 
vagy egyszer mindenkorra ötven korona.

— Az ellopott eztistökör. A pozsonyi városi mu- 
zeura, mely a városháza termeiben van elhelyezve, a 
réizi ezéhek és ipavtestületek nagy érdekű jelvényeit és
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emlékeit is őrzi. E műemlékek közt — mint pozsonyi 
levelezőnk írja — nevezetes volt a mészáros czeh 
ezüst ökre, mely egy szekrény födelét díszítette. Az 
ezüst mü egy régi jeles plasztikai alkotás volt s az 
ezüstverésnek most már ritka teknikáját mutatta. 
Könyöki József tanár, a muzeum őre, a napokban 
vizsgálatot tartott s megdöbbenve vette észre, hogy 
gonosz kezek barbár módon letörték a szekrény ezüst 
ökrét s ezt ellopták. Azt sem lehet megállapítani, 
hogy mikor történt a lopás, azért bajosan hiszik, hogy 
kézre keríthetik a tettest.

— Az önérzetes poéta. Hazafi Verái Jánost, a 
haza vándor dalnokát a rendőrség a Tisza lakása 
előtt rendezett tüntetésben való részvételért clitélte. 
Verái a rendőrség börtönében le is ülte a büntetést. 
Verái ez idő alatt nem gyártott dühös megrovás! ka­
landokat a rendőrség ellen, sőt jó barátságba jött 
Selley főkapitánynyal. A vándor dalnokot ezután el­
fogta kóbor szelleme és Rómában ütötte föl a tanyá­
ját s előkészületeket tesz a májusban odaérkező ma­
gyarok fogadására. A messze távolból, Olaszország 
kék ege alól levelet irt most Sélley főkapitánynak, a 
melyben biztosítja, hogy az olaszok közt sem 
válik szégyenére a magyaroknak. Levelét azzal 
fejezi be, hogy «isten éltesse a hazafias érzelmű 
rendőrséget, Wekerlét és mindenekíülött Tisza Kál­
mánt !»

— Budapest járványstatisztikája. Budapesten a 
fővárosi tiszti főorvos hivatalos jelentése szerint már- 
czius 26-ától április 2-áig 64 kanyaró, 27 diíteritisz 
és 23 vörhenybetegedés történt. Ezek közül meghalt 
difteritiszben hét, kanyaróban három, és vörhenyben 
egy ember.

— Égő vasúti kocsi. A budapest-pécsi gyorsvo­
natnak egyik kocsija — mint nekünk írják — szer­
dán délután közel az ercsi állomáshoz meggyuladt. 
Az utasok megriadva hurczolkodtak át a legközelebbi 
vaggonba. Az égő kocsit Ercsiben kikapcsolták, a tü­
zet pedig még idejekorán eloltották, ugy hogy az 
esetnek az ijedelmen kívül, melyet az utasok kiállot­
tak, más következménye nem volt. A tüzet az idézte 
elő, hogy az illető kocsi nem volt kellőleg megkenve 
és megolajozva.

— Muczi utóda. Megírtuk néhány nap előtt, mily 
szomoruság érte Vaszary Kolos bíboros herczegpri- 
miisunkat az által, hogy kedvencz kis kanárimadár­
kája, Muczi az esztergomi primási palotában egy 
mosdótál vizébe fűlt. A bíboros főpapnak egyetlen 
szórakozása a madárka volt, melylyel szívesen játsza­
dozott s igy nagyon érezte a hiányát. Épen ezért a 
Muczit pótolni kellett s már pótolták is. Az uj ma­
dárka ép oly szelíd s tanulékony, s egész nap a prí­
más szobájában röpköd szabadon. Jellemző, hogy a 
Muczi halála hírére a kanáritulajdonosok valóság­
gal elárasztották ajánlataikkal a herczegprimás tit­
kárát.

— Eltűnt tengerihajó. Körülbelül négy hét előtt 
Kopenhágából elindult New-Yorkba a Hekla nevű 
gőzös, mely, mint nekünk Kopenhágából táviratozzák, 
máig sem érkezett meg rendeltetési helyére. A hajón 
hétszáz utas volt és sok, a chicagói kiáiiitásra szánt 
értékes tárgy. Az eltűnt gőzös sorsa iránt Kopenhá- 
gában komolyan aggódnak.

— Anyagyílkosság. Még nagypéntek napján tör­
tént, de csak most került nyilvánosságra egy rettentő 
bűntény, a mely — mint pozsonyi levelezőnk jelenti 
— Felsőrév községben történt. Egy Aufsattler Fe- 
rencz nevű többszörösen büntetett kalandor a húsvéti 
ünnepekre hazament édes anyjához, a nyolezvannégy 
éves Aufsattler Erzsébethez. Alig hogy megérkezett, 
pénzt kért az öreg asszonytól, mert a korcsmába 
akart menni. Az anya intette fiát, hogy legalább a 
nagy héten ne korhelykedjék. Csakhamar szóváltás 
támadt, mire az elvetemült fiú botot ragadott s addig 
ütötte-verte az édes anyját, mig meghalt. A község­
ben azt hitték, hogy a matrónát szélütés érte s egész 
csendben eltemették. A temetésnél a fin is jelen volt, 
Tegnap azonban a cseléd elárulta a gonosztevőt, s 
kit elfogtak s az államügyészség börtönébe zártak.

— Időjárás a fővárosban. A hűvös időjárás ma 
is tartós volt. Az eget egész nap sötét felhők takar­
ták cl, de az eső, melyet már sokan epedve várnak, 
elmaradt. Éjjel az ég kiderült.

Rövid hírek. Ad ári Mészáros Boldizsúrnú 
odavaló asszonyt egy veszett eb megmarta. — 
Giláil községben négy ittas munkás az utczán 
nagy verekedést vitt véghez. A munkások közül 
Pékár Vinczct és Illa Yinczét fétholtra verték. — 
Nagyszombaton Janovics István zavar! lakos a 
feleségét agyonlőtle. A gyilkos megszökött. — 
Avolóbói (Szicziiia) táviratozzák nekünk, hogy 
az ottani lakosság és a vámőrök között véres ve­
rekedés volt. a mely alatt egy asszonyt agyonlőt­
tek, három hivatalnokot és négy polgárt megsebe­
sítettek. — Kloduitzban, mint nekünk távira­
tozzak, a lakosság és az ott állomásozó katonaság 
között ma szörnyű verekedés volt. Tiz katona és 
kilencz polgár súlyosan megsebesült. — Comóban 
ma felrobbant egy dinamittöltény, de, mint ne­
künk táviratozzák, kárt nem okozott. — Kis­
telek torontálmegyei községben, mint nekünk táv­
iratozzák, Tömörzsik József csendőrőrsvezető m? 
szolgálati fegyverével agyonlőtte magát.

— Tüzek a fővárosban. Ornstein és Koppel 
külső váczi-ut 1439. sz. a. gyárának kovácsmüheiye 
az éjjel kigyuladt, de csak a telő egy része égett el. 
Az V. kcr. liizőrség a tüzet hamarosan lokalizálta. — 
Ma hajnalban nagyobb tűz volt a Józsefvárosban. 
Klilca Ferencz szigony-ulcza 32. sz. házának istálló­
jában reggeli 3 órakor tűz támadt, mely csakhamar 
átterjedt a lakóházra is. A IV., X III. és IX őrség 
vonult ki a tűzhöz s két órai munka után eloltotta. 
A lakóháznak csupán a teteje pusztult el. A kár 
mintegy 2000 forint. — Bolti tűz volt ma az esti 
órákban Sciiamburg H. váczi-küruíi férfiszabó-iizleté- 
beii. A tűz körülbelül negyedkilencz órakor keletkez­
hetett a hátsó rak:árban, hol bő tápot találván az 
ott elhelyezett kelmékben, csakhamar nagyobb jelleget 
öltött. A tüzet Dubb kávéháztulajdonos vette észre, a 
kinek helyiségét csak a tűzfal választotta el az égő 
üzlettől, s az ugyanabban a házban levő lakatostól az 
ajtót felfeszitette. A tűzhöz a I\r. kér. tüzőrség vonult 
ki. A tulajdonos csak az oltás után érkezett meg s a 
tűz keletkezési okául a kéményt emlegeti, mig ellen­
ben az egyik tiizolót a becsukott kályhában tüzet 
talalt. A kár jelentéktelen, az üzlet biztosítva volt.

= Beszakadt csatorna. Veszedelmes csatorna­
szakadás történt Budán. A budai korzóra nyila láncz- 
hidköz torkolatában, báró Lipthay Béla palotája 
előtt a Dunába ömlő csatorna ;egnap heszakadt s a 
várból lefolyó nagy mennyiségű csatorna viz kezdte 
alámosni a korzót és a rakodópartot. A fővárosi mér­
nöki hivatal Hahnei Aurel mérnököt küldte ki a 
veszedelem elhárítására. A beszakadt csatornát ma 
betömték s a várból folyó vizet gőzszivattyu segítsé­
gével ömlesztik át a Dunába. Egy pár nap alatt pedig 
restaurálni fogják a beszakadt csatornát.

= Sikkasztó könyvelő. Kant Albert könyvelő 
Reisner József bútorkereskedő kárára 78 f'rtot sik­
kasztott s ezután megszökött. A sikkaszlót Nagy- 
Tétényben elfogták s a budapesti kir. ügyészséghez 
kisérték.

= Eltűntek. A József főherczeg szállodából egy 
oda szállt utas múlt hó 31 én eltűnt s podgyászát a 
szállodában hagyta. Az illető 8e.hindhamm.er József
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nagyítani zsai kereskedőnek irta be magát a vendég­
könyvbe. — Echten Gyula kárpitos e hó 5-én el­
tűnt Lipót-utcza 7. számú lakásáról s azóta nyoma 
veszett.

Nagy tüzek a vidéken.
A száraz, perzselő nyár, mely sok áldásával annyi 

tűzvészt is hoz magával hazánkra, még be se köszön­
tött s máris az ország különböző vidékéről nagy tü­
zeket jelentenek tudósitóink. Ma egyszerre négy hely­
ről is kapunk nagy tűzvészről tudósítást.

Oláh-Pécska aradmegyei virágzó községet ma 
majdnem teljesen elpusztította a tűz. A tűz, mint 
nekünk táviratozzák, reggeli nyolcz órakor keletkezett, 
néhány, a község szélén tűzzel játszadozó gyermek 
könnyelműségéből. A lángok a nagy szélvészben egy 
pillanat alatt végig rohantak tiz, tizenöt házon és a 
háromszáz lépés hosszú főutezát egyetlen tüzten- 
gerbe borították. A megrémült lakosság rögtön 
hozzáfogott az oltáshoz, de a dühöngő viharban 
fáradozásuk kárba veszett. A lángok tovább 
hömpölyögtek, házról-házra, utczáról-utczára, végig 
futottak a sövényeken meg a kerítéseken s min­
dent elpusztítottak, a mi utjukba esett. Néha 
azután egy hatalmas ugrással átcsaptak a második, 
harmadik utczába és ott emésztették fel az egész ház­
sort, míg a közbeeső utczákat megkímélték. A két­
ségbeesett lakosság, látva tehetetlenségét a pusztító 
elemmel szemben, már-már kimenekülni akart a 
íojtó füsttel és égő zsarátnokkal megtelt faluból, mi­
kor különvonaton megérkezett liillig osztályparancs­
nok vezetése alatt az aradi tűzoltóság. Velük együtt 
érkezett a szerencsétlenség színhelyére Szathmáry 
alispán is. A lakosság a segély láttára ismét bátorsá­
got merített és kétségbeesett erővel hozzáfogott a 
mentéshez. Óriási, majdnem emberfeletti erőfeszítéssel 
végre sikerült a tűzoltóknak a tüzet lokalizálni. Nagy 
sor munka volt ez, mert a kutak mind ki voltak me­
rítve. A szörnyű vízhiányon azután úgy segítőitek a 
derék aradi tűzoltók, hogy földet hánytak a 
tűzre. Szathmáry alispán, a ki mindenütt jelen volt, 
a hol a tűz legerősebben dühöngött, a tűzoltókkal 
lebontatta a kerítéseket s ez a bölcs intézkedés is 
sokban hozzájárult a tűz elnyomatásához. Mikor 
végre esti hét órakor a tűz lokalizálva volt, 
kilenczvenkilencz ház és harmincz melléképület 
pusztult el. Az elpusztult épületek között van 
a szerb iskola és a templom is, a melynek tor­
nyában megolvadtak a harangok. A tűzben, sajnos, 
emberélet is elpusztult. Egy öreg ember, a ki pénzét 
akarta kimenteni az égő házból és egy beteg gvermek 
elégett. A szerencsétlenség következtében ötszáz em­
ber maradt hajléktalan. Az elpusztult vagyonnak alig 
volt egy tized része biztosítva.

I askut bácsmegyei falu, Bácsmegye leggazdagabb 
és legnépesebb német ajkú községeinek egyike, ma 
reggel óta tűzben áll. A szerencsétlenség színhelyére, 
mint nekünk Bajáról táviratozzák, a bajai tűzoltók is 
kivonultak. Szegedi tudósítónk pedig azt táviraíozza, 
hogy onnét csendőrséget rendeltek a lángban álló 
községbe. A mig tudósításunk terjed, harminczkét ház 
pusztult el. A kár körülbelül 50.000 forintra rug. A 
tűz keletkezésének oka eddig ismeretlen.

Lúgosról táviratozzák nekünk, hogy az oda közel 
levő kncsovai erdőség már három nap óta lángban 
áll. A tűz már eddig is több mint száz holdnvi terü­
letű erdőséget pusztított el. A folyton dühöngő szél­
vész és a fojtó füst miatt, a mely minden pillanatban 
másfelé csap, az erdő még megmaradt részének a 
megmentésére is alig lehet gondolni.

Temesvárott is tűzvész pusztított ma, melyet 
azonban a kitünően szervezett városi tűzoltóság rend­
kívüli erőfeszítés után, mielőtt még nagyobb tért hó­
dított, elnyomott. A tiiz, mint nekünk táviratozzák. a 
Majorkülvárosban támadt s a heves szélben egv pilla­
nat alatt négy nádfedeíü ház tetejét borította el. Az 
égő házakból az emberek csak nagy nehezen tudtak 
kimenekülni. Mind a négy leégett ház szegény mun­
kások tulajdona volt.

SZÍNHÁZ és művészet.
— Küry Klára Pozsonyban. Küry Klára, mint 

tudósító: k táviratozza, ma este a «Próbaházasság»- 
ban mint Birike búcsúzott el a pozsonyiaktól s még 
a tegnapinál is nagyobb és zajosabb sikert, fényes 
diadalt aratott. A lelkesedés jelenetről-jelenetre foko­
zódott s az ünnepelt művésznő ugv kedves énekével, 
mint mélyen átérzett és művészi játékával valóságos 
extázisba hozta a közönséget, mely minden dalát 
kétszer, sőt háromszor is megujrázta és két gyönyö­
rűen megjátszott jelenetét nyílt színen, szűnni nem 
akaró tapssal jutalmazta. Az est folyamán Küry Klárát 
huszonnégyszer tapsolták a lámpák elé s még az 
utolsó felvonás után is alig tudtak megválni tőle. A 
harmadik felvonásbeli Kossuth-kuplét a közönség négv- 
szer megisméitette s a Kossuth-nótát mindannyiszor 
az egész nézőtér Szikora személvesitőjével együtt 
énekelte. Küry Klára holnap érkezik vissza Buda­
pestre.
_— A.z operaház intendánsa távirat utján üdvö­

zölte Leoncavallot ama páratlan siker alkalmából, a 
melyet a Bajazzok czimü drámája aratott. Az ünne­
pelt szerző Milánóból ma délben a következő távirat­
ban válaszolt : Velenczéből visszaérkezve, találtam 
táviratát. Hálásan köszönöm szives figyelmét és kérem 
átadni testvéri üdvözletemet a karmesternek és mind 
ama művészeknek, a kik a Bajazzó sikeréhez hozzá­
járultak.

Pálmay Ilka tegnap este a Carl-szinházban 
búcsúzott el a bécsiektől, a kiknek évek óta kényez­
tetett kedvencze volt. Bucsuzásul a Miranoi leány 
czimü egyfelvonásos operetteben és a Szép Helena 
eliő felvonásában lépett föl, mondanunk sem kell, 
hogy óriási hatással. A közönség alig tudott betelni 
búcsúzó kcdvenczével, a kit egész estén át elárasztot­
tak tapssal, virággal. Mikor a függöny legördült s a 
közönség szűnni nem akaró tapsviharban tört ki, a 
művésznő a lámpák elé lépett és remegő hangon németül 
így szólt: «Legbensőbb, legbensőbb köszönetemet szives 
jóindulatukért. A viszontlátásra csakhamar!» Erre 
ujult erővel tört ki a lelkesedés és az előadás végez­
tével nagy tömeg kísérte lakására az ünnepelt mű­
vésznőt, ki alkalmasint már holnap Berlinbe utazik.

— A műcsarnokban, a tavaszi tárlat iránt nagy 
az érdeklődés. Lenbachtól a képzőművészeti társu­
lat ma érdekes levelet kapott Fridrichsruheból, a hol 
Lenbach ismét Bismarcknak vendége. A nagy művész 
őszinte örömét fejezi ki a felett, hogy képei Buda­
pesten oly tetszéssel találkoznak s hogy a hírlapokban 
megjelent bírálatokban oly hízelgő elismerés nyilatko­
zik Lenbach kifejezte készségét egyes képei eladására

eladható kéPek közt 'annak : Bismarcknak, 
Oöllingemek, Heyse Pálnak, Lisztnek arczképei s 
több szép pasztell-kép.

— Falstaff Becsben. Verdi Falstaff-ja, melynek a
Milanóban ebben a szezonban utolsó 

előadása, Becsben május 21-kén kerül bemutatóra.
A magyar zeneiskola növendékei e hó 9-én, 

vasárnap esti 6','. órakor nyilvános előadási gyakor­

latot tartanak az intézet váczi-körut 16. számú he­
lyiségében. A műsor ének- és zongoraszámokat tar­
talmaz.

— Jókai jubileuma Berlinben. Jókai Mór kőszó­
rás regényírónk jubileumát, mint a B. B.G. ma érke­
zett számában olvassuk, Berlinben is készülnek meg­
ünnepelni. Lautenburg, a Residenz-Theater igazgatója 
ugyanis Jókai jubileuma alkalmából a nagy Írónak 
egyik színdarabját készül előadatni. Az előadásban, 
mint a nevezett lap értesül, résztvesznek mindazok 
a magyar származású színészek és színésznők, kik 
most a német múzsa szolgálatában állanak.

— A szinószegyesületböl. A szinészegyesület 
igazgatótanácsa átiratilag értesítette a kereskedelem­
ügyi minisztériumot, hogy a millenniumi ünnepsége­
ken s a kiállításon tőle telhetőleg a legnagyobb öröm­
mel vesz részt. Ugyancsak a tanács indítványára az 
egyesület elhatározta, hogy a Jókai-ünnepélyen részt 
vesz s már eleve felszólította az összes színigazgató­
kat, hogy a jubileum napján Jókai müveiből rendez­
zenek díszelőadásokat.

— A színészek menbáza alapja javára lassan bár, 
de folynak az adományok. Az eddig aláirt összegek­
ből mintegy 2500 forint van befizetve, mely összeg 
remélhetőleg növekedni fog a most kibocsátott gyűjtő- 
ivek révén. Az országos szinészegyesület elhatározta, 
hogy a népszínház és operaház igazgatóságait fölkéri 
arra, hogy a menház alapja javára egy-egy előadást 
rendezzenek.

— A kőbányai színházban tegnap Riss Mihály, 
a népszínház énekese, vendégszerepeit Parlagi Jancsi 
népszínműben, Marosi Jozeíin színésznő jutalomjulé- 
kára, egészen telt ház előtt. A közönség zajos tapsok­
kal fogadta a vendeget s úgy őt mint a jutalmazottat 
a tetszés számos jelével halmozta el.

— Fremiér Sümegen. Balog Árpád jól szervezett 
színtársulata, mint nekünk írják, két premierre készül. 
Mindkét darab szerzője Darnay Kálmán. A dráma 
czime : A rabnő, története a török világból van me­
rítve. A másik egy vígjáték, melynek tárgya egy apró 
hirdetés mulatságos félreértéséiből ered. Mindkét da­
rab iránt nagy az érdeklődés, annál inkább is, mert 
a szerző, a sümegi társadalmi élet ismert tagja. Az 
első bemutató előadás április hó tizenhatodikán va­
sárnap lesz.

— Magyar dalegylet sikere Becsben. Bécsből 
Írják nekünk, hogy a budapesti Egyetértés férfi-dal- 
egyesülct ott a bécsi Gutenbergbund huszonötéves 
jubileuma alkalmával nagy diadalt aratott, előadván 
Ziegler Béla karnagy vezetése alatt Huber Károly 
Fohászát és Ziegler Béla Tied vagyok czimü karát. 
Mindkét számot megismételtették és az egyesület a 
műsoron kívül még néhány kart volt kénytelen elő­
adni. Ziegler Béla karnagyot hétszer hívták ki.

— Verdi sikere Genuában. Verdi «Falstaff :>-ja, 
mint Genuából távivatozzák, mai első előadása alkal­
mával óriási sikert aratott. Az ősz mestert huszon- 
háromszor hívták a lámpák elé, s mindannyiszor 
szűnni nem akaró lelkesedéssel fogadták.

Sarah Bernhardt a népszínházban.
— április 7.

Sarah Bernhardt ma az utolsó zugig zsúfolt ház 
előtt tartotta második bucsuelőadását a népszín­
házban.

Az előadás iránt oly nagy volt az érdeklődés, hogy 
már délelőtt minden jegy elkelt, és az esteli pénztárt 
ki sem nyitották. S ez teljesen érthető, ha meggon­
doljuk, hogy Gauthier Margit a geniális művésznőnek 
egyik legjobb szerepe, de e mellett alkalmasint része 
volt ebben az érdeklődésben annak is, hogy Duse 
Eleonora a Kameliás hölgy-ben aratta egyik legszebb 
diadalát, s igy természetes, hogy mindenki kiváncsi 
volt, már csak az összehasonlítás kedvéért is, Sarah 
Marguerite-jára.

Es készségesen elismerjük, hogy a geniális franczia 
művésznő a darab első másfél felvonásában bizonyos 
tekintetben felette áll Duse-nak, de a többiben megint 
csak kénytelen az előséget nagy olasz vetélytávsnőjé- 
nek átengedni.

De hiszen a Kaméliás hölgy első felvonása való­
sággal olyan is ám, hogy benne Marguerite szerepét csak 
az tudhatja igazán megjátszani, a kinek ereiben a hami­
sítatlan franczia nő pezsgővel kevert vére forr. Ennek 
köszönheti Sarah, hogy eddig még nem akadt senki, 
a ki ebben az első felvonásban vele versenyezhetne. 
A finom társalgási tónusnak az a kimeríthetetlen válto­
zatossága, a párisi «femme galante» prizmatikus lé­
nyének az a ragyogó megnyilatkozása, az édesen 
csengő franczia nyelvnek az a fület, lelket gyönyör­
ködtető csillogtatása, melyet Sarah itt produkál, való­
ban páratlan a maga nemében. Itt megfeledke­
zünk arról, hogy színházban vagyunk s a mű­
vésznő ajkairól az élet meggyőző igazságának 
szellője leng felénk. De azután, azután egy pilla­
natra se tudjuk elfeledni azt, hogy nem az élet az, 
a mi előttünk lájótszódik, hanem komédia, valamint 
hogy Sarah se feledi el, hogy színpadon van és kö­
zönségnek játszik.

A második felvonástól kezdve megint előveszi a 
hatásra szánt eszközeinek gazdag tárházát, beteges 
szemforgatásait, ideges és mesterkélt plasztikával ki­
dolgozott mozdulatait, ujjainak görcsös játékát, a de- 
klamálásnak vontatott, erőltetett tónusát, és játszik, 
^estestől lelkestől játszik az ő közönségének, 
mely gyöngyörüséggel bámulja csodálatos virtuozitá­
sát, tapsol is neki, de a szive hidegen, a lelke érin­
tetlenül marad, mert nem találja az igazságot, a 
mesterkéletlen közvetlenséget, mely belekap a szívbe 
és könyeket csal a szemekbe.

Sarah Bernhardt ma is megmutatta, hogy csodá­
latos művészettel uralkodik a színpadi hatás minden 
eszközén, művészileg tud sírni, mosolyogni, szeret­
kezni, kedveskedni, de az igazság illúzióját többé 
nem igen tudja felkelteni, a mióta az a csodálatos 
olasz asszony a közönség Ízlését egy csapással felfor­
gatta és az igazság útját megmutatta.

Az ensemble ma is nagyon közepes volt, leszámítva 
az első felvonás vacsorajelenetét, mely igazán bril­
iánsul volt megjátszva és rendezve.

A közönség jóval elismerőbb volt mint tegnap és 
egész este sokat tapsolt Saráhnak, ki ezúttal meg le­
hetett elégedve sikerével.

A művésznő holnap a «La Tosca»-ban lép fel utol­
jára, melyben alkalmasint a legnagyobb sikert fogja 
aratni.

Innen Sarah Bernhardt társulatával együtt Buka­
restbe utazik. —br.—

*

Hogy a lelkesedés nem volt a maga tetőpontján, 
ennek oka, valljuk be őszintén, az volt, hogy a kö­
zönség legnagyobb része nem értette mindig Sarah 
Bernhardnak telivér franczia nyelvezetét. Hogy őt 
teljesen megértsük, ahhoz legalább néhány évi párisi 
tartózkodás szükséges. Midőn Armand apja előtt le­
mond örökre szeretőjéről, igazi könyeket hullatott és 
igazi könyeket hallatott a földszintes nézőtér vala­
mennyi hölgye is. Minden egyes felvonásban külön 
toiiletteben jelent meg, a melyeknek értéke a húszezer 
frankot felülmúlta.

A negyedik felvonásban viselte a legfényesebb toa­
lettet, a mely ezüsttel átszőtt és mélyen kivágott fe­

hér atlaszruhából állott. Az aszályos ruhát gyémántos 
öv tartotta össze és a vállán még a keblén két sor 
kamélia rózsát viselt. Orrát és füleit pirosra festette, 
és játékközben, főleg a leghathatósabb jelenetekben, 
mintegy tüntetni akarván tezmészetes játékával, gyak­
ran alkalmazta fehér batiszt zsebkendőjét. A harma­
dik felvonásban szürke ruhát viselt duzzadt újakkal 
(á la gigot) fémes övvel és Maintenon-féle fésüléssel 
jelent meg. Ujjain négy zöld zafírköves gyémánt­
gyűrű csillogott.

A nézőtér annyira megtelt, hogy a zenekarba is 
szorultak sokan, főleg az iró- és színész világból és 
majdnem minden zenésznek csaknem az ölében egy 
hölgy ült, annyira szorultak az orkesztrumban. Sokan 
a felett vesztek össze, hogy a kaméliás hölgyben ki 
volt jobb, Duse vagy Sarah. És e felett két hatalmas 
ellentábor támadt. De mondhatni, hogy a közön­
ség sokkal elégedettebben hagyta el a színházat, mint 
tegnap. Érdekesnek tartjuk megemlíteni, hogy Sarah 
Bernhardt sem tegnap, sem ma fűzőt nem viselt és 
hogy a páholyokban ma este sok hölgy olyan sza­
bású ruhákban jelentek meg, mint a minőket tegnap 
este Sarah Bernhardt öltött magára. (S Ö.)

*

Sarah Bernhardt ismét kapott fizetési felhívást, mely­
nek szövege szószennt a következő: Városrész VIII., 
utcza népszínház, esetleg itt megtudható privát lakásán. 
Meghívás. T. ez. Sarah Bernhardt urhölgy az 1883. 
évi XL1V. törvényezikk 15. és 25. §§-ai alapján felhi- 
vatik, hogy folyó évi április hó 8-án délelőtti 10 
órakor a kerületi egyenes adókivető-bizottságnál 
(IX. vámház I. emelet 81. sz.) jelenjen meg, magával 
hozván iparjegyét és adókönyvecskéjét. Meg nem 
jelenés esetén adója hivatalból fog megállapittalni. 
Budapesten, 1893. évi április hó G-án. Az adókivető 
bizottság. Dr. Kiss. — Mindenesetre érdekes volna Sarah 
Bernhardtot az adókivető bizottság előtt tárgyalni 
látni, de a bizottság ebben a szerencsében nem fog 
részesülhetni, mert a kijelölt helyen a művésznő meg­
hatalmazásából annak idején jogi képviselője dr. Mu­
rányi Ernő ügyvéd fog megjelenni.

SPORT.
— Ujitas az orsz. tornaversenyakben. Gróf 

Csáky Albin vallás- és közoktatásügyi miniszter még 
az idei orsz. tornaversenyen próbát akar tenni a 
kürtjelzéssel. Egy zászlóalj-kürtöst fog kérni a hon­
védségtől, a ki az egész verseny tartama alatt az 
oldala mellett fog maradni. A miniszter megérkezése­
kor a kürtös «vigyázz!» fuj, a mi a tornászcsapatok 
rendbeállását fogja jelezni. Azután a különféle csa­
patgyakorlatok kezdetét és végét szintén kürtszó­
val jelzik.

— A Hunnia magyar biczikli-klub e hó 9-én, va­
sárnap kirándulást rendez. Reggel öt órakor Székes- 
fehérvárra és hét órakor Mártouvásárra indulnak a 
kirándulók. A találkozás helye a Kálvin-tér.

Prága, április 7. (Eredeti távirat.) A prágai lóver- 
seny-meeting harmadik napja, ma következő ered­
ménynyel végződött:

I. April-Handicap. 1200 frt. 3 éveseknek. 1400 
méter. Gr. Kinsky Zd. 3é. sga k. Tessék fél hosz- 
szal első, Fischer L. főh. 3é. pk. Göndör második, 
két hoszszal hátráb Lord Brooke harmadik, aztán 
Courtisan, Kelevész. Totalizator: 5: 10. Helyrefoga­
dások : I. 25 : 34. II. 25 : 58.

II. Rladruby díj. 2300 frt. 3 évesek. 1200 méter. 
Capt. Violet 3é. sga k. Toncsi két hoszszal köny- 
nyen első, gr. Apponyi Antal 3é. pm. Massenet má­
sodik, Korszak rossz harmadik. Totalizator : 5 : 12. 
Helyrefogadások: I. 25 : 29. II. 25 : 28.

III. Asszonyságok dija. Tiszteletdij és 500 frt. 
2000 méter. Gróf Eszterházy Miklós 3é. pm. Exaudre 
két hoszszal első, gróf Kinsky Zd. 4é. pm. Moritz má­
sodik Astra, Kortárs, Moneta, Hadúr. Totalizator: 
5: 27. Helyrefogadások : I. 25: G7. II. 25: 60.

IV. Keuhofi díj. 2300 frt. Táv 2000 méter. Her- 
czeg Auersperg F. 4é. sga mén Turul rnásfélhosz- 
szal első, Blaskovich M. 5é. pm. Csővár második. 
Totalizator: 5: 7.

V. Gátverseny. 1300 frt. 2400 méter. Herczeg 
Auersperg F. 4é. pm. Solitaire versenytárs híján 
egyedül járta körül a pályát.

VI. Müdchenburg-akadályverseny. 1000 frt.
4000 méter. Gróf Fürstenberg J. F. főhadnagy 4é. 
pm. Draco egyedül járta körül a pályát.

FŐVÁROSI ÜGYEK.
— A középítőéi bizottság ma délután ülést tar­

tott, dr. Kagy Lajos tanácsnok elnöklete alatt. A 
bizottság csaknem kizárólag az Andrássy-uti villa­
mos vasút ügyével foglalkozott.

Vosits Károly tanácsjegyző előadta beadványát, a 
melyet a budapesti közúti vaspályatársaság s villamos 
vaspályatársaság együttesen nyújtottak be. A mérnöki 
hivatal műszaki szempontból kivihetőnek tartja a 
bemutatott terveket s módosításokat csak a Gizella- 
térre és a városligeti betorkolásra kíván. Polónyi 
Géza megjegyzi, hogy ő már több Ízben nyilatkozott az 
Andrássy-utnak vasúttal való lekötése ellen. Most 
kéri, hogy a bizottság mellőzze a benyújtott terveket. 
Preuszner József hozzájárul Polónyi Géza halasztó 
indítványához. Légrády Károly elfogadja az előter­
jesztést. Csepreghy János pártolója a tervezetnek ; 
elvben hozzájárul az előterjesztéshez. Dr. Nyiry Lajos 
a villamos vasúti közlekedést tartja a legalkalmasabb­
nak s ezért ennek bevezetését kívánja az Andrássy- 
utra. Nászay Mór hozzájárul a tervezet elfogadásá­
hoz. Az elnök ezután felteszi a kérdést az iránt, 
vajon kivánja-e a bizottság az ügy tárgyalásának el­
napolását, úgy, a hogy Preuszner indítványozta. Ez 
indítvány mellett csak három bizottsági tag nyilatko 
zott s igy kisebbségben marad. Aztán — három tag 
kivételével — a tervezetet mindenki elfogadta. 
Áttérve a tervezet részleteire, még mielőtt a 
bizottság a mérnöki hivatal alternativ tervei 
közül valamelyiket elfogadta volna, Polónyi Géza 
azt a kérdést veti föl s ajánlja a bizottság figyelmébe, 
vajon miként lehetne az Andrássy-utnak az oktogon­
tól kifelé eső részének útszelvényét áthelyezni s egy­
ségesíteni. Kun Gyula tanácsnok a fölvetett kérdést 
szerfölött fontosnak tartja s ajánlja, hogy hivassák 
föl a mérnöki hivatal annak tanulmányozására, vajon 
az oktogonon túl fekvő útszelvény átalakításával nem 
lehetne-e olyan térnagyobbodást nyerni, a melynek 
fölhasználásával aztán mind a közönséges, mind a vil­
lamos kocsiközlekedés igényei kielégítést találhatnának. 
Pártos Gyula nem tartaná helyesnek az ut profiljá­
nak bolygatását. Az elnök arra hívja föl a bizottság 
figyelmét, hogy a miniszter a sínpárok keresztezését 
nem engedi meg, kérdi tehát a mérnökszakértőket, 
hogy milyen megoldást javasolnak. Rechner Lajos épí­
tészeti igazgató és Heuffel főmérnök a kocsik sülyesz- 
tését tartják alkalmazandónak, mig ellenkezőleg Csep­
reghy János azt javasolja, hogy a kocsik — kifelé menet
— kerüljék meg az egész városligetet s úgy térjenek visz- 
sza a másik sínpáron. Tolnay Lajos a Csepreghy 
nézetéhez csatlakozik, de ezenkívül azt a kérdést te­
szi, nem lehetne-e a vágányokat már a belső része­
ken is egyoldalon vezetni. Heuffel főmérnök ezt 
nem tartja kivihetőnek, mert akadályozná az 
Andrássy-uti közlekedést. Ezután nyolcz szavazat 
tál hét ellenében a többség elfogadta a sinkeresztezés 
kikerülésére vonatkozólag a mérnöki hivatal ama ja­
vaslatát, hogy a kocsik a városliget torkolatánál 
sülyesztessenek s úgy emeltessenek föl újra a vissza­
térő vágányra. Ezzel együttesen utasították a mér­
nöki hivatalt, hogy az ártézi fürdőhöz való közleke­
désről gondoskodjék külön szárnyvonal létesítésével.
— Még Pohl Ferencz adott elő néhány kisebb jelen­
tőségű ügyet s ezzel az ülés véget. ért.

EGYLETEK, TÁRSULATOK.
— A magyar tisztviselők országos egyesülete

Manoilovich volt elnöke és Rakovszky István uj 
elnök tiszteletére tegnap diszlakomát rendezett. Az 
egyesület tagjai közül száznál többen jelentek meg. 
Az első íelköszöntőt az egyesület uj elnöke Rakovszky 
István mondotta a királyra, Turóczy alelnök Manoi­
lovich volt elnököt köszöntötte föl, Bossányi pedig 
az uj elnököt, Rakovszky Istvánt éltette. Felköszöntő­
ket mondtak még dr. Szász Károly, Manoilovich, 
Rakovszky István, Tóth József tanfelügyelő, Turó­
czy Adolf stb. A kedélyes lakoma éjfélig tartott.

— A fővárosi szegeny-gyermekkert-egylet ápri­
lis hó kilenczedikén délután három órakor, VII. 
akáczfa-utcza 32. saját házában tartja XIV. rendes évi 
közgyűlését.

— A magyar Jogászegylet börtönügyi bizott­
sága e hó 8-án (szombaton) esti G órakor a budapesti 
ügyvédi kamara helyiségében (Kerepesi-ut 8. sz.) ülést 
tart, melynek tárgya : dr. Moravcsik Emil egyetemi 
tanár előadása: a perlekedő tébolyról.

— A Jó szív egyesület a pestmegyei Bogyiszló 
községi árvízkárosultak részére 2000 frt segélyt ado­
mányozott.

— A magyar izraelita kézmü- és földművelési 
egylet növendékeiből kikerült kézműves-mesterek a 
napokban összejövetelt tartottak s elhatározták, hogy 
az egylet félszázados jubileuma alkalmából az egylet 
javára alapítványt tesznek s az egylethez díszes kivi­
telű feliratot intéznek.

A budai honvédemlék leleplezése.
— A negyvennyolezas honvédek értekezése. —

Budapest, április 7.
Az előjelek arra mutatnak, hogy a budai honvéd­

emlék leleplezési módja megbeszélése végett holnapra 
összehívott országos honvedgyülés a negyvennyolezas 
honvédek között képződött frakeziók, előbb hangoz­
tatott egymással homlokegyenest ellenkező vélemények 
miatt nem emelkedhetik a méltóságnak arra a nivó 
jára, a melyet a kérdés tárgyalása megkövetel. Az 
aggodalmat a mai nap eseménye, a negyvennyolezas 
honvédek elöértekezlete alaposan megcsappantotta, s 
azt a reményt keltette fül bennünk, hogy a holnapi 
közgyűlés minden tekintetben illő lesz az országos, 
egész nemzetet érdeklő ügyhöz s a Budavára alatt 
elesett dicső emlékű hősök élű baj társaihoz.

A fődolog az ünnep napjának a meghatározása volt. 
Ettől függött, hogy a nemzet óhajtása szerint való 
lesz-e a szobor-leleplezés vagy nem. A nemzet május 
huszonegijedikét akarja megszentelni s a negyven­
nyolezas honvédek egyhangúlag ezt a napot fo­
gadták ma el ünnepnapul.

Az értekezlet tárgyait lapunkban már valamennyit 
ismertettük, azért az ülés lefolyását annál is inkább, 
mert ez magánértekezlet számba ment, csak röviden 
adjuk.

Az elnöki emelvényt Krúdy Gyula elnök és Mi­
kár Zsigmond jegyző foglalják el.

Krúdy Gyula üdvözli a jelenlevőket s megjegyezve, 
hogy ezt az értekezletét csak azért hívta össze, hogy 
a holnapi közgyűlés tárgyaira nézve lehetőleg úgy 
állapodjanak meg, hogy ott véleményeltérések ne for­
duljanak elő, az ülést megnyitja. Mielőtt áttérne a 
napirendhez szorosan tartozó tárgyakra, két indítványt 
terjeszt az értekezlet elé. Az egyik az, hogy mivel Tisza 
László, a központi bizottság elnöke a budai honvedszobor 
ügyében a múlt őszszel az egész ország előtt kompro­
mittálta magát, másrészt, mivel a negyvennyolezas 
honvedek érdekei iránt semmiféle érzéket nem muta­
tott soha és úgy nagyon kétséges, hogy a közgyűlés 
lefolyása az ő személye miatt olyan lehet, a milyen­
nek lennie kell : mondja ki az értekezlet, hogy Tisza 
László iránt bizalma nincs, adja ezt neki tudtára, 
mert ha Tisza holnap el találja foglalni az elnöki 
széket, ő maga részéről indítványt fog tenni a napi­
rend előtt arra nézve, hogy a közgyűlést az alelnök, 
Degré Alajos vezesse.

.4 másik indítványa az, hogy Ivánka Imrének a 
negyvennyolezas honvédség kötelékéből való kilépését 
örvendve vegye tudomásul s fejezze ki rosszalását 
Ivánkának a szoborügyben való szereplese miatt.

Az értekezlet osztja az elnök nézetét s ezzel áttér­
nek a napirendre.

Krúdy Gyula, megjegyezve, hogy az Egyetértés az 
ő programmtervét már ismertette, indítványozza, 
hogy az ünnepet junius 8-án üljék meg, de kijelenti, 
hogy az ő nézetét mindenben alája rendeli a köz- 
óhajtásnak.

Egyhangúlag május 21-ikét óhajtják ünnepnek, mire 
az elnök indítványát visszavonja.

Indítványozza ezután, hogy az ünnepre hívják meg 
a kormányt, a törvényhozó^ két házát, az összes me­
gyei és városi törvényhatóságot, az egyetemeket és a 
főiskolákat, valamint a cs. és kir. közös hadsereget 
és a honvédséget is.

Néhány hozzászólás után ezt is magáévá teszi az 
értekezlet.

Indítványozza ezután Krúdy, hogy az elesett hon­
védekért misét mondassanak s ennek szoigálására 
kérjek fel Vaszary herczegprimást, vagy budapesti 
helyettesét.

Több hozzászólás után abban állapodnak meg. hogy 
mivel pünkösdnapján gyászmisét nem mondanak, ne 
szolgáltassanak egyátalan misét.

Az elnök óhajtja, hogy az ünnep honvéd! jellege 
kidomborodjék, e végett jó volna, ha a kormánytól 
az egyesületeknek ingyenes utazási jegyeket kérnének 
s a fővárost pedig fölkérnék a házi gazda szerepe 
elvállalására.

A javaslat első részét elfogadják, a fővárost illető 
részét azonban Bajusz József felszólalására — ki ezt 
a nélkül is elvárja a fővárostól, hogy erre felkérnék 
— mellőzik.

Megállapodnak ezenkívül abban, hogy a szobornál 
az alkalmi beszédet valamelyik negyvennyolezas hon­
véd mondja és hogy a honvédegyesületek közösen egy 
díszes nagy bronzKOszorut helyeztessenek a szobor 
tal.ipzaturu, melyet az ünnep után adjanak át az 
ereklye múzeumnak. Ezenkívül Koszoruzzák meg u 
honvédek sirhantját is és itt is negyvennyolezas hon­
véd mondjon beszéd«!. Azután kérjék fel a törvény- 
hatóságokat, hogy a szoborra koszorúkat küldjenek."

Az értekezlet így akarja megszabatm a közgyűlés­
sel a kiküldendő végrehajtó bizottság hatáskörét.

Áttérnek a végrehajtó bizottság tagjainak a meg­
választására. Az értekezlet a közgyűlésnek a követke­
zők kiküldetését ajánlja: Degré Alajos elnök, Krúdy 
Gyula alelnök, Milcár Zsigmond jegyző, Balogh 
Sándor. Virter Antal, Bogdánffy Ferencz, Szíj­
gyártó Zsigmond, Reményi Antal, Spur János, 
Piber Antal, Palugyai István , Wavrik Mi­
hály, Bogdánffy Antal, Mikár Zsigmond, Wavrik 
Endre, Illyés Bálint, Rállay Ferencz, Fornszck 
Sándor, Csatáry Lajos, Pechata Imre, Beniczky 
Miksa, Lakatos Miklós, Lukácsy Miklós, Krivácsy 
József, Szentgyörgyi Imre, Péchy Tamás és Szé- 
nássy Sándor tagok. Ezenkívül minden honvédegye­
sület képviseltetheti magát egy kiküldött taggal a 
végrehajtóbizottság értekezletein.

Az elnök indítványozza, hogy az értekezlet, illetőleg 
a holnapi közgyűlés mondjon jegyzőkönyvi köszönetét 
a magyar hölgyeknek, a fővárosnak, gróf Károlyi 
Istvánnak, báró Atzél Bélának és a nemzeti kaszinó­
nak a budai honvédemlékre helyezendő koszorú ügyé­
nek felkarolásáért.

Krivácsy József indítványozza, hogy az értekezlet 
a közgyűlés utján hivassa meg a végrehajtó bizott­
sággal az ünnepre Kossuth Lajost is.

Az indítvány tölött az értekezlet nem határozott, 
az erre vonatkozó megállapodást fentartja a holnapi 
közgyűlésre.

Krúdy Gyula megköszöni bajtársainak a mostani 
értekezésben való résztvevősüket s a holnapi közgyű­
lésre higgadtságot, tárgyilagosságot ajánlva, az ülést 
berekeszti.

TÖRVÉNYSZÉKI CSARNOK.
— Igazságügyi kinevezések. A király — mint

értesülünk — az igazságügyminiszter előterjesztésére 
Csathó Ferencz debreczeni táblai tanácselnököt a kir. 
kúriához bíróvá, továbbá dr. Kostan Miklós szabadkai 
törvényszéki jegyzőt a bajai és Junker János szegedi 
Ítélőtáblái tanácsjegyző aljegyzőt a módos! járásbíró­
sághoz aibirákká nevezte ki. Az igazságügyminiszter 
Nádasdy Aladár tapolezai járásbirósági albirót a győri 
táblához tanácsjegyzőüi rendelte be, továbbá Bayler 
Kálmán budapesti törvényszéki joggyakornokot a ko­
vásznál járásbírósághoz aljegyzővé és Sepich Józsel 
fiumei törvényszéki Írnokot a fiumei törvényszékhez 
irodatisztté nevezte ki, végre Veress Menyhért kovász- 
nai járásbirósági aljegyzőt az erzsébetvárosi törvény­
székhez helyezte át. Az igazságügy miniszter — mint 
értesülünk — Kovách Lajos kolozsvári közjegyzői he­
lyettest Gyergyó-Szentmiklósra kir. közjegyzővé ne­
vezte ki.

— A kúriáról. Pecháta Endrét, az uj kúriai bí­
rót, a III. polgári tanácsba osztották be s e tanács 
volt tagja, Mikó Miklós kúriai bíró, az I. büntető 
(sajtó) tanácsba lépett át, a hol már holnap refe­
rálni fog.

— Az orgazdaság miatt elitéit Weisz Gézára 
vonatkozólag annak konstatálására kérik fel lapunkat, 
hogy az elitéit szegedi születésű és nem azonos a 
hasonló nevű, de budapesti születésű szigorló or­
vossal.

— Passe par tonte az újvilágba. Sikkasztás a 
kivándorlásra csábítás miatt állott ma a budapesti 
törvényszék előtt Glück Ignácz, a ki Ruttkán rá­
beszelte Alek Ádám, Miklós György és Miklós 
István, Papik Mihály és Bollny Imre tót földműve­
seket, hogy utazzanak ki Amerikába, mert ott úgy 
terem az arany, mint itt a papsajt. A földműveseknek 
hamis külföldi útlevelet szerzett. Miután őket jól föl- 
biztatta, azok pénzzé tették mindenüket és Becsbe 
utaztak Glückkel együtt, a ki odafönt valamennyit 
egy korcsmában helyezte el, maga pedig egy szál­
lóban vett lakást. Másnap fölvett a könnyen- 
hivők mindenikétől százkét forintot s adott ne­
kik hajójegy gyanánt egy czifra papirost. Azt 
mondta nekik, hogy ezzel elutazhatnak és hogy a 
hajó egyenesen az uj világban teszi ki őket Minthogy 
a hajójegy értéktelen papiros volt, Glück a pénzzel 
Budapestre jött és itt a rendőrség letartóztatta. A mai 
tárgyaláson Glück mindent tagadott. Azt mondja, 
hogy a pénzt egy Martinék nevű ember vette föl s 
nem ő; de a bécsi rendőrség ezzel szemben azt bi­
zonyítja, hogy ott ilyen nevű ur nem létezik. A be­
csapott tót emberek elmondták, hogy panaszukra 
a bécsi rendőrség hogyan fogatta el Glücköt Buda­
pesten. A bizonyító eljárás után Ligetkuthy kir. 
alügyész sikkasztás és az 1881. XXXII. tv.-czikk 2. 
§ ába ütköző kivándorlásnak engedély nélkül való 
közvetítése miatt ktrte a vádlottal megbüntetni, mig 
dr. Vaisz Sándor védő elitélés esetére a sikkasztás 
vádja helyett csalást indítványozott megállapítani. A 
bíróság e minősítést fogadta el s Glück Ignáczot 
három évi börtönre és 1000 forint pénzbünte­
tésre ítélte.

— Karden Miksát, az ismert irót, a Zukunft czimü 
politikai és társadalmi folyóirat szerkesztőjét, ma mint 
nekünk Berlinből táviratozzák, az ellene indított fel­
ségsértési perben védője, dr. Friedmann Frigyes fé­
nyes védbeszéde után, felmentették.

-- Szándékos emberölés büntette miatt ült ma a 
vádlottak padján két gombai parasztlegény, Kiss 
Ernő és Károly, az odavaló bíró fiai. A múlt év de- 
czember 18 án Kiss Ernő meglátogatta a faluban lakó 
kedvesét. Ordas! Erzsit, a ki azzal fogadta a küszö­
bön, hogy távozzék, mert többé hallani sem akar fe­
lőle. A csinos leányzónak e viselkedése szeget ütött a 
legény fejébe, a miért addig ólálkodott a ház kerül, 
mig megtudta, hogy benn két más falubeli legény, 
Csonka Sándor és Teleki István van vendégségen, 
Kiss Ernő erre benyitott a szobába, de Teltki István 
kidobta a házból. A csúffá tett legény erre magához véve 
öcscsét, felkereste a vetélytársakat s mikor velük szemtül- 
szembe állottak, egy-egy vassrófos bottal addig ütöt­
ték őket agyba-főbe, a mig csak életet sejtettek ben­
nük. Csonka Sándor pár perez múlva meg is halt és 
Teleki is veszélyes sérüléseket szenvedétt. A pest­
vidéki törvényszék Horváth János kir. alügyész véd­
és Visontai Soma védőbeszéde után mindkét test­
vért a btkv. 279. §-ába ütköző és a 281. §. szerint 
minősülő szándékos emberölésben mondta bűnösnek 
és hat hat évi fegyházbüntetést mért ki. Az üsz- 
szes felek apelláltuk, a közvádló a minősítés tekinte­
tében is.

MULATSÁGOK.
— A budapesti férfi dalagyesület e hó 6-ikán, 

csütörtökön este tartotta meg az István főherczeg 
vendégfogadó nagy termében az első családi estélyét, 
a mely mind a karok előadása, mind a látogatottság 
tekintetében megfelelt a várakozásoknak. Ez estélye­
ket folytatólagosan minden hónap első csütörtöki 
napján, belépti díj nélkül tartják meg.

HÁZASSÁG.
— Eljegyzés. Révész Mihály, a protestáns egyházi 

irodalom terén ismert nevű férli, Nagy-Bajom ujor.an 
választolt ref. lelkész, e hó 4-én váltott jegyet Har­
sányt turkevei ref. lelkész leányával, Etelkával.

GYÁSZROVAT.
Kezdimaríonfalvi Kovács István ügyvéd, nyu­

galmazott kir. járásbiró, háromszéki volt táblabiró, 
1848—49-iki honvéd hadbíró százados, a kézdi ev. 
ref. egyházmegye gondnoka, életének 73-ik évében, 
április 4-én Kézdi-Martonfalván meghalt. A megboldo­
gult csaknem félszázadon keresztül volt az igazság­
szolgáltatásnak bajnoka s igazságosságáért, hazafiiá* 
gáért és szeplőtlen jelleméért mindenki becsülte. Ha­
lála széles körökben mély részvétet keltett.

Marliovics Ivánt, az országház gyorirodájának 
egyik főnökét ma délután temették el a Donáti-uicza 
3. szám alatti lakásáról. A végtisztességen nagy kö­
zönség volt jelen, melynek soraiban ott voltak a lu- 
doviczeum tanári kara, az országgyűlési gyorsírók 
teljes számmal a Ludovika Akadémia növendékeinek 
küldöttsége, a Ferencz József nevelőintézet ifjúsága, 
továbbá a debreczeni, győri, soproni és bécsi gyors- 
iró-egyesületek küldőtts';~ i. A gyászszertartást Berger 
Márk atya, a kapuczincu .end főnöke végezte nagy 
segédlettel, melynek végeztével a díszes érczkoporsót 
feltették a halottas kocsira s ezzel a menet megindult 
a németvölgyi temetőbe. Itt dr. Günther Antal az 
országgyűlési gyorsírók nevében megható szavakban 
búcsúzott el a halottól, majd a gyorsírókor nevében 
Maywald alelnök, a Stolcze-féle módszert követő 
gyorsírók nevében Vargay Gyula, a női gyorsírók ne­
vében pedig Horvát Vinczéné mondtak 'beszédeket, 
melyek végeztével a halottat átadták az anyaföldnek.

Böhm Endréné szül. Oppenheim Rózsa, keszt­
helyi tekintélyes kereskedőnő, mint nekünk írják, e 
hó 6-án 52 éves korában Keszthelyen meghalt,

Szulyól és káromi Szulyovszky Ignácz kir. ta­
nácsos, jogtudor, ügyvéd és földbirtokos április 5-én 
Vitkóczon meghalt.

A hivatalos lap április 7. számából.
Uj titkos tanácsos. A király gróf Deim Ferói- 

nánd kamarásnak, birodalmi tanácsi és tartomány* 
gyűlési képviselőnek a titkos tanácsosi méltóságot 
díjmentesen adományozta.

A honvédség köréből. Marosi Sándor nyitrai lí- 
honyéd-gyalogezredbeli tartalékos hadnagynak viselt 
tiszti rendiokozatáról kért leköszönését elfogadták.

Kinevezés. A vadas- és közoktatásügyi magy. kir. 
miniszter Sagajcsán Illés krusiczai községi okleveles 
elemi iskolai tanítót a gajtasoli állami elemi iskolához 
rendes tanítóvá^ — a budapesti kir. Ítélőtábla elnöke 
Hunyor Ödön pénzügyi fogalmazógyakornokot és ifj- 
Fiath Imre végzett joghallgatót a budapesti kir.
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ítélőtábla kerületébe díjas jl 
pedi kir. Ítélőtábla elnöke J 
jegyei közigazgatási gyakrl 
álló kir. ítélőtábla kerületét)! 
a zalaegerszegi m. kir. néni 
Alajos bártfai díjtalan adóhl 
polezai m. kir. adóhivatalból 
oszt. adótisztté; - a gyulai 
Eág Borbély György gyakj 
adóhivatalhoz díjtalan gzaí 
vidéki m. kir- pénzügyigai 
budapest-vidéki m. kir. pel
mázott segédszolgát a mi 
oszt. szolgává; — a besztel 
elnöke Klener Sámuel zl 
papidijas szolgát ugyanoda 
komáromi kir. törvényszék 
máromi kir. törvényszéki 1 
felügyelete alatt levő tatai 
kérelmére áthelyezte s az . 
kir. törvényszéknél megürl 
szolgai állásra Bajkay Járj 
kir. 6. sz. vártüzcrezredbel 
rózsavölgyi kir. törvényszék 
hály rózsahegyi kir. töcvén 
gát I. oszt. hivatalszolgává

támadják és 
Önöknek már I 
mert papi köj

Vá]
Gornály József esperes-pl] 
a cMagyar Állam» 73. 
zám intézett nyílt levélre] 

Tisztelettel hajolok meg miif
__ha elv és meggyőződés szí
elvemet, az én meggyőződésen 
nem meggyőződésének egész 
bentve állok eme nyílt levél 
mérges harag és ártani vágyál 
felém szól. I

Tiszteltem és becsültem 01 
Önöket ismertem, azért, merf 
hivatásukat igazi emberszer *-j 
korló, hazánkat forrón szeretői 
meleg érzékkel biró, igaz férfiI 

S ime ama nyílt levél elolvj 
belátni, hogy Önök is. a fana 
beli ellenségnek tekintenek és| 
val dobálnak mindenkit. — 1 
a katli. klérus érdekei felett 
tével ellenkező nézetét nyíltan 

Megvallom, nem tartottam 
levélnek czimzett pamphletre 
nálnak oly kifejezéseket, me hl 
meg az Önök, általam mindigf 
homlokegyenest ellenkeznek 
tény! szeretet, béke és türeleuj 
legmélyebben 
használatától 
kellett volna, 
szerzéstől.

Önök kijátszással és házul 
nyílt levélben azzal indokoljáf 
képviselőválasztások alkalmál 
volna az egyházpolitika t.’rg’i 
tartott pariamemi beszédemről 
maguk czáfolják meg a nyál 
ugyanott beismerni azt: hogy! 
hogy a katholikus autonómián! 
ján leendő életbeléptetése és I 
mellett fogok állást foglalni 
gondolkozó férfiú nem fogok 

Kérdem már most. mivel s 
Idézett beszédemben tárnod 

gettem a kongrua-ügy szakái! 
dottam, mely akár a kath. 
sértette, s igy Önöknek okot j 
lásra! Süt többet mondok, 
gyilagos beszédemben egy szól 
hitvallásomat, hanem hivatkol 
államférfiak által hirdetett e:| 
álláspontra helyezkedtem. Tea 
mely hazánkra nézve az önül 
törekvésüknél is veszélyesebb 
azt, hogy tisztán a proíestant| 
szem előtt. Hiszen, ha ezen 
gr. Csáky Albint, gr. A; ver J 
dart és Polonyi Gézát mint 
nőm. mert ők hasonló értek 

Erre azonban Önök, ruár 
értelemben, bogy ezen ural 
katholikusoknak.

Nem akarok a fölött vitatl 
érdekeivel összeegyeztethető-e 1 
det-e? ha a kath. egyház alti 
férfiakat — kevés miveltségrl 
pellengére állít? de koczká| 
hogy ha minden katholikus 
Ö:,ö:. akkor a történelemből 
cziótól kezdve minden lapot < 
őseink hiába ontották volna 
puló szabadéivüségért, sőt t 
hazánk az újból felidézett fi- 
a nemzetiségek. — nehezen kí| 
ségei. — prédájául esnék.

Fzen nagyon is megfontolni 
nél csak másodrangu kérdései 
olvast; m. első sorban a róif 
sőt képesek hazánk érdekeit! 
pápa érdekeivel ellentétben 
gása és az én felfogásom kózj 
mert én, első sorban hazafi 
hit állásom érdekeit is, az áll 

Én, mióta élek, mindig a jj 
elvúségnek voltam hive ; ily - 
a.kálómmal és különösen 
tartott programmheszédembq 
elvüen gondolkodó embernek 
tehát Önök részéről, ne kem 

Hivatkoznak önök egy tál 
polgári házasságra vonatkoq 
adott feleletemre és Svából 
nézetemre és ezen nyilatkozó 
széde nhen foglaltak között 

Válaszom erre röviden az J 
gán mtzussár. mert arról a] 
fakultativ polgári házasság 
azt mondottam, hogy arm: 
v..gyok, csak azt mondottam!

De bármit mondottam voll 
a hazugság vádja és nem k 1 
cselekményt akkor sem. hj 
tapasztalat h.ái yában aikotq 
azt hazám iránti szerétéiből 
Nekem azonban ilyen »pat- rj 
mert akkori nyilatkozatomat 

A mi pedig a svabóczi vei 
met illeti, az teljes -n megeg] 
kifejtett elvekkel, mert ez 
kozat szerint határozottan aj 
lett nyilatkoztam és az Önül 
gr. Apponyi Albert vezérem ] 
pontot. Megengedem, hogy­
hogy szándékom a főt. urakj 
szándékomat, — ha az Önök 
hiúsítaná — meg is valósító 
helyezett törvényjavaslatok 
tómból azonban nem lehet 
tis elvekre következtetni, haj 
értés elérésére irányuló ős:

Én Önöket nem támadt an] 
meg. sőt ellenkezőleg. Ön 
váltani, a midőn felszóllaltaq 
Önök azért érzik magukat 
zálist hoztam szóba, másré-: 
támadtam meg. Már pedig 
egyik, sem a másik körülmj 
mert fel nem tételezhettem Uq 
értesítést küldtek volna a 
maguk ismételten jelentett .1 
ság ellen állást foglalnak, ni 
Önökével. Fel sem tétviezlj 
által a hírhedt memorandun 
Önök is a magukévá teszik ! 
Önök, a februári rendelet I 
tására vonatkozó kívánsága 
tésére nem vállalkoztam
szabadelvűséi» köpenyébe bil 
hogy én határozott ellentétbl 
azokat a főpapi memorandt| 
a többi között csak követke 
papi memorandumnak:

»a kath. nnyaszentel 
sohasem helyeselte, sót! 
megakadályozni töreked 
hói s hitelveit biztosit! 
alatt engedi meg azt.] 
hogy a vegyes házassági 
hali gyermekek a kát4
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. A király — mint 
zter előterjesztésére 
i tanácselcököt a kir. 
tan Miklós szabadkai 
unker János szegedi 
|a módosi járásbiró- 

igazságügyminiszter
rósagi albirót a győri 
pe, továbbá Bayler 
[ggyakornokot a ko- 
1 és Sepich Józsel 
Imei törvényszékhez 
ess Menyhért kovász- 
kébetvárosi törvény, 
yminiszter — mint 
Usvári közjegyzői he- 

közjegyzővé ne-

két, az uj kúriai bi­
bliák be se tanács 

bíró, az I. büntető 
kol már holnap refe-

léit TCeisz Gézára 
kérik fel lapunkat, 

és nem azonos a 
[züietesü szigorló or-

|agba. Sikkasztás a 
[lőtt ma a budapesti 

a ki Ruttkán rá- 
jyörgy és .Miklós 
Imre tót földmüve- 

kaba, mert ott úgy 
It. A földműveseknek 
Biu'.án őket jól föl- 
[ienüket és Bécsbe 
áafönt valamennyit 
[aga pedig egy szál* 
pl vett a könnyén- 
Untot s adott ne- 
k.ira papirost. Azt 
hatnak es hogy a 
ei ki őket Minthogy 

Glück a pénzzel 
■ letartóztatta. A mai 
lőtt. Azt mondja, 
kmber vette föl s 

szemben azt bi­
tem létezik. A be- 

hogy panaszukra 
el Giücköt Budá­

in Ligetkuthy kir. 
iXXXil. tv.-czikk 2. 
}gedt-:y nélkül való 

megbüntetni, míg 
lseiére a sikkasztás 
Ht megállapítani. A 

s Glück Ignaczot 
\rint pénzbünte-

köt. a Zukunft czimü 
brkesztőjet, ma mint 
I ellene indított fel- 
jmann Frigyes fé­

ltté miatt üit ma a 
irasztlegény, Kiss 

Itiai. A múlt év de- 
halta a faluban lakd 

fogadta a küszö- 
allani sem akar fe­

lüsse sieget ütött a 
kodott a ház körül, 
fcs falubeli legény, 

van vendégségen, 
a. de Teks.1 István 
erre magahoz véve 

□íior velük s: mtül- 
boitai aüdig ütöt- 

*etet sejtettek ben- 
Iva meg is haií és 
ben védeti. A pest* 

kír. alügyész vád- 
|tán mindkét test- 

a 2S1. §. szerint 
mondta bűnösnek 
mért ki. Az üsz- 
minősltes tekmte-

►K.
Met e hó 6-ikán, 

István főherczeg 
családi estélyét, 

|nd a látogatottság 
knak. Ez es tél ye­

lp első csütörtöki

[protestáns egyházi 
lagv-Bajom ujor.an 
alton jegyet Har- 
.1, Etelkával.

[T.
ügyvéd, nvn- 

|ki volt táblabiró, 
dós, a kezdi ev. 

ír ek 73-iic évében, 
kait. A megboldo- 

volt az igazság- 
gigáért, hazafisá- 
zki becsülte. Ha- 

I keltett.
gyorirodájának 

“1 a Donáti-utcza 
Isségen nagy kö- 

ott voltak a lu* 
[gyűlési gyorsírók 

növendékeinek 
bintezet ifjúsága, 

és bécsi gyors- 
Izertartást Berger 
le végezte nagy 
zes érczkoporsót 
[menet megindult 
l.ither Antal az 
Eiiató szavakban 
E írókor nevében 
aódszert követő 
Bői gyorsírók ne- 
Btak beszédeket, 
az anyaföidnek.

Rózsa, készt- 
nekünk Írják, e 
meghalt,
Ignácz kir. ta­
ros április 5-én

számából.
ló? Deim Ferdi- 
|i és tartomány* 
sóst méltóságot

jíndor nyitrai 14* 
Idnagvnak viselt 
|t elfogadták.
[ügyi magy. kir. 
lözségi okleveles 
I elemi iskolához 
ítélőtábla elnöke 
Ikornokot és iQ- 

budapesti kir.

EGYETÉRTÉS, SZOMBAT, ÁPRILIS 8e 5
Ítélőtábla kerületébe dijas joggyakornokká; — a sze­
gedi kir. Ítélőtábla elnöke Szeghy Lajos zemplén­
ijei közigazgatási gyakornokot a vezetése alatt 
álló kir. ítélőtábla kerületébe dijas joggyakornokká ; — 
a zalaegerszegi ni. kir. pénzügyigazgatóság Janisch 
Alajos bártfai díjtalan adóhivatali gyakornokot a ta- 
pólczai m. kir. adóhivatalhoz ideiglenes minőségű VI. 
oszt. adótisztté; -- a gyulai m. kir. pénzügyiga/gató- 
ság Borbély György gyakornokjelöltet a gyulai kir. 
adóhivatalhoz díjtalan gzakornokká; — a budapest-
vidéki m. kir. pénzügyigazg itóság Izsó Istvánt a 
budapest-vidéki m. kir. pénzügyigazgatóságnál alkal­
mazott segédszolgát a monori kir. adóhivatalhoz 11. 
0,„t. szolgává;. — a beszterczebanyai kir. törvényszék 
elDÖke Klener Sámuel zólyomi kir. járásbirósági 
napidíjas szolgát ugyanoda 111. oszt. szolgává; — a 
komaromi kir. törvényszék elnöke Kozma József ko­
máromi kir. törvényszéki 111. oszt. hivatalszolgát a 
felügyelet6 alatt levő tatai kir. járásbírósághoz saját 
kérelmére áthelyezte s az ekkép a vezetése alatt álló 
kir. törvényszéknél megüresedett 111. oszt. hivatal- 
szolgai állásra Bajkay János komáromi lakos cs. és 
kir. 6. sz. vártüzérezredbeli tartalékos főtüzért; — a 
rózsavölgyi kir. törvényszék elnöke Grodovszkiy Mi­
hály rózsahegyi kir. töcvényszéki II. oszt. hivatalszol­
gát 1. oszt. hivatalszolgává nevezte ki.

"'\y 3.3.3.13 Zu

A közönség köréből
Gornály József esperes-plébános ur és társai által 
a «Magyar Állam» 73. számában közzétett s hoz­
zám intézett nyílt levélre.

Tisztelettel hajolok meg mindenkor azon ellenfél előtt. ki.
— ha eív és meggyőződés szempontjából azért, mert az én 
elvemet, az én meggyőződésemet helytelennek tartja*. — elle­
nem meggyőződésének egész hevével küzd ; — de megdöb­
bentve állok eme nyílt levél elolvadása után azon gyülölség, 
mérges harag és ártani vágyás előtt, mely ezen sorokból 
felém szól.

Tiszteltem és becsültem Önöket uraim mindig, a mióta 
Önéket ismertem, azért, mert nemesen gondolkodó, szép 
hivatásukat igazi emberszeretettöl áthatott buzgósággal gya­
korló. hazánkat forrón szerető és annak minden haja iránt 
meleg érzékkel bíró, igaz férfiaknak gondoltam.

S íme ama nyílt levél elolvasása után kénytelen vagyok 
belátni, hogy Önök is. a fanatizmustól elvakitva, — pokol­
beli ellenségnek tekintenek és fanatikus mérgük undok sará­
val dobálnak mindenkit. — ki hazánk érdeket felülhelyezi 
a katli. klérus érdekei felett és elég bátor az Önök néze­
tével ellenkező nézetét nyíltan kimondani.

Megvallom, nem tartottam volna érdemesnek, eme nyílt 
levélnek ezunzett pamphletre válaszolni, ha Önök nem hasz- 
nílnak oly kifejezéseket, melyek a legcsunyábban bélvegzik 
D-g az Önök. általam mindig nagyrabecsült állását, melyek 
homlokegyenest ellenkeznek az Önök által hirdetett keresz­
tényi szeretet, béke és türelem magasztos igéivel, melyek a 
legmélyebb-, n támadják és sértik becsületemet és melyek 
használatától Önöknek már csak azért is tartózko iniok 
kellett volna, mert papi köntösük megfoszt az elégtétel- 
szerzéstől.

Önök kijátszással és hazugsággal vádolnak engem, -s a 
nyílt levélben azzal indokolják e vádat, hogy a mű t évi 
képviselőválasztások alkalmával adott Ígéretem ellentétben 
volna az egyházpolitika tárgyában f. é. márczius hó 1-í-éa 
tartott parlamenii beszédemmel. Ezen vádjukat pedig saját 
maguk czáfolják meg a nyílt levélben, mert kénytelenek 
ugyanott beismerni azt: hogy én csupán azt ígértem meg, 
bog a kathoiikus autonómiának a képviseleti rendszer alap­
ján le-tnuó életbeléptetése és a kongrua-ügy szabályozása 
mellett fogok állást foglalni és. hogy mint szabadelvűén 
gondolkozó férfiú nem fogok a keth. egyház ellen küzdeni. 

Kérdem már most. mivel szegtem mez az ígéretemet? 
Idézett beszédemben támogattam a kath. au ionom iát, sür­

gettem a kongrua-ügy szabályozását és egv szut sem mon­
dottam. mely akár a kath. egyház érdekeit, akár Önöket 
sértette, s így Önöknek okot szóig! tatott vo’na a felszóla­
lásra! Sőt többet mondok, idézek s minden irányban tár­
gyilagos beszédemben egy szóval sem hangsúlyoztam a t 
hitvallásomat, hanem hivatkozva kiváló é< hitbuzgó kath. 
államférfiak által hirdetett elvekre az ezek állal elfoglalt 
állás Donira helyezkedtem. Tehát csak az Unok fanatizmusa, 
mely hazánkra nézve az önül; által elismert ultramontan 
törekvésüknél is veszélyesebb — olvashatja ki beszédemből 
azt. hogy tisztán a protestantizmus érdekeit tartottam volna 
szem előtt. Hiszen, ha ezen állításuk birua alappal, akkor 
gr. C-ákv Albint, gr. Apponyi Albertet, gr. Ai írás . Tiva­
dart és Polcnyi Gézát mint protestánsokat kellene üdvözöl­
nöm. mert ök hasonló értelemben beszéltek.

Erre azonban Önök, már előre adták meg a választ oly 
értelemben, hogy ezen urakat nem tekintik valami kitűnő 
katiiolikusoknak.

Nem akarok a fölött vitatkozni, vájjon a kath. egyház 
érdekeivel összeegyeztethető-e? okszerü-e? hazafias cseleke­
dete? ha a kath. egyház alp psuga saját híveit és ily jeles 
férfiakat — kevés miveltségre valló módon — nyilvánosan 
pellengére állít? de koczkáztatnom kell azt a megjegyzést, 
hogv ha minden kathoiikus ember úgy gondolkodna, mint 
Öi.ö i. akkor a történelemből ki kellene szakítani a reformá- 
czijtól kezdve minden lapot és akkor a századok harezuiban 
őseink hiába ontották volna vérüket a jogegyenlőségen ala 
pn!ó szabadelvüségért, sőt többet mondok, akkor szere, tt 
hazánk az újból felidézett felekezeti viszályok által gyengítve: 
a nemzetiségek.— nehezen kivívott alkotmányunk régi ellen­
ségei. — prédájául esnék.

Ezen nagyon is megfontolandó eshetőségek azonban Önök­
nél csak másodrangu kérdések, mert Önök, .mint levelükből 
olvas! m. első sorban a római pápa előtt hajtanak térdet, 
•őt Kepesek hazánk érdekeit is feláldozni, ha azok a római 
pápa érdekeivel ellentétben á halának. Önöknek ezen felfo­
gása és az én felfogásom között pedig nagy elvi ellentét van, 
mert én. első sorban hazafi vagyok és ha szükséges, saját 
bit állásom érdekeit is, az állam érdekeinek rendelem alá.

Én. mióta élek, mindig a jogegyenlőségen alapuló szabad- 
elv iségnek voltam híve : ily értelemben nyilatkoztam minden 
«.kálómmal és különösen a képviselőválasztás alkalmával 
tartott programmheszédemben is és igv mindenki szabad­
elvűén gondolkodó embernek ismert! Nagy vakmerőség veit 
tehát Önök részéről, nekem más érzelmeket imputálni.

Hivatkoznak önök egy tagtársuk által — Tépi ezen — a 
polgári házasságra vonatkozólag hozzám intézett kérdésére 
adott feleletemre és Svábóczon egy vendégkörben kifejtett 
nézetemre és ezen nyilatkozataim, valamint parlamenti be­
széde oben foglaltak között ellentétet akarnak kiolvasni.

Válaszom erre röviden az: Tepliczen nem a kötelező pol­
gári ,.az,iS=ág. mert arról akkor szó sem lehetett, hanem a 
fa-altativ polgári házasság jöhetett szóba és ha arra akkor 
azt mondottam, hogy annak valami meleg pártolója nem 
v. gyök, c-ak azt mondottam, mit ma is mondok.

Le bármit mondottam volna is akkor, nem sújthat engem 
a hazugság vádja és nem követtem volna el becsületbevágó 
cselekményt akkor sem. ha mint kezdő politikus egy kt-liö 
tapasztalat hiányában alkotott nézetet tévesnek ismerve fel, 
azt hazám iránti szerétéiből módo-itottam volna is később. 
Nekem azonban ilyen >pater peecavi«-ra sincsen szükségem, 
mert akkori nyilatkozatomat önök elferdítik.

A mi pedig a svabóczi vendégkörben nyilvánított nézete­
met illeti, az teljes -n megegyezik a parlamenti beszédemben 
kifejtett elvekkel, mert ez alkalommal is az idezárt nyilat­
kozat szerint határozottan a kötelező polgári házasság mel­
lett nyilatkoztam és az Önök támadásával szemben védtem 
gr. Apponyi Albert vezérem által ez ügyben elfoglalt állás­
pontok Megengedem, hogy ez alkalommal azt is mondottam, 
hogy szándékom a főt. urakat tanácskozásra összehívni és e 
szándékomat, — ha az Önök merev álláspontja ezt meg nem 
hiúsítaná — meg is valósítom, ha a kormány által kiiá ásha 
helyezett törvényjavaslatok beterjesztetnek. Ezen nyilatkoza­
tomból azonban nem lehet az általam kifejtettekkel, ellenié 
ti s elvekre következtetni, hanem legfeljebb a kívánatos egyet- 
tres elérésére irányuló őszinte szándékomat kiolvasni.

Én Önöket 'nein támadtam meg és Önöket nem Sertettem 
meg, sőt ellenkezőleg, Önöknek tett Ígéretemet véltem be- 
vá tani, a midőn felszóllaltam Úgy látszik azonban, hogy 
Önök azért érzik magukat sértve, mert egyrészt a rever- 
záiist hoztam szóba, másrészt pedig a főpapi memorandumot 
támadtam meg. Mar pedig engedjék meg. hogy arra sem az 
egyik, sem a másik körülmény nem szolgáltathatott okot; 
mert fel nem tételezhettem Önökről azt. hogy valótlan igaztalan 
értesítést küldtek volna a «Magyar Állam->-nak és mert Önök 
maguk ismételten jelentették ki előttem azt, hogy a főpap­
ság ellen állást foglalnak, miután azok érdeke ellenkezik az 
Önökével. Fel sem tételezhettem tehát, hogy a főpapság 
által a hírhedt memorandumban kifejtett középkori elveket 
Önök is a magukévá teszik, rnég pedig annál kevésbé, mert 
Önök, a februári rendelet és az 186í5:Lili. t.-cz. módosí­
tására vonatkozó kívánságukat, noha azok teljesí­
tésére nem vállalkoztam — oly piausibil s módon, a 
szabadelvűsét: köpenyébe burkoltan adták elő és indokolták, 
hogy én határozott ellentétben állónak kellett, hogy találjam 
azokat a főpapi memorandumban kifejteti indokokkal. Én 
a többi között csak következő passzusára hivatkozom a fő­
papi memorandumnak:

- a kath. anyaszentegyház a vegyesházasságot 
•ohasem helyeselte, sőt mindenkoron ellenezte, s 
megakadályozni törekedett, s csakis fontos okok­
ból s hitelveit biztosító, meghatározott feltételek 
Blatt engedi meg azt. a mely feltételek egyike, 
hogy a vegyes házasságból származó mindkét nem­
beli gyermekek a kath. hitben neveltessenek. E

feltételektől el nem állhat: csak e felvételek mel* 
lett engedi meg e áldja meg híveinek vegyes házas­
ságát.«

Most Önök igazságszeretetére appellálok és kérdem Önöket: 
hiszik-e, hogy ha a főpapi memorandum felhozott okokkal 
támogatják Önök kívánságát, én csak egy pillanatig is ha­
boztam volna, a kath. klérusnak ezen, nemzetünk társadal­
mának 200 éven ál sok örömét és boldogságát megsemmi­
sítő és nemzetünk egységét vt szélyeztető kívánságát a leg­
határozottabban visszautasítani? hiszik-e, hogy én képes let­
tem volna, az Önök által is elismert szabadelvűsé gémét egy 
problematikus előnyért áruba bocsátani és egy osztály, tár­
sadalmunk minden rétegeire kiterjedni vágyódó hatalmi ér­
dekének előmozdítása czéljából megfeledkezni őseink évszáza­
dos küzdelmeiről, forrón szeretett hazám jövőjéről

Meg vagyok győződve, hogy Önök, bármennyire is elfogul­
tak, nem fognak e kérdésemre »igennel« válaszolhatni.

Önök — úgy látszik — fájlalják a főpapi memorandum 
ellen intézett támadásomat, mert azonosítják a főpapokat és 
önmagukat a katli. egyházzal és azt hiszik, hogy minden 
támadás, mely a katli. klérus törvényellenes, igazságtal n 
kívánsága ellen irányul, a kath. egyházat érinti.

Ezen felfogás igazolja leginkább az általam elitéit hatalmi 
érdek létezését és e felfogást nem helyeselheti egy kathoiikus 
ember sem, ki őszintén szereti egyházát, mert határozott 
ellentétben áll az autonómia életbeléptetésére vonatkozó és 
általam is jogosnak elismert törekvé sei.

XIV. Lajos franczia király lábbal tapodta a franczia alkot­
mányt s azt kiáltotta: »az állam én vagyok!« — de el is 
seperte mondását és utódjai trónját a korszellem ! Önök meg 
útját állják a szabadelvűsé" és jogegyenlőségtől áthatott 
kath. híveknek a kath. autonómiára vonatkozó őszinte törek­
vésének. a midőn azt mondják: »az egyház mi vagyunk!« 
Önökkel is el fog bánni a korszellem!

Önök türelmetlenséggel vádolnak és hivatkoznak egy 
protestáns gyűlésen tanúsított szereplésemre!

Én mióta képviselő vagyok, egyetlen egyszer sem beszél­
tem protestáns gyűlésen egyházpolitikáról; hanem igenis a 
gyűlés után tartott lakomán éltettem gr. Apponyi Albertet — 
a" buzgó katholikust — mint a szabadelvűsé" valódi bajno­
kát ! — Ha ez türelmetlenség, mit szóljak az Önök nyílt 
leveléhez, melyben nemcsak bennem az ügyvédi kart, hanem 
az egé-z protestáns egyházat sértik a legdurvább módon — 
Azon körülmény, hogv Önök attentatumot látnak abban, ha 
egy kath. ember, ki Önök nézete szerint nem kitűnő katho­
iikus. köszöntetik fel, igazolja a legsajnosabban az Önök el­
fogultságát és türelmetlenségét.

De Önök a közzétett gunyiratban nem csak rágalmaztak 
engem legjobb tudomásuk ellenére, hanem azzal is gyanú­
sítottak. hogy holmi önző czélokból dicsértem a kultusz- 
minisztert. Nemcsak a saját érdekemben, hanem a kultusz- 
miniszter személye iránti tekintetből is. a leghatározottabban 
utasítom vissza a vakmerő rágalmat, s itt önkénytelenül jut 
eszembe Krisztus Urunk azon kiíakadása:

»Uram, bocsásd meg nekik, mert nem tudják mit cselek­
szenek!«

Független ember vagyok! Nem kértem és nem várok a 
kormánytól semmit és ha mandátumot vállaltam, azt nein 
önzésből tettem, hanem azért, hogy hazámat legjobb belátá­
som és meggyőződésem szerint szolgáljam és választóimat — 
nem bedöntve a közérdeket vészé y ztetö egyes kívánságokra
— lelkismeretesen képviseljem és miután ismerem feladato­
mat és ismerem a nép baját is — nem szorulok az Önök 
tanácsára az uj adó behozatala tárgyában sem.

Azon tisztelt társuk, ki közölte Önökkel a vallás- és közok­
tatási miniszter által eldöntött janóezi fokolaücyben velem 
folytatott beszélgetése, — lehet túlbuzgóságból, lehet ártani 
vágyáshói elferdítve beszélte ezt el Önöknek.

Én. ha véleményt mondok egy hivatalos személyről, 
mindig tá gvilagos és L-a: - gos vagyok és nem restelem azt
— bármily magas állású legyen is az illető — nyíltan is 
kimondani. Így történt az, az Önök által szóba hozott ügy­
ben is. Ámbár Önök — szerény nézetem szerint — az ud­
variasság legprimitívebb szabályait is sértenék meg, a mi­
dőn egy privát, bizalmas beszélgetést a nyilvánosság elv hoz­
tak. — de ha már tették, derittessék ki a valódi tényállás.

Gornály v séf esperes-plébános elhalmozva a kultusminisz- 
tert a legdurv bú kifejezés- kkel, elpanaszolta nekem, bogy 
a kultuszminiszter ur a jánóczi iskolaügyben igazságtalan 
határozatot hozott s hozzátelte: «bárcsak menne már, ki a 
katli. károssal oly igazságtalanul bánik -, mire én, czélozva 
az akkor megjelent hírlapi közleményekre azt mondottam, 
hogy nemsokára úgyis elhagyja már állását, hozzátevén 
még azt. hogy ezen ügy más és a törvényben előirt módon 
újból megindítható és hiszem, hogy akkor a katli. egyház- 
nak igazságos kérelme teljesittetni fog. Mást nem mondot­
tam s igy t....iroznttan visszautasítom a nekem imputált ki-
fejezé eket. De szolgáljon egyúttal : l ml az uraknak az, 
hogy a kultuszminiszter urnák az utolsó parlamenti beszédei­
ben a feléje zud'.dt minden megtámadás közepette az egy­
házpolitika kérduzebín tanúsított szabadelvű és férfias maga- 
tar;.. a fvl.tigosit engcnit I arra, hogy ellenzéki páilaiIá:um 
daczára. iráuta t .telettél vi •••Ite—eii:.

Önök végre, — n Intcgy elhizakodva - azt hangoztatják 
nyíl; levelükben, hogy támogatásuk nélkül nem ülhetnék az 
■ s I • ry jövőben ti fognak taszítani maguk­
tól. Erre válaszom röviden az. hogy nem kizárólag a kath. 
klérusnak I. : em megvált t ■ mat, mert n - .
12 róni. kath. 1-1 kész közül csak ti-an, — tehát annyian 
sem, a hányán a nyílt levelet Írták alá — adták szavaza­
tukat nekem. C-an pedig ellenjelöltemre szavaztak é? hogyha 
az Önök befolyása alatt álló választóknak szavazatát is a 
nyert töbliscgből levonjuk, még akkor i- számba vehető 
több-egem lett volna. Ha pedig Önök támogatására a jövő­
ben m.ir nem .- ámíthatok, akkor az a legkevésbé sem lúg 
elszomorítani, mert a szabadelvűsig árán megvásárolt man­
dátum nekem nem kell!

Egyről azonban biztosíthatom Önöket és ez az, hogy a 
szepes-szombati választó kerül th -n -oh .-era lesz oly kép- 
vis lő m egv fű -szíva, ki csak az Önök által hangsúlyozott el­
veket fog,:i S ..’ I rn i.

En pedig, mig választóim bizalma alapján a magyar par­
lamentül. k ta-jja lesz -k, az önök megtámadása daczára sem 
fvgok megszűnni a fi lekezelek közötti békét hirdetni és a 
kath. egyháznak őszinte tiszielöje lenni.

Kelt Popradon, 1623. évi április 2-án.
Ixnlman János

a szepe--=zomba i választ -kerület
orsz. "gyűlési képviselője.

Hyíiatkozaf«
Mi alólirottak az igazsávhoz híven bizonyítjuk, hogy a mi* 

dón 1892. évi deczember hó !-én a svábóczi r. k. plébános­
nál összegyülekezett vendégkörben a kormánynak a polgári 
házasságra vonatkozó programmja szóba jött, Kulman János 
Orsziiggvüíési képviselj határozottan a polgári hérzas- 
ság mellett foglalt áll-st és védte gróf Apponyi A1 béri­
nek ez ügyben tartott parlamenti beszédében kifejtett állás­
pont, át.

Keit Szepes-Szombatban, 16-93. április 1-én.
Tomory János s. k.

kir. aljáráshiró.
Br. TTeogrády Lajos s. k.

Szepesvánnegye főjegyzője.

Becs, április 7. A községtanács antiszemita töre­
déke, a mely az utolsó öt hónapban nem vett részt 
az üléseken, a mai esti ülésen ismét megjelent és 
részt vett a vitában.

Barmatadt, április 7. A nagyherczeg jövő héten 
Alice nővérével Rómába utazik a királyt pár látoga­
tására és több hetet szándékozik Rómában tölteni.

Hull, április 7. A dock-munkások sztrájkja terjed. 
Az egyesületi munkások elhatározták, hogy minden 
hajót boycottolnak. A hajórakodást szabad munkás k 
eszközölték. Délben a rendőrség és a csőcselék közt 
összeütközés volt a rendőrség kivont karddal verte 
szét a zavargókat.

Róma. április 7. A Stefani-ügynökség jelen­
tése szerint a német császári pár e hó 23-ikán a 
vatikáni porosz követ által adandó dejeuner után 
látogatást tesz a pápánál. A látogatás ugyanoly 
szertartás mellett megy végbe, mint 1888-ban.

Róma, április 7. A Stefani-ügynökség jelen­
tése szerint a szász királyt az olasz királyi pár 
ezüst lakodalmán Karlowitz tábornok fogja kép­
viselni.

Péter vár, április 7. (Az Egyetértés távirata.) 
Pol. Corr. A kormány ismét uj szigorú rendszabá­
lyokat léptetett életbe a stundisták ellen. E szerint

a stundisták kényszerítve lesznek gyermekeiket az 
orthodox hitvallásra kereszteltetni s megtiltatott 
nekiök iskolákat építeni, orthodox szolgákat alkal­
mazni és az orthodox egyház ünnepein városokra 
eljárni.

A szerb parlamentáris válság.
Belgrad, április 7. A radikális párt ma mani- 

fesztumot bocsátott ki, melyet a párt 01 tagja irt 
alá. E nyilatkozatban a radikálisok kijelentik, hogy 
az erőszakoskodások törvénytelensége, sőt a vér­
ontás daczára is a párt 40.000 szavazattal többet 
kapott az országban, mint a liberális párt. A 
szkupstinában is 05 radikális képviselő állott szem­
ben 05 liberálissal és négy haladópártival, a libe­
rálisok erőszakoskodása azonban lépten-nyomon 
nyilvánult a többség ellenében. Keblükből egy em­
ber önkényesen elfoglalta az elnöki széket, a 
ki a körjegyzőket kinevezvén, erőszak utján 
készült pártjának a többséget az igazoló választ­
mányban megszerezni. A korelnök az ellenzéket 
nem is engedte szóhoz jutni, miért is a párt 
vegre kénytelen volt, az ülésteremből kivonulni, a 
miben a haladópartiak is követték. A benmaradt 
gyülekezetét szkupstinának tekinteni többé nem le­
het, mert az az alkotmány értelmében törvénye­
sen működni nem tud. A párt további magatar­
tását illetőleg a kifejlendőkhöz képest fog alkal­
mazkodni, a radikálisok a.ónban megtartják man­
dátumaikat, melyeket a sokat zaklatott néptől 
kaptak.

Belgrad, április 7. (Az Egyetértés távirata.) 
Pol. Corr. A kormány elhatározta, hogy a radiká­
lis pártnak a szkupstinából történt kilépése követ­
keztében szükségessé vált uj választásokat még 
aprilisben fogja elrendelni.

KÖZGAZDASÁG.
Fiume, április 7. Olaszországból a borhozalal a 

műit hó utolsó hetében emelkedett. Behozatal Fiumébe 
márczius hó 28-tól április hó 2-ig 13.25Ö métermázsa 
olasz bort és 6.144 mm. Bari 1.746 mm., Barletta 
4 047 mm., Ancona 80 mm., Nápoly 201 mm., Ri 
posztó 715 mm., Trani 1.075 mm., Bisciglie 706 
métermázsa.

Pária, április 7. A Panama-csatorna társaság köz­
zéteszi a konezesszió meghosszabbítása iránt tegnap 
aláirt szerződést. A szerződés által húsz havi. 1894. 
évi október 31-ig terjedő meghosszabbítás engedélyez­
tetett, hogy uj társaság alakíttassák, mely tiz év 
múlva az alakítástól számítva a csatorna kiépítését 
befejezni tartóz k. A likvidáezió három határidőben 
egyenkint 500.000 frankot tartozik lefizetni, mely 
ü -zi g az uj társaság terhére irt 8 millióból levonásba 
hozandó. A mi az anyagot illeti, ez a szerződéiben 
egy szóval sem érintetik, hanem külön tárgyát fogja 
a. p ez ni egy szerződés jogerejével bíró jegyzőkönyv­
nek. Az előbbi szerződések egyéb határozmanyai ör­
vényben maradnak.

MidriS. apiil.s 7. A tőzsdeügynökök mai gyűlésén 
38 szavazattal -i ellenében bizottság kiküldését ha­
tározták el, mely bizottság Gamacho pénzügyminiszter 
ügyeimet azon nehézségekre irányítsa, melyekkel a 
ttizst! operácz.iókat illem dekrétum alkalmazása jár.

Liverpool, áprii s 7. A IVir.ipneiner et Cie és 
James Bertái; eb Cie gyapotkereskcdő crégek be­
szüntették fizetéseiket. A Wimpheimer-czég passzt, üi 
70.000 iont sterlingre rúgnak, mig a Bertois czég pasz- 
szív ál meg ismeretlenek. To bbi bukásoktól tartanak.

New York, április 7. A buza-rinq az alacsony 
árak daczara erősen tartja fönn magát, s újabb be- 
vársálásokkal igazolja életképességét. A ring az eddi­
ginél is sokkal n gyoeo mennyiségű búzára alkuszik. 
Az Egyesült Államot; buzaknátelo márczius havában 
csökkent. Exportra ment 14 millió bushel. Búzakész­
let márczius hú v< g. n 108’S millió bushel.

líewyork, április 7. Az arany-export Európa ré­
szér.: tetemes. Kivittek f bruár havában 14.25 millió 
dollár ért. aranyat, januárban 12.58 millió ért. es 
j„y e két hó alatt 26.75 millió dollár értéknek fe- 
p_.ll meg.

Fáiis, április S. (Az Egyetértés tudósítójának 
távirata.) Boulevard-foryalom : 3° „ os fran­
czia járadék 96.87. olasz járadék 93.25, spanyol 
exterieur 66.92. portugál 3°’0-os járadék 22 68, 
Ottoman bank 608.12, török dohányrészvény 380.—, 
Rio Tinto 392.50, magyar aranyjáradúk 97.12, 
török consol 22.35.

ipari szakiskolák.
A kereskedelemügyi miniszter tudvalevőleg nugyobb- 

szabásu akcziót indított az ipari szakoktatás országos 
szervezése tárgyúban. E mozgalom mérveit élénken 
illusztrálja az a kimutatás, mely a létező és legköze­
lebb létesítendő szakiskolákról előliünk fekszik.

E szerint eddig a kővetkező ipari szakiskolák 
léteznék az országban:

Államilag segélyezett mechanikai tanműhely Buda­
pest, m. kir. gépészeti közi-p-ipariskola Kassa, eőz- 
gépkezelők és fűtök tanfolyama Budapest, államilag 
engedélyezett epitő-, fa- és fémipari szakiskola Ko­
lozsvár, gőzgépkezelők és fűtők tanfolyama Kolozs­
vár, kötő-szövészeti tanműhely Kassa, müszövő szak- 
i-kola Késmárk, müfaragas.ati szakiskola Homonua, 
müfaragaszati szakiskola Rimaszombat, állami agyag­
ipari szakiskola Mágocs, agyagipari szakiskola 
Ungvár, szövő tanműhely Pozsony, keztyüvarró-tan- 
mühely Budapest (Ö-Buda), czipész-ipai i tan­
folyam Nagy Szeben, állami fa- és fém-ipari 
szakiskola Marosvásárhely, székelyföldi ipar-mu 
zeum Marosvásárhely, államilag segélyezett fa- és 
fémipari szakiskola Arad, órástanonezok és segedek 
továbbképző tanfolyama Budapest, kőiaragótaníolyam 
Hosszufalu, gyermekjatek-készitő tanműhely Bái tfa, 
gyermekjáték-készítő tanműhely Gyergyó-Szt-Miklós, 
gyermekjáti k-készilő tanműhely M. Vasáruely, gyer- 
mekjaték-keszitő tanműhely Ghvojnicza, gyermekjalék- 
készitő tanműhely Szelakna, gyeimekjátuk készítő és 
faipari tanműhely Nagyszeben, csipkeverő tanmű­
hely Körmüczbánya, szövő-tanműhely Sz.-Udvarhely, 
szövő-tanműhely Csik Szeredu, pos*ztó-szövő tanműhely 
N.-Disznód, szőnyegszövő tanműhely N.-Becskerek, allami 
nőipar iskolák Budapest, nőipurisKola Kolozsvár, nőipar­
iskola Sepsi-Szent-György, állami kő- és agyagipari 
szakiskola Székely-Udvarhely, allami vasipari szakiskola 
Gölniczbanya, szövő tanműhely Csaba, kosár- t-s gyé­
kényfonó "tanműhely Bckes. agyagipari tanfolyam 
Csuva, kosárfonó tanműhely Bellus, technológiai ípar- 
muzeum Nagyszeben.

E negyven szakiskolán és tanfolyamon kívül tervbe 
van véve a következő újabb szakiskolák, intézetek és 
tanfolyamok létesítése :

Budapest: Nagy vállalati tanműhely fémiparosok 
részére, ez pészipan tanműhely.

Arad: Fa- es iémipari szakiskola, Aradon időköz­
ben már létesült; szövőipari tanműhely, Csabán 1893. 
márczius-aprilis havában már meg fog nyílni.

Beszterczebánya: Vas- és aczélipari szakiskola 
Beszterczebányán; agyagipari tanműhely ugyanott.

Brassó : Szövőipari szakiskola, Brassóban ; építő­
ipari téli szaktanfolyamok a városokban. (Brassó, 
Nagy-Szeben, Segesvár, Medgyes.) A kamara első sor­
ban a területén levő szakiskolák es tanműhelyek meg­
felelő fejlesztését kéri.

lJebreczen : Fa- és fémipari szakiskola Debreczen- 
ben és Marmaros-Szigeten.

Fiume■ : Kőfaragó-, fa- és vasipari szakiskola.
Győr : Vas- és fémipari szakiskola Győrött ; építő­

ipari szaktanfolyam Győrött ; fa-, esetleg szövőipari 
tanműhely Veszprém ; agyagipari tanműhely Pápa ; 
bőr-, esetleg faipari tanműhely Esztergom ; fa-, eset­
leg fémipari tanműhely Komáromban.

Kassa : A kamara fejleszteni kéri a területén levő 
szakiskolákat és tanműhelyeket. Ezenkívül meghonosí­
tani kívánja a házi ipari oktatást a népiskolában, 
valamint a kézügyességi oktatást. (Slöjd.)

Kolozsvár: Az építő-, fa- és fémipari szakiskola 
kiegészítésére három évfolyamra Kolozsvár időközben 
létrejött. Fa- vagy bőripari tanműhely Besziercze.

■.Marosvásárhely: Epitőfa-, fém- és agyagipari 
szakiskola Marosvásárhel j, időközben már létesült; 
kő- és agyagipari szakiskola Székelyudvarhely, 1893. 
évben fog megnyílni; kűfaragótanmühely Dilró ; vál­
lalati kőfaragó tanműhely Málnás.

Mixkolcz : Agyag-, esetleg fém- és agyagipari szak­
iskola Miskolcz.

Nagyvárad : Agyag-, fa- és fémipari szakiskola, 
bőripari tanműhely Nagyvárad, a kamara fősulyt egy 
agyagipari szakiskola létesítésére fektet.

Pozsony : Állami középipariskola egyelőre az épí­
tészeti és iparművészeti szakra.

Pécs: Allami küzepipariskola Pécs; épitő-ipari tan­
folyam Mohács és Pakson.

Sopron : Építő-, fa- és mülakatos-szakiskola Sop­
ron ; agyagipari tanműhely Csácza; 1893. évben
egyéves tanfolyam fog megnyílni; lakatos vagy aszta­
los tanműhely Kőszegen és Körmenden.

Szeged : Középipariskola, esetleg fa- és fémipari 
szakiskola Szegeden; agyagipari tanműhely H. Mező- 
Vásárhelyen : agyagipari tanműhely Szentesen és 
Zentán; géplakatos tanműhely Baján és Óbecsén; fa­
ipari tanműhely Újvidéken ; kosárfonó tanműhely 
Apatinban ; szövőipari tanműhely Szabadkán.

Temesvár: Fa- és fémipari szakiskola Temesvá­
ron. Vas- és gépipari szakiskola Resiuzán; fémipart 
tanműhely N.-Becskereken.

Diósgyőr : Vas- és gépipari szakiskola.
Budapest : Nagy szövőipari szakiskola.
Vácz : Kötszövőipari tanműhely.
Szeged : Szövő-tan műhely.
Csákvár : Agyagipari tanfolyam.
Krassó : Kosárfonó tanfolyam.
Ez uj 53 szakintézetnek üssznangzaíos létesítése 

fogja az országos iparokiatási tanács legközelebbi 
munkaprogrammját képezni.

VEGYES KÖZLEMÉNYEK.
J A dtinagüzhajósáai társaság igazgatótanácsa 

tegnap, csütörtökön tartott ülésében az osztrák kor­
mánynyal létrejött egyezményben kikötött felülvizsgá­
lat íc-ntartásával megállapította 1892. évi zárszám­
adását. Ezen zárszámadás 671.432 irt 53 kr. tiszta 
nyereséget mutat föl, tehat a tavalyi évvel szemben, 
— a mely 701.773 irt 85 kruyi veszteséggel záródott 
le — 1.373.206 frt 38 krral kedvezőbb. Ezen ered­
ményhez főkép a hajózási szolgálat jövedelme járult, 
a mely 1,259.811 forint 16 k raj ez árral kedve­
zőbb volt a tavalyinál. Ezen jav uiás, minthogy 
a bevételek a kedvezőtlen forgalmi viszonyok 
és különösen az év második feleben fellépett 
kolerajárvány következtében 176.318 frt 05 krral, 
vagyis 1 -67° ,,-al csökkentek, fő kép a forgalmi kiadá­
soknál eiért 1,216.584 frt 75 kruyi = 12 87 „-nyi 
megtakarítások által éretett el. H i ehhez a hajóraj és 
a hajózási forgalomhoz tartozó épületek, leltárak stb. 
értékleirásának csökkenése folytán megmaradt 219.544 
frt 46 kr számitlatik, a hajózási szolgálatnak össz­
kiadásai 1,436.129 frt 21 krral csökkentek, a mi a 
fent kimutatott 1.259.S11 Irt 16 kruyi bevételi többletet 
eredményezte. A nyereség és veszteség-számlának egyéb 
tételeit tekintve, a mohács-pécsi vasul üzemfeles­
lege 76.560 frt 11 krral és a banyák bevételi több­
lete 72.647 frt 10 krral nagyobbodott; az elsőbbségi 
kötvények költsége pedig 13.763 frt 51 krral csök­
kent, végül az akiivkumatok a tavalyi passzivkama- 
tokkal szemben 60.1 S2 frt SS kruyi többletei ered­
ményezlek. mig az államsegély és a kamatnélküli 
1 luleg tétele a tavalyival egyenlő maradt. Ezzel szem­
ben csakis a pécs-barcsi vasútnak járó szállítási biz­
tosítási kötv '-r tétele okozott 12.668 irt 57 krral s a 
társ. nyugdíjalap 97.069 frt 81 krral nagyobb meg ter­
heltéiért. Az igazgatótanács elhatározta, hogy a f. évi 
május 13-án tartandó közgyűlésen azt a javaslatot 
fogja előterjeszteni, hogy az 1892. évi 671.432 frt 53 
kruyi tiszta nyereség a tavalyi 2,938.960 Irt 1 í kinyi 
v.izteseg fedezésére fordittassék.

A nemzetközi yénzksnferenczía legutóbbi ülé­
sén tudvalevőleg azt határozta, hogy munkálatait 
egyelőre felfüggeszti s ha a képviselt kormányok be- 
leegyezuek, ez évi május 30-ikán ismét összeül. E 
határozatot akkor általában úgy magyarázták, hogy a 
konferenczián résztvett képviselők csak a kongresszus 
' udarczát akarták vele leplezni. Május 30-ika már 
mncs olyan nagyon távol, hogy az Egyesült-Államok 
kormányának ne kellene a konferenczia munkálatai­
nak folytatása vegeit a szükséges lépéseket megtenni, 
illetőleg a képviselt kormányokat újra meghívni, de 
eddig egy lépést sem íeti még ebben az irányban. 
Amerikából teljesen ellentétes hírek érkeznek erre 
néíve. Az egyik hír szerint Cleveland az uj c-lnök 
nem szándék* zik külön képviselők t küldeni Brüsszelbe, 
hanem az otíam amerikai követet akarja & képvise­
lettel megbízni, s az európai kormányokat sem fogja 
külön meguivni. Ezrei ellenkező hirt hoz a Newvorker 
Staatszeitung legutóbb érkezett száma, mely szerint a 
koníerencziat csakugyan meg fogjak újra nyitni, mely 
czéiból Gresham államtitkár legközelebb körlevelet 
intéz az Egyesült Államok európai képviselőihez, hegy 
szólítsák fel z illető kormányokat képviselők megne­
vezésére, s akkor az amerikai kormány is megnevezi 
képviselőit, mert Allisun és Jones szenátorok és Mac 
Creary kongresszusi elnök, a kik az Egyesült-Államo­
kat a konferenczián képviselték, lemondtak. Az uj 
képviselőket Cie-.eland elnök csak akkor fogja kine­
vezni, ha az európai kormányok a konferenczia meg­
tartását biztosítják.

* A köszénbánya és téglagyár-társulat (Dra- 
sche-fele) e hó 10 en tartja meg rendes évi közgyűlé­
sét, mely azonban az in'ézet fennállásának negyed- 
százados jubileuma lesz. Ez alkalommal a közgyűlés 
a tisztviselői kar érdemeinek méltánylásául 100.000 
frtos alapítványt tesz a tisztviselők nyuídijintéze­
teink megalapítására s 2000 frltal a hírlapírói nyug- 
dijimézelbe alapítóként lep be. A társul.,t vezérig tz- 
gatója Lővy Sámuel hélfón a Cont.iiieutal-szulloban 
fényes bankettet rendez az igazgatóság es a felügyelő 
bizottság tiszteletére.

* A m. kir. pcata takarékpénztár 1893. márczius 
havi forgalma a következő szamokat tünteti fel : I. A 
takarékforg lomban betétetett 667.003 frt 10 kr, vissza­
fizettetett 674.795 frt 81 kr, a betétuliag ennélfogva 
e hóben 7792 frt 71 krral csökkent. Az összforgalom 
1893. márczius hóban 1,341.798 frt 91 krt tett ki. 
Márczius havában mint betevő belépett 5969, a be­
tevők közül kilépett 5375. A betevők száma tehát 
594 el szaporodott. A betevők számára e hóban 
86.900 Irt névértékű értékpapír vásároltatott. II. A 

. chequeforgalomban betétetett 20,426.826 frt 82 kr, 
visszafizettetett 20,150.098 frt 40 kr. A betetátlag te­
hát e iorgalumuan 276 728 frt 36 krral emelkedett. 
Az összes forgalom mulczius havaban 40 576.925 frt 
28 krt lett ki. A chequeszámlatulajdonosok részére 
1600 frt névértékű értékpapír vásároltatott. 1893 
márczius havában a számlatulajdonosok soraba 
való felvételre jelentkeztek 65-en. A m. királyi 
postatakarékpénztár betétállaga 1893. évi márczius 
31-ikén: a takarék forgalom ban 7,672.934 frt 82 kr, a 
-ch-queforgalomban 4 416.420 forint 37 kr, összesen 
12.U89.355 Irt 19 kr. Az összes betevők száma 1893. 
márczius 31-ikén: a takarék forgalomban 818.820, a 
chequeforgalomban 2115, az utóbbiak közül eddig 
1476-an a clearmforgalomhoz is csatlakoztak. 1893. 
márczius 31-ig összesen 880 járadékkönyvecske állít­
tatott ki, a melyekre összesen 1,446.950 frt névértékű 
értékpapír van az intézetnél fotelben elhelyezve. A 
betevők, részere 1893. márczius 31-ig vásároltatott s 
számukra megküldetett 2,905.280 frt névértékű érték- 
oapir.

* Az ungvölgyi helyi érdekli vasút részvény­
társaság márczius 29-én Veszter Imre orsz. képvi­
selő elnöklete alatt tartott alakuló közgyűlésen a m. 
kir. államvasutak Ungvár állomásából kiinduló s az 
Ung völgyében Nagy-Bereznáig vezetendő, mintegy 
42 kilométer hosszú vasút építését zimonyi Schwarz 
Ármin és fia ezégre bízta, a részvénytársaság alap­
tőkéjét 2 169.000 fi iban állapíttatott meg. Az alap­
tőke 609.000 frt törzsrészvényre és 1,560.000 frt el­
sőbbségi részvényre oszlik. Az alakuló ülés után tar­
tott igazgatósági ülésben a társaság elnökévé gróf 
Török József, alelnökévé Veszter Imre választat­
tak meg.

KIÁLLÍTÁSI ügyek.
— A kiállítási pavillonok. A kiállítási területen 

egyesek által létesítendő pavillonok és egyéb építke­
zéseket illetőleg már most élénk az érdeklődés. Mint­
hogy pedig a kiállítási terület végleges megállapítása 
előtt a kiállítási főépületeken kívül a magán-épületek 
és pavillonokra nézve is kellő tájékozással kell bírnia 
a kiállítási országos bizottságnak, az igazgatóság fel­
kéri mindazon társulatokat, testületeket, ezégeket és 
magánosokat, kik és a melyek a kiállítás czéljaira 
szolgáló pavillonokat és egyéb építkezéseket, úgy nem 
különben kávéházakat, vendéglőket és efféléket ter­
veznek, hogy ebbeli szándékukat az épület rendelte­
tésének és alapterüleiének megjelölésével a kiállítás 
igazgatóságával, folyó évi április hó 30ig, kö­
zöljék.

KERESKEDELEM ÉS TŐZSDE,
** Az értéktőzsdéről. A hausse-spekuláczió hatal­

mas és rohamos előrehaladásában kis megállapodás 
állott be. Azokban az üzérkedés! értékekben, melyek­
ben spekulácziő és magán közönség felette túlterhelte 
magát, megindultak a realizálások. Vajon a lassú, de 
teljes kibontakozás kezdete-e ez, vagy pedig csak az 
elért nyereségek leszámolása oly czéiból, hogy a kissé 
lenyomott árfolyamok alapján a már elért haszonnal 
újabb hausse-spekuláczió induljon meg ? Attól kell 
tartani, hogy inkább az utóbbi eset a megfelelő. Azok 
a nyereségek, melyeket a tőzsdejátékban az utóbbi idő­
ben elérlek, roppant összegekre rúgnak, de a kik 
könnyű szerrel jutottak ily nagy nyereségekhez, nem 
igen elégszenek meg az elért eredményekkel, hanem 
mindig többet és többet akarnak. Ez a játékos ren­
des szokása és igy a tőzsdespekuláczió mindaddig 
nem csökken, mig a nyerők ismét el nem vesztették 
nyereségüket és még azon felül is. Hasznuk csak azok­
nak lesz, kik a játékot a magánközönség és a tőzsde 
között közvetítették, bár jobbára ezek maguk is játé­
kosok. Ezért a legutóbbi árcsökkenések nem jelente­
nek kibontakozást és a játék egyelőre még tovább 
tart. Az árfolyamcsökkenések, melyek e héten beál­
lottak, csak jelentéktelenek és csak három jáíékpa- 
pirra szorítkoznak. Ezek az osztrák hitelrészvény, az 
osztrák-magyar államvasut és a rima-murányi vasmű 
részvényei. Pedig nemcsak ezekben a papírok- 
ban volt a legnagyobb a hausse-spekuláczió bűne, 
sőt talán az osztrák-magyar államvasut részvé­
nyeinek kivételével még az is mondható , hogy 
a másik két papírnál még talán nem is történik túl­
fizetés az átalános kamatviszonyok szempontjával. A 
reakezió leginkább azért szorítkozott ezekre a papí­
rokra, mert a gyengébb elemek, a tőzsdén kívül álló 
minden nemű és rangú magánközönség épen ezekben 
a pap rokban játszott legtöbbet. Megtörtént azután, 
hogy a legutóbbi ultimo alkalmából megdrágult a 
pénz, a mennyiben ezektől a játékosoktól a rendesnél 
magasabb kosztpénzt követeltek. Ma, a mikor az ul­
timo alkamából kissé megszorult pénz az áprilisi szel­
vény 70 milliójával támogatva ismét rendes bőségben 
áll rendelkezésre, a kis csökkenés már megint ki­
egyenlítődik és az irány isméi szilárd. Csak a j ára­
déitól; cs az elhelyezési értékek terén van teljes 
csend ; ott mozdulatlanok az árfolyamok és még jó, 
ha nem csökkennek, mert a tőke csakis a részvényeket 
keresi. Ezek közül a bankrészvényekben jelentéktele­
nek a változások és a közlekedési vállalatok közül is 
csak az osztrák-magyar államvasut és a dunagőzhajó- 
zási részvények nagyobb csökkenése tűnik ki, melyek 
kedvezőtlen mérlegekre estek. Az iparvállalati értékek 
közül a rima-murányi részvényeknek már említeti 
csökkenése mellett még csak a téglagyárak részvényei­
nek esése és a salgótarjáni kőszénbáuya részvényei­
nek jelentékeny emelkedése tűnik fel. Valuták és vál­
tók tovább emelkedtek oly annyira, hogy kissé még 
a relácziót is meghaladták, minek oka az, hogy a 
külföldről ismét nagyobbmennyiségü értékpapír jött 
vissza, minek ellenértéké váltók alakjában megy ki és 
igy ezek árának emelkedni kellett.

** A budapesti ára- és értéktőzsde tanácsa ma 
a következő hirdetményeket teszi közzé: A budapesti 
városi villamosvasút részvényeiben kötött ügyletek 
más megállapodás hiányában a hónap középén, illető­
leg végén eszközlendő leszámolásra köíötteknek tekin­
tendők, s ennélfogva e részvények felszámolási árfo­
lyama a hó középén, illetőleg végén, a hivatalos ár­
jegyzési lapban kitüntetendő. A nagyszebeni föld- 
hitelintézet altul 200, 50 , 2000 es 5000 koronás 
czimletekben kibocsátott 40!/„ év alatt kisorsolás utján 
visszafizetendő és ovenkint márczius 1-én és szép- 
temoer 1-én 41 2°/0-kal kamatozó zálogleveleinek, to­
vábbá a magyar jelzálog hitelbank által 100. 
500. 1000 és 5000 forintos czimletekben kibocsátott 
50 év alatt kisorsolás u'ján visszafizetendő és éven- 
kint márczius 1-én és szeptember 1-én 4°/0-kal ka­
matozó zálogleveleinek hivatalos árjegyzését a mai 
naptól fogva elrendelte a tanács.

** Indítvány a ezukorfogyasztási adó meg­
szüntetése tárgyában. Brazay Kálmán kamarai tag 
indokolt indítványt nyújtott be a budapesti kereske- 
d-'lmi és iparkamaránál, a melyben a hazai ezukor, 
ezukorka- és csokoládéipar érdekűben felhívja a ka 
marat, hogy indítson az összes társkamarákkal a ne­
vezeti ipar támogatása végett országos mozgalmat £ 
törekedjek a társkamarákkal arra. hogy a hazai na­
gyobb füszerkereskedök kötelezzék magukat kizárólag 
magyar ezukor, ezukorka és csokoládé forgalomba 
hozatalára és ennek eredményéhez képest intézzen a 
kereskedelemügyi miniszter utján kellően indokolt fel­
iratot a pénzügyminiszterhez a ezukorfogyasztási adó 
megszüntetése, illetőleg az erre vonatkozó törvényho­
zási intézkedések megtétele tárgyában.

** 6°10-os bolgár kötvények Utóbbi időben is­
mételten megkísértették a pénzpiaczokat, főleg Párisi 
és Londont, Bolgárországot illető kedvezőtlen hírek­
kel nyugtalanítani, melyek azonban utólag hamisaknak 
bizonyultak. E kísérletek daczára sem a becsi, sem 
a londoni vagy berlini börzén nem zavartatott meg a 
bolgár kötvények árfolyama, bizonyítékául annak, 
hogy az ilyen politikai hírek lassankint elvesztik ér­
téküket már azért is, mert Oroszország a bolgát 
alkotmányváltozás alkalmából kiadott jegyzékeben ha-
ározotlan kijelenté, hogy s bolgár ügyekbe ezentúl 

nem avatkozik. Ez roppant fontosságú tényező és nagy 
horderejű a jövőre nézve, mert ennek folytán a nem­
zetgazdasági tényezők fognak érvényre jutni. A tőke­
pénzesek ebből eredő előszeretete a bolgár 6°/0-os 
töltények mint tőkebefektetési papír iránt az árfo­
lyamra is kedvezően fognak hatni, mert ma mintegy 
6V* frankot hoznak és pari árfolyamon, mely fele 
türekesznek 7 % -os kamatot Ígérnek.

** A német birodalmi bank arany forgalma. A 
német birodalmi bank aranykészlete a márczius 30-áu 
kelt kimutatás szerint 548 millió márkával apadt s 
ennek az összegnek nagyobb részét a német kormány 
vonta el a banktól, meg pedig aranyérmékben, me-
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Ivekre a porosz kormánynak volt szüksége hivatalno­
kainak kifizetésére. A porosz kormány hivatalnokait 
negyedévenkint aranynyal fizeti, mely czélra 60 millió 
márkára van szüksége aranyban. Magáiól értetődik, 
hogy a német birodalmi bank ezt az összeget a kor­
mánynak nála levő követelései alapján fizette ki. A német 
birodalmi bank aranycsökkenése és Ausztria Magyar- 
ország aranybeszerzése közt tehát semmi összefüggés 
nincs. Az arany szabad forgalomba került, a honnan 
nem sokára ismét a birodalmi bankba fog visszaván­
dorolni.

** Bankkimutatások. A franczia bank legújabb 
heti kimutatásának főbb tételei egy párisi távirat sze­
rint a következők: érczkészlet aranyban 1663-49 
(+- 3.49) millió frank, ezüstben 1274 66 (4- 0-37) millió 
frank, összes femkészlet 293ST5 (+ 3S6) millió 
frank, tárcza 521-93 (— 99 76) millió frank, bank­
jegyforgalom 34836 (+ 5-05) millió frank, előlegek 
aranyrudakra 41.7 (+ 6-3) millió frank, magánköve­
telések 391-56 (-j- 46-75) millió frank, a bankjegyfor­
galom aranya az érczkészlethez Sí 3i°'0, kamat- és 
disconto-jövedelem 559.000 frank. — Az angol bank 
legújabb heti kimutatásának főbb tételei, mint 
Londonból táviratozzak, ezek : összes tartalék 
16,247.000 (■— S75.000) font sterling, bankjegy­
forgalom 25,604.000 (+ 131.000) font sterling, ércz­
készlet 25.491.000 (— 743.000) font sterling, tárcza 
27,024.000 (— 2.455.000) font sterling, magánkövete­
lések 29.544 000 (+ 61S.000) font sterling, kincs­
tári követelés 7,078.000 (— 3,361.000) font sterling, 
bankjegytartalék 14,566.000 (— 824.000) font sterling.

. ** Fizetésképtelenségek. A bécsi Kreditorenverein 
következő fizetésképtelenségekről tesz jelenlést: Feigl 
V. kereskedő ezég Saazban, Odwarka V. kereskedő 
Becsben, Blnuhorn J. M. kereskedő Pécsett, Pascu 
György kereskedő Kecskeméten.

BUDAPESTI ÁRU- ÉS ÉRTÉKTŐZSDE.
— Április 7. —

Gabonatőzsde.
A buza-üzlel iránya ma is szilárd maradt. A kíná­

lat meglehetős nagy volt ugyan, de a malmok élénk 
vásárlási kedvet tanúsítottak, úgy, hogy mintegy 50 000 
mm. búza kelt el, nagyobbrészt néhány krajczárral 
magasabb árakon. A többi gabonanemekben gyér 
forgalom volt, az irány és az árak nem változtak. - 
Eladatott.

Búza. Tiszavidéki 100 mm. 80 k. 8.20 frt, 300 
mm. 78 k. 8.20 frt, 100 mm. 78 k. 8.12*/a frt, 3000 
mm. S.17* „ frt. 100 mm. 7.75 k. 8 frt, 100 mm. 
76.8 k. 7.77 frt, 200 mm. 75.5 k. 7.721/, fit, mind 
három hóra.

Pestmegyei 700 mm. 80 k. 8 frt, 300 mm. 78.5 
k. 8 fr‘. 100 mm. 78.8 k. 8.071/* frt, 100 mm. 78 k. 
8.05 frt, 100 mm. 77 k. 7.95 frt. mind három hóra.

Bánsági 4000 mm. 78.5 k. 7.90 frt, 200 mm. 78 
k. 7.75 frt. 3000 mm. 76.5 k. 7.65 frt, 1200 mm. 75.6 
k. 7.55 frt, mind három hóra.

Becskereki 57ü0Jmm. 76 3 k. 7.67"/, frt, 3000 
mm. 76 k. 7.65 frt, 4200 mm. 76.2 k. 7.70 frt, mind 
három hóra.

O becsei 4100 mm. 74.2 k. 7.65 frt. három hóra.
Török-becsei 1300 mm. 75.8 k. 7.721,s frt, 3oO 

mm. 75 6 k. 7.671/, frt, mindkettő három hóra.
Bácskai 2900 mm. 74.7 k. 7.70 frt, három hóra.
Dunai 2ÜUO ram. 71.5 k. 7.10 frt, három hóra.
Bulgáriai 4500 mm. 75.5 k. 7.20 frt három hóra.
Szerbiai 3ÖUU mm. 74 k. 6.25 frt, három hóra, 
Zab 100 mm. 6 irt. 200 mm. 5.90 frt. 200 mm.

5 7u frt, 100 mm. 5.S71/. frt, készpénzfizetés mellett. 
Mai hivatalos effektiv-árak :

írttá! fr'íg
o bánsági .............. 75—79 kg. 7.40 7.K0

— » tiszavidéki .. .. _ 75—S=) > 7.55 8.10
— » pestvidéki .. .. _ 75—80 > 7.50 8.05
— > fehennt-gyei .. .. 75—SO > 7.50 8.05
— > bácskai ........ . 7. >—79 » 7.55 8.05
— > északinagyarorsz. 75—St * —.—

RCZ3 > .................... .... 70—72 » 6.15 6.30
Árpa » takarmány .. „ „ 60—62 » 4.90 5.20

— > égetni való _ „ 62—64 * 5.95 5.80
— > söriőzdei M .. .. 64—óö > 6.10 7.30

Zab > ......................... 2b—41 > ó.7ü 6.—
Tengeri » bánsági 75 » —.— —.—.

— > másnemű .. „ Tö » 4.40 4.50
Rencze káposzta.. ....... —.— >

— bánsági — »
Köles ó .. .. 4.30 4^60

Eatáridcüzlet ámbár Amerikából alacsonyabb ga­
bonaárakat jeleztek, nagyobb fedezeti véleményvásár- 
lasck következtében szilárd irányban nyílt meg.
Köttetett :

Délelőtt.
Szokvány-búza tavaszra mintegy 30.000 mm. 7.49, 

y.50. 7.52. 7.51. 7.52, 7.53, 7.52, 7.53 forinton. 
Szokványbuza május júniusra mintegy 20.000 mm.

7.40, 7.45. /.44, 7.4í>. 7.46, 7.48, 7.47 írton. 
Szokványbuza őszre mintegy 50.000 mm. 7.57,

V.5G, 7.58, 7.o9, 7.60. 7.61, 7.62 írton.
Tengeri május—júniusra mintegy 1000 mm. 4.53, 

4.54. t.55. 4.56 Irton.
Tengeri május—júniusra mintegy 20.000 mm. 4.70, 

4.71, 4.72 4.73 4.74 írton.
Szokványzab tavaszra mintegy 5000 mm. 5.54, 

5 5". 5.56 írton.
Kipoaztarepcze augusztus—szeptemberre 12.35,

12.40 frion.
Hivatalosan e hó 12-ikére 6000 mm. szokványbuzát 

mondtak fel.
Déli tőzsde.

Minthogy a felmondott búzának nehezen akadt ve­
vője, a deh tőzsdén nyugodtabb irány uralkodott. A 
forgalom gyenge volt. — Köttetett: 
r Szokványbuza tavaszra mintegy 5000 mm. 7.52, 
7.51 forinton.

Szokványbuza május—júniusra mintegy 5000 mm. 
7.47 7.46 forinton.

Szokványbuza őszre mintegy 5000 mm. 7.63, 
7.62. 7.61 írton.

Sáposztarepezejaugusztus — szeptemberre 1000 mm.
12.40, 12.42 forinton.

Déli 1 órakor hivatalosan záródnak: 
Szokványbuza tavaszra frt
Szokványbuza május—júniusra............... _ »
rzokvánvriuza őszre . .. ...................... ... >
Tengeri május—júniusra ...................... ... ,
Tengeri julius - augusztusra . „ .............  ,
Szokványzab tavaszra...................... ,
Káposziurepcztr aug.—szem.-re .. _ .......... >

Délutáni forgalom.
A . délutáni forgalom gyenge volt, ^ 
párisi gabonaárak miatt bágyadt irány uralkodott. A 
magasabb berlini árak nem gyakoroltak befolyást, 
mert a borult idő az eladási hajlamot élesztette. — 
Köttetett :

Szokványbuza tavaszra mintegy 10.000 mm. 7.52, 
7.50, 7.49. 7.50 forinton.

Szokványbuza május—júniusra mintegy 5000 mm. 
7.47, 7.46, 7.45 forinton.

Szokványbuza őszre mintegy 5000 mm. 7.C1,
7.60, 7.61 forinton.
_ Tengeri május—júniusra mintegy 5000 mm. 5.51, 
5.56, 5.55 forinton.

Délután 5 órakor záródnak :
Szokványbuza tavaszra ........_ _ jrt 7 49_ 7 7 j
Szokványbuza május—júniusra ............... » 7.44— 146
Szokványbuza őszre ..............   , 7.60— 7.62
Tengeri május—júniusra ........ „ ........ , 4.f>4 - 4.06
Tengeri julius—augusztusra...................... > 4.72— 4.74
Szokványzab tavaszra............................  , 5.57 . 5,59
Szokványzab őszre ................................. , 5.60— 5.62
Káposztarepcze augusztus—szeptemberre . .. > 12.40—12.45

T erménytőzsde.
A terménytőzsdén zsiradekárukban valamivel kelle- 

sebb az irány, de az árakban ennek nincs nyoma ; 
kötés nem jegyeztetett. Szilva és szilvaiz üzletteleu.

Értéktőzsde.
Minthogy az utóbbi napok realizálásaiban ma szü­

net állott be, a tőzsde hangulata is határozottan ked-

7.51 - 
7.46— 
7.60— 7.62 
4.54— 4.56 
4.72- 
5.56 

12.40-

7.53
7.48

4.74
5.58

12.45

s alacsonyabb

vezőbbre fordult. Különösen a két hitelrészvény iránt 
mutatkozott ma fokozott érdeklődés úgy a spekuláczió, 
mint a magánközönség részéről is, kiket a pénzügyi 
műveletek küszöbön álló folytatása ősztönözölt arra, 
hogy magukat ezen értékekben újból ü la hausse en- 
gazsálják. Az irány megszilárdulásához nagyban hozzá­
járult az a körülmény is, hogy a nyilt piaczon a 
pénzt ismét bővebben kínálják, s hogy Berlinből az 
orosz valuta emelkedését jelentették. A javulás kiter­
jedt az osztrák-magyar államvasut részvényeire is, 
melyek árfolyamát helybeli vételek emelték maga­
sabbra. Járadékok még mindig nagyon elhanyagolvák. 
A helyi piaczon ellenben ma túlnyomó kínálattal 
állottunk szemben, mely különösen a téglagyárak rész­
vényeire hatott ke dvezőtlen irányban. A valuta ma is 
követte az egész héten át tartó emelkedő irányát.

Elötözsde.
A megnyitásnál élénk forgalom mellett meglehetős 

vételkedv jutott kifejezésre, különösen osztrák hitel­
részvényben, melyned a szelvény elválasztása hatott 
ösztönzőleg. De a rima-murányi vasmű részvényei 
iránt is mutatkozott érdeklődés. Az osztrák-magyar 
államvasut részvényei ellenben bécsi eladásokra ismét 
árfolyamveszteséget tüntetnek tel. — Köttettek : Osz­
trák hitelrészvény 358.75—359.30-ig, magyar hitelbank
414.50- 415.50-ig. magyar leszámítoló és pénzváltó- 
bank 241.75—242.50-ig, osztrák-magyar allamvasut 
308.371/*—309.50-ig, déli vasat 116.50 -116.75-ig, ma­
gyar koronajáradék 95.40—95.45-ig, magyar arany- 
jaradék 115.85—115.90-ig, rimamurányi vasmű 218 — 
218.871/1-ig, egyesült tégla és czementgyár 166 —167-ig, 
átaláuos vaggonkülcsönző 125 —126-ig, salgó-tarjáni 
kőszénbánya 667 —6C9-ig.

11 óra 15 perczkor záródnak: Osztrák hitel­
részvény 359.10— 359.20-on, magyar hitelbank 415.25 —
415.50- en, magyar leszámítoló-és pénzváltóbank 242—
242.50- en, osztrák-magyar államvasut 30S.37*/,,— 
3ü8.62*/*-en. déli vasút 116 50—116.75-ig, rima-murányi 
vasmű 218.62'-/*—21S.871/,-en, magyar koronajáradék 
95.42*/*—95.45-ön, magyar aranyjáradék 115.85—
115.90-en.

Dell tőzsde.
A déli tőzsdén a hangulat nyugodtan szilárd. Az 

üzérkedés! értékekben az üzlet a legszűkebb határok 
között mozgott s az árfolyamingadozások is teljesen 
jelentéktelenek. A helyi piaczon ellenben majd min­
denütt realizálási hajlam volt túlnyomó, mely azonban 
erősebb nyomást csak az építési iparértékekre gyako­
rolt. — Köttettek : Osztrák hitelrészvény 358.10— 
359.10-ig, magyar hitelbank 415—415.50-ig, magyar 
leszámítoló- és pénzváltó-bank 240.75—241-lg, ma­
gyar jelzáloghitelbank 11. kib. 119—119.50-ig, magyar 
ipar- és kereskedelmi bank 119—119.50-ig, osztrák-ina- 
gvar államvasut 308—309-ig. déli vasút 116 —116 50-ig, 
rima-murányi vasmű 217.50—218.75-ig, magyar ko­
ronajáradék 95.40—95.55-ig, magyar aranyjáradék 
115.80—115.90-ig. Helyi értékekben a következő kö­
tések jöttek létre: pesti magyar kereskedelmi bank 
1116—1117-ig, budapesti bankegyesület 145—145.75-ig, 
Fo.nciére részvények 117—118-ig, Viktória-malom 325 — 
327-ig, Konkordia-malom 450—460-ig, pesti közúti 
vaspálya 440—443-ig, nemzetközi villamossági rész­
vénytársaság 246—247-ig, Adria-részvények 165— 
166-ig, északmagyarországi egyesült kőszéubánya-rész- 
vények 233—214-ig, salgótarjáni kőszénbánya 6GS— 
670-ig, kőszénbánya és téglagyár (Dräsche) 574—576-ig, 
Ganz-féle vasöntöde 1940—1950-ig, Schlick féle vasön­
töde 262—264-ig, újlaki téglagyár 388—395-ig, egyesült 
tégla- és czeme :!gyár 160—lG2-ig, budapest-szent- 
lőnnczi téglagyár részvénytársaság 231—235-ig, magyar 
aszfaltrészvények 255—258-ig, Hungária gőztéglagyár 
166—16S-ig. Jordán-féle bőrgyár 70—80-ig, Kosmos 
müintézet, könyv- és kőnvomdarészvéuytársaság 138 
140-ig. Befektetési értékek közül forgalomban voltak : 
Földtehermentesitési kötvények 06.95-ön. Pénznemek 
közül köttettek : huszfrankos arany 9.66*/,-en.

1 óra 39 pereikor záródnak: Osztrák hitelrész­
vény 358.30—358.40-en, magyar hitelbank 115.50 — 
115.75-ön, magyar leszámítoló-és pénzváltó-bank 2-il —
241.50- ig. osztrák-magyar államvasut 308.50—308.75-ön, 
déli vasút 116.-5—116.371/1-en, magyar koronajáradék 
95.40—95.45-ön, rnagy. aranyjáradék 115.85—115.90-en. 
rimamurányi vasmű 218—2iS.25-öa.

•Praemiamtizleí: Osztrák hitelrészvény holnapra 
3—3.50 frt, nyolez napra 7.50—8 irt, egy hónapra 
19—20 forint.

Utótöisde.
Az utótőzsdén a hangulat 12 millió forintnyi magyar 

aranyjáradéknak a Rothschild-konzorcziuni részéről 
leendő átvétele tárgyában Becsben folytatott tárgya­
lások hírére, még kedvezőbbre fordult. A forgalom 
azonban kizárólag az osztrák hitelrészvényre és az 
osztrák-magyar állam vasaira szorítkozott, melyek 
emelkedő árfolyamok mellett képezték a kereslet tár­
gyát. Egyéb értékek árfolyamai tisztán névlegesek. 
— Köttettek : Osztrák hitelrészvény 358.30—359.20 ig, 
magyar hitelbank 415.25—41 ö.öU-ig, magyar leszámí­
toló- ez pénzváilóbank 241— 241.5U-ig, osztrák-magyar 
államvasut 308.50—310-ig, déli vasút i 16.25- ! 16.50-ig, 
rima-murányi vasmű 218—218.25-ig, magyar korona- 
járadék 95.45—95.50-ig, magyar aranvjáradék 115.90— 
116-ig.

4 órakor záródnak: Osztrák hitelrészvénv 358.80— 
358.90-en, magyar hitelbank 415.25—415.50-én, magyar 
leszámítoló- és pénzváltóbank 241—241.50-en, osztrák­
magyar államvasut 309.50—309 62* ,-en, déli vasút 
116.25—116.37* 2, rima-murányi vasmű 218—218.25-ön, 
magyar koron «járadék 95.45—95.47*/,-en, magyar 
aranvjáradék 115.85—115.95-öc.

A zárlat után a magánforgalomban az árfo- 
ly:.mok nem változtak.

Sertéskereskedelmi csarnok.
Budapest-Kőbányán.

Kőbánya- április 7. A) Hízott sertés-árak: I. Magy. 
elsőrendű: 1. Öreg nehéz (páronkint 400 klgrammon 
felüli súlyban) 48—49 ár. — 2. Öreg közép (páron- 
kmt 300—400 kigr. súlyban) 47 -48 ír. 3. Fiatal 
nehéz (páronkint 320 klgron felüli súlyban) 52-53 
kr. 4. Fiatal közép (páronkint 251—320 kigr. euiy- 
hanji 51 *;, — 52*/,, kr. 5. Fiatal könnyű (páronkint 250 
klgrig terjedő súlyban) 49-50 kr." fi. Magyar sze­
deti: 6. Nehéz (páronkint 280 klgron felüli "súlyban) 
48—49 kr. 7. Közép (páronkint 220— 280 "kigr. 
súlyban) 48—49 kr. 8. Könnyű (páronkint 220 ki­
logrammig terjedő súlyban) 47-48 kr. 111. Romá­
niai: 9. Nehéz (páronkint 320 klgron felüli súly­
ban) -----kr. 10. Közép (páronkint 250 320 kbr.
súlyban)--------kr. 11. Könnyű (páronkint 250
klgrig terjedő súlyban)--------kr." IV. Romániai ére­
ti u fStachlj: 12. Nehéz (páronkint 24n klgron felüli
súlyban)---- -— kr. 13. Könnyű (páronkint 240 klgrig
terjedő súlyban)--------kr. V" Szerbiai: 14 Nehéz
(páronkint 260 kigr. felüli súlyban) 49—50 kr. 15. 
Közép (páronkint 220—260 kigr. súlyban) 49—50 
kr. 16. Könnyű (páronkint 220 klgrig terjedő súly­
ban) 47—48 kr.

Megjegyzés. A fent jegyzett árak sulv «zerint és pedig a 
szokvanyszera ievoná-ok mellett, egy kilogramm súlyra kraj- 
czárokban értendők. Szokványszerüieg a hízott sertések tel­
jes (brutto) súlyából az életre páronkint 45 kigr. vonandó 
ie. A sertésen vételárából a vevő javára 4 százalék vonandó 
it. — A sertések osztályozásánál azok teljes (élő) súlya vé­
tetik irányadónak.

Sertés-létszám : 1893, évi április hó 5 ík napján
volt készletben 140.004 drb, április hó G-ik napján 
felhajtatoít 4311 drb, április hó C-ik napjan 'eiszállií- 
tatott 1325 darab, április 7-ik napjára maradt kész­
letben 143.080 darab. — A rázott sertés üzletirány­
zata : Változatlan.

BÉCSI ÉRTÉKTŐZSDE.
Elötözsde.

Bécs, április 7. (Az Egyetértés távirata.) A helyi 
értékek iránt élénk vásárlási kedv uralkodván, az 
irány javult s meglehetős élénk forgalom vol'. Külö­
nösen bankpapírokat és egyes ipari értékeket keres­
tek, utóbbiak közül különösen prágai vasmű-részvé­
nyeket és fegyvergyári részvényeket, melyek ennél­
fogva jelentékenyen emelkedtek. Török sorsjegyek nagy 
tételekben kerültek forgalomba s emelkedtek, ellenben

szállítási részvények el voltak hanyagolva s csak ke­
veset emelkedtek, sőt zárlat felé újra hanyatlottak. 
Járadékokban csak egyes kötések jöttek létre ; ma­
gyar aranyjáradékot párisi számlára vásároltak. Valu­
ták forgalom és változás nélkül.

11 órakor záródnak: Osztrák hitelrészvény 359 15, 
magyar hitelbank 415.—, Länderbank 261.70, union­
bank 266.25, osztrák-magyar államvasut 308.15, déli 
vasút 116.25, gőzhajózási részvények 378.—, alpesi 
bányarészvény 56.10, rimamurányi vasmű 218.—, 
prágai vasmű 466.—, fegyvergyár 344.—, török-sors­
jegy 53.40, huszfrankos arany 9.67.

Déli tőzsde.
A déli tőzsde nyugodt és szilárd volt, a forgalom 

jelentéktelen maradt. — Jegyeznek: Osztrák hitelrész­
vény 358.50, magyar hitelbank 415.—, Länderbank 
261.40, Union-bank 266.25, angol-osztrák bank 157.50, 
bankegyesület 130.90, osztrák földhitelrészvény 433.—, 
osztrák-magyar államvasut 308.25, déli vasút 115.87, 
elbavölgyi vasút 243.25, lemberg-czernoviczi vasút 
264.—, török dohányrészvény 184.25, alpesi bánya- 
társaság 56.—, rima-murányi vasmű 218.—, prágai 
vasmű 465.50, májusi járadék 98.85, osztrák korona- 
járadék 96.90, magyar aranyjáradék 115.95, magyar 
koronajáradék 95.50. török sorsjegy 53.

Az üzlet később is csendes és jelentéktelen volt s 
az árfolyamok nem változtak, lembcrg-czernoviczi 
vasút 264.50, fegyvergyár 341.—, nyugot-csehországi 
szénbánya-részvények 113.25, átalános épitő-társaság
114.50.

2 óra 30 perczkor záródnak : Osztrák hitelresz- 
vénv 358.85, magyar hitelbank 415.—. anglobank
157.50, uuiónbank 265.50, Láuderbank 261.20. bank­
egyesület 130.60, osztrák-magyar államvasut 309.25, 
déli vasút 115.65. elbavölgyi vasút 243.25, dimagőz- 
hajózási részvény 377.—, alpesi bányarészvény 56.—, 
májusi járadék 98.87. osztrák koronajaradék 96.90, 
magyar aranyjáradék 115.93, magyar koronajáradék 
95.12, német birodalmi márka 59.57. Változatlan.

Becs. április 7. (Magyar értékek zárlata.) 4<,„-o 
földteherment. kötv. 96.55. magyar hitelb.-részvény 
414.—, erdélyi vasut-részv. —.—, Magy. nyer.-k.- 
sorsjegy 153.75, Kassa-oderbergi vasut-reszveny 190.—, 
4°/0-os aranvjáradék 115.95, Magy. vasút, kölcsön 
ezüstben 101.40, Alföldi vasut-részvenv —.—, Magy. 
kel. vasút áll. kötv. 120.60, M. lesz. és váltóbauk- 
részv. 240 50 Tiszai es szeg. köles, sorsj. 144. —, 
magyar koronajáradék 95.50. Magyar jelzáloghitelt).- 
részv. —.—.

Bécs, április. 7. (Osztrák értékek zárlata.) Osztr. 
hitelint. reszv. 358.75, déli vasut-részveny 115.75, 
4 "B osztr. aranyjáradék 117.05. londoni váltóár 121.70, 
Károly Lajos-vasut-részveny —.—, 1864. sorsjegy 
198.—, 1860. sorsjegy 149.75, törők sorsjegy 52.90, 
4‘2% ezüst-járadék 98.65, dunagezhaiózási társaság 
részv. 376.—, dohány-részvény 184. —, osztr. Länder­
bark 261.25, osztrák koronajáradék 96.90, angol­
osztrák bank-részvény 159 90. osztr.-magy. allamvasut 
309.15, 20 frankos arany 9.67. 4-2% papirjáradék
98.85, osztr. hitelsorsjegy 201.50. nemet bankváltók 
59.57, cs. k. arany (vert) 5.76, osztr.-magy. bank-r. 
992.—, elbavülgyi vasut - részvény 243.50, bécsi 
Bankverein-részv. 130 75 alpesi részv.-társ. 56.10, 
Unionbank-részvény 265.30. Tartózkodó.

Délutáni magánforgalom.
Bécs, április 7. (Az Egyetértés tudósítójának táv­

irata.) A déli tőzsde zárlata után a délutáni ma­
gánforgalomban maradt : osztrák hitelrészvény 359.—, 
magyar hitelbank 415, angol-osztrák bank 157.75, 
Länderbank 2G1.75 után 261.60, osztrák-magyar állam- 
vasút 309.62 után 309.25, deli vasut 1 IC.7.3 után 116, 
elha-vüigyi vasut 243.25, török dohányegyedáruság 
184, alpesi Lány. 56, májusi járadék 99.05, magyar 
aranyjáradek 95.52, török sorsjegy 53.

BECS! GABONATŐZSDE.
Bécs, április 7. (Az Egyetértés tudósítójának táv­

irata.) Ámbár Amerikából bágyadtabb irányt jeleztek, 
az itteni tőzsdén az irány mégis még inkább megszi­
lárdult s az árfolyamok sokkal határozottabban emel­
kedtek, mint tegnap és tegnapelőtt. A száraz időt és 
hideg éjjeleket a vetésekre nézve kedvezőtleneknek 
tartják s habár komoly panaszok még nem hallatsza­
nak, a spekuláczió mégis fedezeti és vélemény vásár­
lásokat tesz. — Köttetett : búza tavaszra 7.69, 7.72, 
7.7u frt, búza május -júniusra 7.57, 7.62, 7.60 frion, 
búza őszre 7.77, 7.82, 7.79 frion, rozs tavaszra 6.58, 
6.60 frton, rozs őszre 6.74. 6.80. 6.77 frton, zab ta­
vaszra 5.92—5.96, uj tengeri 4.88—4.90, uj repeze 
12.75—12.85 írtig jegyeztetett. — Felmondtak 2000 
mm. búzát és 3000 mm. zabot.

Délután nyugodt, szilárd irány uralkodott, mert 
az európai p.aezokról nyugodt magatartást, Berlinből 
pedig emelkedést jelentenek. Búza május—júniusra 
fedezeti vásárlások következtében nagyobb mértékben 
emelkedett, ellenben búza őszre a tőzsde zárlata felé 
bágyadtabb lett, mert a eontremine eladásokat tett 
benne. — Köttetett: búza tavaszra 7.69 ds 7.70 frt, 
búza május—júniusra 7.60—7.65 és 7.63 frí, búza 
őszre 7.79. 7.80, 7.76 és 7.78 frt, rozs tavaszra 6.59 
frt, rozs őszre 6.76 és 6.75 frt, uj tengeri 4.89 frt. 
Zab tavaszra 5.94—5.95 frtig, zab őszre 6.02—6.03 
írtig, uj repeze 12.75—12.85 frton jegyeztetett.

Kész áru üziettelen. de az irány szilárd volt s 
búza es rozs mintegy 10 krajczárral emelkedett a hét 
elején jegyzett árakhoz képest.

KÜLFÖLDI ÉRTÉKTŐZSDÉK.
Berlin, április 7. (Az Egyetértés tudósítójának 

távirata.) A tőzsdét lehangolta a Discontogcseilschaft- 
nak és a Bleichröder ezégnek a többször említett 
kölcsön kibocsátásától való visszalépése és erre lépé­
süknek nem igen ügyes okadatolása. Az üzlet minden 
téren igen szűk határok közt mozgott és a kez­
detben beállott árfolyamveszteségeket későbbi fedeze­
tek következtében sikerült részben helyrepótolni. — 
Jegyeznek: Osztrák hitelrészvény 192.62, DLconto- 
Commandit 192.50, darmstadti bank 142.25, Deutsche 
Bank 163.37 drezdai bank 152.25. Handelsgesellschaft 
149.—, nemzeti bank 118.—, osztrák deli vasut 
53.12, elbavölgyi vasút 100.62. bustiehradi vasut 
204.30, dux-bodenbachi vasut 220.G0, varsó-bécsi vasut 
200.25, orosz délnyugati vasut 76.37. Svájczi vasúti 
értékek kedvezőtlen osztalékhirek következtében bá­
gyadtak voltak. Gotthard-vasut 163.12, svájczi észak­
keleti vasut 116.—, union-vasuí 80.62, svájczi köz­
ponti vasut 123.75, meridional-vasut 136.87, közép­
tengeri va-ut 106.50. Német vasúti értékek csendesek. 
1880-diki orosz kölcsön 99.—, keleti kölcsön 68.37, 
magyar aranyjáradék 97.20, magyar koronajáradék 
94.50, olasz járadék 93.30, orosz rubel 212.75, német 
uj kölcsön 87.12, török sorsjegyek 94.75. Bányaérté­
kek nem igen élénkek. Laurakohó 114.62, dortmundi 
06.62, Lochumi 136.75, gelsenkircheni 140.87, harpeni 
133.62, Hibernia 112.25, Trust 142.87, Lloyd-részvé- 
nyek 119.25, csomagszállító hajórészvénytársaság 107. 
Magánkamatláb l3/4°/„.

Berlin. április 7. (Utótőzsde.) Magyar arany- 
járadék 92.20. magyar koronajáradék 94.40, osztrák 
hitelrészvénv 192.50, osztrák déli vasut 53.--, Károly 
Lajos-vasut 92.30. Szilárd.

Frankfurt, április 7. (Esti tőzsde.) Magyar ko- 
ronajáradék 94.60, osztrák hitelrészvény 295.50, al­
pesi bányatársaság 45.80. Szilárd.

Hamburg, április 7. (Zárlat.) Magyar arany- 
járadék 97.15, osztrák aranyjáradék 98.50, osztrák 
ezüstjáradék 82.40, osztrák hitelrész vény 2*35.25, 
osztrák 1860-as állami sorsjegy 129.75, osztrák déli 
vasut 239.50, olasz járadék 93.25. Ingadozó.

Paris, április 7. (Az Egyetértés tudósitójának 
távirata.) A tőzsde teljesen élettelen. A 3%-os jára­
dék kezdetben kissé elgyengült, később azonban javult- 
Orosz értékek jól voltak tartva, Rio lanyha", portugál 
járadék szilárd. Egyébként csekély változások voltak. 
A zárlat szilárdabb volt. A kormány tegnapi nyilat­

kozata a tőzsdét teljesen hidegen hagyta. Attól tar­
tanak, hogy a rövid parlamenti szünet után, mely 
még a likvidáczió előtt fog letélni, ismét az előbbi 
bajos helyzet fog beállni. Ez a körülmény a spekulá- 
cziót óvatosságra és a legnagyobb tartózkodásra kész­
teti. Az üzlet ennek következtében a legszerényebb 
mértékre redukálódott. Azt a hirt, melyet tegnap egy 
kisebb távirdai ügynökség terjesztett, hogy ugyanis 
Oroszország legközelebb bevonul Bulgáriába, figye­
lemre se méltatták. Jegyeznek : 3°/0-os franczia jára­
dék 97.—, törleszthető járadék 97.20, 4*/2 %-os jára­
dék 106.75, Banque de France 3990.—, Credit Fon- 
ciére 978.—, Szuez-részvények 2623.—, egyiptomi 
kölcsön 509.37, spanyol külső járadék 67.18 szel­
vény nélkül, magyar aranyjáradék 97.06, olasz jára­
dék 93.42, orosz 98.10, uj 3%-os orosz kölcsön 
78.45, portugál 3%-os kölcsön 22.62, osztrák Län­
derbank 545.—, Ottoman bank 609.37, osztrák-magyar 
államvasut 653.—, osztrák déli vasut 268.—, Rio 
Tinto rézbánya 396.25,

3 óra 40 perczkor záródnak: 3%-os franczia 
járadék 97,—, 4*/*%-os járadék 106.77, törleszt­
hető járadék 97.20, magyar aranyjáradék 97.09, 
osztrák-magyar államvasut 655.—, osztrák déli 
vasut 266.25, osztrák földhitelrészvény 1200.—, 
osztrák Länderbank 545.—, alpesi bányatársaság
127.50, török dohányrészvény 381.25. Banque de Paris
683.75, ottoman bank 609 37, török sorsjegy 94.62. 
Szilárd.

London, április 6. (Zárlat.) Magyar aranyjáradék
96.50, osztrák aranyjáradek 97.—, osztrák déli vasut
10.75, váltó Becsre Í2.29, ezüst 37.87. 23/4%-os angol 
consol 98.68, uj spanyol járadék 67.37, olasz járadék 
92.62, egyiptomi kölcsön 101.12. Szilárd.

London, április 7. (Megnyitás.) 23/4°/0-os angol 
consol 98.11.

Külföldi értéktőzsdék zárlata.
Yz árfolyamok az illető helyi szokványok szerint készpénzben médiára 
vagy ultimora értendők, e szerint a mellékelt paritás is készpénzre vagy 
nieiiióra, illetőleg ultiméra értendő. A ké.-znenz-árfolyamok K-vai, a 
medióra M-mel, az ultiméra U-val vannak megjelölve. Magától értető<lik. 
hogy a férni átszamitusokhoz meg a transakezió-költségek, továbbá a 
meuié- e.- uliiino-árfolyamokhoz azonkívül meg a mindenkori budapesti 
prciongacziú-tótelek is számításba veendők. A e-gal jelölt értékek a buda­
pesti tőzsdén nem jegyeztetnek. Átszámítási árfolyam 100 marka vista 

= 59 Irt 65 kr. 100 trank vista 4 8 irt 40 kr.

Április 7. Ár­
különbözet az 

Buda- utolsó zárlat- 
pesti hoz képest 

egyenleg osztr. értékben

páuis.
Franczia 3%-os járadék_ w * 

« 4: ,%-os « — _ —
Osztrak-magyar allamvasut — —. M 
Osztrák dtrii vasúti. — ...___ M

’Franczia törleszthető járadék____ ü
Magyar 4%-os aranyjaraduk_— U
Ottoman-bank.......... ... _ _ __ C
"Osztrák Länderbank... —. — _ K 
Török dohányrészvény— — — — M
Banque de Paris_— — — — K
"Alpesi banyarrszvény ... — — — ö

BEÜLD!.

I

Osztrák 4-2%-os papirjáradék „„ WK —
c 5%-os « _ C 88.60 99.71
c 4 -os ezüstjctraaék w *.K 8Ü.50 98.45
< 4%-os amnyjar.viék K 98.80 117.09

Magyar 4"y-os aranyjaradek — „U 97.80 116.08
< 5%-os papirj.iradók — ü 83.50 9Ü.S0

"Elbavölgyi vasut ^ K
Osztrák hitelrészvény — _ — K

106.70
192.40 353.48

Osztrák-magyar államvasut». .. „.U —.—
Osztrák déli vasút   —. — U 113.03
Károly-JLajos vasut_~_ WU
Kassa-oderbergi vasut _ w — K 80.— 19.1.86
"Orosz bankjegy —____ S12.45
Valló béc»i piacira —_— — 167.70 59.59

FRANKFÜBY.
Osztrák 4'2%-os papi;járadék _ —X 82.60 98.69

« 4*: %-os ezüst járadék — K 82.60 93.5G
< 4^0-oa aranvjáradék _ „ K

Magyar 4 aranyjáradek *. _ü
117 26

97.2) 115.97
« 5%-os papirjáradék w _ 0

Osztrák hitelrészvénv ... _ ... U
Oszt rák-magyar bank — —. w U 833.5C 993.90
Osztrák-magyar államvasut—   U
Károly-Lajos vasút ... — — — U 183.37
Osztrák deli vasut.......... ... —_Ü 93.50 315.77
Magyar-gácsorszagi vasút—   — ü
Váító bécsi piaczre— — — — _ 167.70 5959
Unionbank ... —. — _ _ — _____

Villamossági részvény____ ___ ___ U
"Alpesi bányatársasag _ — K 44.Cö —j

97.— 
I0G.Í7 , 
655. — 
266.25 

1-00.— 
97.20 
97.09 - 

609.37 
5üf,.— j 
881.95 I 
639.75 * 
127.50

309 IC

116.15

0.33
0.47

+

+
+

0.2 ) 

0.08 C.10

2.05

0.38

0.G3

0.07

0.03
0.16
0.82

0.67

0.0Ó

KÜLFÖLD! ÁRUTŐZSDÉK.
Külföldi árutczsdékzarlata.

Átszámítási árfolyam német piaczokra 100 márka vista 59.55 frt, 100 frk 
48.40 frt.

Április
Különbözet az 
utolsó - ' -1 ár­

folyam Pe"síí hoz képest 
egyenleg 0szt:-. értékben

PARIS.
X.UZ& folvó hóra...............................— 20.93 10.12 -T 0.08

— májasra................................ — 21.10 10.21 — 0.13
23.00 10.45 — 0.07

1 utoLs' j hóra ........................ 22.10 10.69 — 0.12
Liszt folvó hóra ... ........................ — 46.66 14.12 - 0.31

47.25 H 82 — 0.06
— 4 hóra májustól _... — — 4 7.; 5 14.47 — 0.12
— 4 utolsó hura ...____ — -18 í'O 14.81 — 0.09

Olaj folyt, hóra................. ..............— 58.85 27 91 -f- 0.03
— májusra................. ................. 58.5 a 28.03 — U.U9
— 4 bora májustól _... — — 59.50 — U. 14
— 4 utolsó hóra ........................ tíó.50 4- 0.14

Szesz folyó hóra................. ..............— 50.— 4- 0.04
5«. - 26.83 + "-'-4

— 4 hóra májustól ...............- — 49 25 26.48 — 0.35
4 utolsó huta _ — — — 44.85 23.83 — 0.09

BEItLTN.
Búza áoril-májusra .......... ................. 155.— 9.23 4- 0/0

— jun.-jul.-ra ........................  ... 157 25 9.3« 4- o.os
Rozs apiil-májusra ... ... ................. 133.— 7.92 4- O.03

— jun.-jul.-ra ................. .......— 137.— 8 16 _L 0 06
Zab april-nmjusra ............................... 145 50 8 — G.01

jun.-jul.-ra ............................... 141.85 8.53 — 0.02
Olaj upril-májusra____ —.................. 4L- g0 29.66 4- 0.S2

szept.-okt.-re____...___ ___ 51.— 3.1.37 4- 0.2«
Szesz április májusra ................. — 35.40 2 *.08 4- 003

jul.-aug.-ra........................ — 36. Só 21.59 Jf. 0.02
STETTIN.

Euza ápr.-májusra ..........  —  151.— 8.99 — 0.C2
máj.-jun.-ra — _...................... 1-52.— 9.05 — 0.02

Rozs április-májusra____ ___ ___ ___ 12«.— 4- 0.05
— máj.-jun.-ra................. .......— 130.50 4. 0.03

Olaj ap.’il-májusra .......... ...____ 49.50 2918 + 0.02
szent.-okt.-re .......... .............. 59.25 21.93 _ 0.45

Szesz helyben 50 márka
fogyasztási adóval ____ ______ 3* .80 20.72 — 0.11

— ápr.-jnáj.-ra 70 marka fogyasz-
' um adi vaí... ... ........................ 83.80 20.13 — 0.10

— aug.-szeot.-re «0 márka ogyasz-
tasi adóval...................................... 35.30 21 32 — 0.10

— januárra 70 marka fogvasziási
aduval................................... ___ -.-

KÖLN.
Bnza májusra...................................... 16.25 9.63 -{- O.Oi
Rozs májusi a... ................ ......... 14.10 8.40 4- o.oi
Glaj májusra ............................... 53.25 31.71 -4- 0.06

— októberre .......... ... _ ____ 53.75 32.01 -f. 0.1S
BOROSZLÓ.

Búza helyben .......................
Rov.s un he.yben ... ........................
Zab he ívben...................................... ___
Repoza .......... .................. . _____
Szesz i.óO-esi aug.-ra........................ .....
Olaj aug.-ra ................................ —.—
Tengeri lOO kilónkint ........ ..... .....

Prága, április 7. Nyers ezukor Prágában 19.80 
frt, Aussigban 20.10 frt, finomított Prágában 37.50— 
38.50 frt.

Trieszt, április G. A czukorpia.cz szilárd, czentri- 
fugal-pilé kész áru 22V, -22*/„ frt, szállításra 223/,— 
223/4 frt. — Kávé, szesz és bors változatlan.

Berlin, április 7. Búza, rozs hausse, zab bágyadt, 
olaj javult, szesz szilárd.

Hamburg, április C. Petroleum helyben 5.10, 
augusztus—deczemberre 5.30 márka ; tartva.

Hamburg, április 7. Nyers ezukor áprilisra 15.80. 
májusra 15.87, augusztusra 16.20, szeptemberre 15.15, 
október—deczemberre 13.47 márka 50 kilónkint.

Hamburg, április 7. Kávé áprilisra 81, májusra 
80, szeptemberre 79 fillér fontonkint.

Nürnberg, április 6. A komlóvásáron a vétel- 
kedv hiánya lanyha irányt idézett elő. Az árak nyo­
mottak.

Paris, április 6. Nyers ezukor (88°) készáru 
43 frank, nyugodt ; fehér ezukor folyó hónapra 47.80, 
májusra 46.--- írunk, baisse ; májustól négy hónapra 
46*/,. októbertől három hónapra 48.50, finomított kész 
áru Ili frank.

Paris, április 7. Búza, 
szesz nyugodt, idő szep.

Havre, április 7. Kávé folyó hónapra 99.75 frank, 
négy hónapra 98J/4 Irauk.

liszt lanyha, olaj tartva,

Boraohaoh, április 6. Elsőrendű magyar búza 22 
frank; igen nyugodt.

Bréma, április 6. Petroleum helyben 5.1j márka; 
szilárd.

Antwerpen, április 6. Petroleum 12.62 frank; 
szilárd.

Fokváros, április 5. Márczius hónap folyamán a 
gyarmatokból 430.000 font sterling (1892. márcziusá- 
ban 334. font st.) aranyat vittek ki.

Zarizyn, április 5. Nagyobb külföldi vásárlások 
élénkítették a petroleum-piaczot. Kész áru 85 ko­
pek, májusi szállításra 87 kopek pudonkint fogyasz- 
tási adóval.

New-York, április 6. (Kabelsfirgöny.) Gyapot 
New-Yorkban 8*/*, júliusra 8.32, augusztusra 8.3G. — 
Gyapot Neworleansban 8.—. — finomított petro­
leum standard white NewA orkban áprilisra 5.35—- 
5.30. - Finomitott petroleum standard white Philadel­
phiában áprilisra 5.65. — United pipe line 
certificates májusra 693/e. — Liszt 2.40. Piros 
őszi búza helvben 77.75 (= 7.13 forint), máreziusra 
76 50 (== 7.02 frt), áprilisra 77.25 (= 7.09 frt), 
májusra 78.25 (= 7.18 frt) 100 kilónkint. — 
Tengeri máreziusra 49.75 (= 4.56 frt) — Czukor (Fair 
refining Muscovados) 3*/4. — Riókávé 1G3/S. — Zsir
(Wilcox jegyzése) 10.20 (Fairbank jegyzése) 10.45. — 
Gabona-fuvardíj-imperial quarterkint Eszak-Amerikából 
az angol kikötőbe és az ezekkel egy magasságon 
fekvőkontinentális kikötőkbe 1 (= 0.51 forint) 100 
kilónkint.)

Időjárás
A m. kir. meteorologiai központi intézet táv. 
iratijelentése 1893. április 7 én reggel 7órakor.

A hö- Böfflirsékia
Állomások c . 1 mérséklet iránya é« S 'f ~ —----- -

4}- S ' szerint enyc 2 jfi műmé iramig

Árvaváralja_ 770 + 1 2 E 2 3 — 8 - 1
Trencsén_ 770 4 2 8 — 4 — _
Selmeezhánya 770 -5- 3.6 ENY 2 3 — 10 0
Magyar-Óvár — 771 -r 6.4 ENY 3 0 — 15 0
O-Gvaila _ _ 770 + 2 5 D 2 0 — 15 0
.Budapest___ 770 + 2.2 DNY I c — 13 0
Sopron -..........- 771 -F 4 2 ENY 3 0 — 13 0
Keszthely_____ 770 +• 6 0 i.K 2 0 — 14 4
Csáktornya___ 770 4. 4.1 EK 1 0 — 15 1
Zágráb ... _ _ 770 j- EK 2 0 — 16 5
Fiume ... „ _ 767 + 98 E 2 1 — 17 7
Crikvenica _ 767 + 11.4 DNY 3 1 —
Fancsova 76? ; + 3.8 E 6 0 — 15 0
Zsombolya _ _= 768 + 4.2 E 2 0 — 14 2
Orsóvá ... _ 766 + 4.ö D 2 4 23 16 2
Arad ___ __ 789 + 3 0 ENY 6 0 — 13 — 1
Szeged .........— 769 + 4.1 E 3 0 — 12 0
Szolnok_... =» 765 + 4 4 EK 4 1 — 13 — 2
Eaer...___  — 770 + 54 DNY 2 3 — 13 2
Debr-.ezen ___ 769 + 2.0 DK 3 0 — 13 — 2
Késmárk — «■> 771 +27 E 4 4 —
Ungvár.........  _ 769 + 1.0 DNY 2 0 — 12 - 1
Akna-Szlatina_ 769 + 0.3 D 1 0 —
Szatmár...   —, 770 + 1 4 DK 2 0 — 9 — 1
Nagy-\ árad_ _ 769 + 20 EK 1 0 —
Kolozsvár__ 763 0 0 K 2 0 — 13 — 6Nagy-Szeben _ 767 — 3.2 ENY 1 0 — 11 — 3Becs......... — 772 j + 5 8 EK 3 0 — 14
Krakó   —= -- -- — — —
Bregenz______ 769 + 26 — 0 — 17 2
Salzimrg ___ 773. + 2 0 _ 0 — 14 1

0Klagenfurt___ 770 + 1 7 E 1 0 — 12
Poia_...__ _
Lesi na___ __

767 + 9 6 
765 +ÍZ.0

K 2
K 2

1
1

— 15 6
Sarajevo _ _ 707 ENY 1 1 4 14 3lonno ___  _ 768 +19.1 E 3 2 17 8Flórencz. _ _ 768 + 8.2 EK 3 0 — 17Róma____ _ 766 + 72 E 3 1 __ 20 6Nápoly ... _ 766 4-12.4 E 0 0 18 11Brindisi...   —„ 764 + 13.5 ENY 3 0 16Caghari___ __ 765 + 15.0

766 + 6.9
EK 1 0

Palermo _ DNY 2 0Malta _... — 765 + 13.3 NY 2 1Zürich______
Paris ___ __
Nizza ...___

769 + 7.4 
769 + 8,9

K 2 
K 2

0
• — — —

Biaritz ......... „
Breszt ......... .....
Kcpenliága_
Hamburg   ....

765 4-12.0 
768 + 73 
773 + 5.6 
773 + 0.3

DNY 3 
EK 2 
E 1 
DNY i

4
1

0

—

Swineinünde
Mcmel .........
Berlin ... _ _
Münster......... .....
Stornoway ... 
Mullaghmore ...
Scillv .............
Schiélds..............

771 + 9 0 
770 + 33
772 + 9.4 
772 +11.0 
775 + 83 
775 + 94 
770 + 8.3 
774 + 33

E 1 
D 1
ENY 2 
K 2 
K 4 
E 2 
EK 2 
E 2

0
0
0
0
2
1

==
4

1
1

—

—

Christiansund _
Uleaborg ... _
Stockholm ... _ 
Szem-Péter vár —

772 + 5 0 
776 + 5 7 
765 4- 2.0 
771 + 6.9

E 1
DNY 1

4

G

— — —

Moszkva ___ 7b9 y* 0.?
771 — 4.1

D 1 4
*

—

Odessa ___ __ 767 - 1.0 E 3 0 — — —

Sófia 771 + 2.9 — 4 — — —
Suiina ............ ..
Konstantinápoly

764 + 3.6 
761 0.0

ENY 2 
ENY 2

1
*

3

7a 2 + 5.6 E 3 © — —

A szélirányod jelölése: E = észak, K keiet, D =dél, 
Ny nyűgöt. Felhőzet: 0 egészen derült, 1 == több­
nyire üeriilt, 3 részben felhős, 3 — többnyire borult. 
4 egészen borult, <3 eső, = hu, = köd,
k zivatar.

*\ lóriiyumás északnyugotról újból emelkedett, egyébként 
kuzup-iiurópát egyaránt magas nyomás borítja Ennek meg­
felelően az időjárás is Európaszerte változatlan.

Hazánkban a hőmérséklet kissé csökkent, az idő egészben 
változatlan.

Reszuen felhős, száraz és kissé hűvösebb idő várható.

C.syí rolsz/cy Lajos
(apfiiadótuiajaouos és felelős szerkesztő.

NAPIH,."E2TD: április S-án.
Naptár : Szombat. Róni. kath.: Dénes pk. hv. — Prot.; 

Dénes. — Görög-orosz: (máruzius 27.1 Matróna. — Zsidó: 
“ls?n 22. Acp. sch. P. — Nap kél: 5 óra 26 p.. nyugszik: 
b óra 39 p. — Hold kél: 1 óra 40 p. reggel, nyugszik: 
8 óra 42 p délelőtt.

A földművelési miniszter fogad: szombaton d. u. 2-kor.
A liorvát-szlavon miniszter fo rud 

kivételével) 11—1-ig.
^ vallás- közoktatásügyi miniszter 

tök déli 1_!—1-ig.
Az igazságügy miniszter fogad : csütörtök d. u. 2 órakor. 
A kereskedelemügyi miniszter fogad : csütörtök d 

4 órakor.
A honvédelmi miniszter fozad:

1 2 óráig.
A belügyminiszter fogad : szerdán 
A miniszterelnök

délután 2 órakor.
Országos honvédgyülés délelőtt 10 órakor az újvárosház 

dísztermében.
A királyi orvosegyesiUet felolvasó ülése d. u. 6 órakor

sajai helyiségében.
Az újpesti közművelődési kör jótékonyczóln elő­

adása a Kolosszeumban.
A magyarországi néprajzi társaság az akadémiában 

d. u. 5 urakor.
A nemzeti lovardaegyesület rendes közgyűlése a nem- 

zeti kaszinó iiiéstermébeu d. u ."> órakor.
A nemzeti tornaegyesület rendkívüli közgyűlése esti 7 

órakor.
A magyar testgyakorlók körének közgyűlése délután 3 

órakor a Markó-uteza 31. számú helyiségben.
A magyar ifjak önképzőkörének hangversenye a 

Ferencziek hazára dísztermében.
Nemzeti muzenm : képtár, nyitva délelőtt 9-töl d. u. 1-ig. 

A muzeum többi tárai megtekinthető!, 50 kr. belépti dij

naponkint (vasárnap 

fogad: csütvr-

u.

csütörtökön délután

d. u. 4 órakor, 
mint pénzügyminiszter fogad : kedden

mell tt. beiépti dij

Magy. kir. technológiai iparmnzenm .VIII. József-körut 
<>.) Nxitv.i vm hétíőn. kedden, szerdán, - sütöríökön. pén- 
tekvn és vasárnap délelőtt 9—12-ig, délután 3—8-ig. szom­
baton az mtezet zárva van.

Budapesti kereskedelmi muzenm állandó kiállítása 
tVárosiig 4, iparcsarnok) naponként nyitva van délelőtt 
•3 1~ óráig délután 3—G óráig. Iroda órák : í)—2 óráig.

A kereskedelmi muzeum tudakozódó irodája es 
könyvtára. (X . Akaáémia-utcza 1: .) naponként nyitva 
van d. e. 9 -12-ig és d. u. 3—ti-ig. Ünnep- és vasárnap 
d. e. 9—12 óráig.

Egyetemi könyvtár nyitva d. c. S—12-ig, d. a. 4— S-ig<
Mnzr-nmi könyvtár nyitva d. e. 9-tcil d.
Akadémiai könyvtár nyitvad. u. ö-tól

1893
j£ivonat a hív. lap

Árverések a fővárosi
frtra becs. ingós. április 1Í 
52. sz. Heszky Bertalan 711 
ll! VII. kei. István-tér 6.1 
frtra becs. ingós. április 71 
Hirsch Emi. 459 frtra becP 
kerepesi-ut 12. sz. Schward 
ingós. április 14. V. kér. 
Nándor 313 frtra becs. inge 
utcza 22. sz. Csillag és tál 
április 7. VI. kér. kiraly-ul 
Vad 1736 frtra becs. ingói 
Magdolna-utcza 43. sz.

Árverések a vidéken.
becs. inga ti. május 4. Kapc 
frtra becs. ingatl. május 21 
tvszék.) Fellner József 4633 
12 Szt.-Grót (Sümeg.) Czul 
ingatl. április 27. Nemeskéf 
596 frtra becs. ingós. áprill 
Weiss Fülöp 280 frtra bee1 
(N.-Atád.) Kőszeg József 44 
3. Bodony (Pécs.) Szentpét| 
becs. ingatl. junius 10. Tor1 
becs. ingatl. julius 17. P.-6 
jbiróság.) Liszy Aladár 98íl 
17. Losoncz. Hrabovszky 
május 10 Kis-X árda.

Csődnyitáa. A szombathl 
ről Bruckner Károly simonj 
Sarlay Ferenez kir. törvényt 
dr. Pletnits Ferenez k.-czell 
Gyösi Tivadar szombathc-lvij 
Bejelentési határidő 1893.

Pályázat. A selmeczbái 
és erdeszet akadémiánál t] 
kir. városban gyógyszeréi 
tvszéknél 11-od oszt. jegyzői 
Ügvigazgalóságnál II. oszt.l 
kir. állami főpénztárnál Ilii 
nvárád-szeredai kir. jbirósl 
szent-györgyi m. kir. adóin! 
tali, — a gaigóczi kir. adl 
tárnoki, — a gaigóczi post! 
szállítói, — Bogyán (Komi
— a n itroviczai kir. sóhii 
a fő- és szék városi Szem]
— a veszprémi kir. tö 
tói, — a fő- és székvárosi 
pénzügyőri szemlészi, —

í budapesti
■ a 3 I rányzat I

Búza
Bánsági____ ___ —uj szilárd

Tiszavidéki —

Pestvidéki .

Fehérm egy ei.

Bácskai

Északniagyarorsz. __ <

Ghbona ó vagy uj

Rozs
Árpa

Tengeri----------------------

Kuposzta-repcze .

Gabona Irá
Búza---------- e:

c 2 Rozs —
.§ 5 Tengeri
5 « Zab.

I Káp. repeze -

ERTEaFA

ÁLLAMAI
Magyar kir. aianyjaáudtk »uvu.enil

< papirjáradék adúir r.tes

M. k. koronáért |
< koron rtei i i tál
* 1

18F9. adóm. i -úti li
1889. évi s1 I ~ . .1 n - -t i- '---L Magyar kir. nyeieii.rüv-kc'-íuit lj
41 2% adói IC.%- f
M. 4°0 adóm. y.-Lryarot>7 foÁii-hl 
4°o adóm. hurxa:-'. ,..- ' iu*|
Tiszai es szeged; k< !<>« : --------
Magyar o:> v g u; . a"‘
kir. horv.-szlavoni-.cg fvkivakj 
Magyar kir. kanta4 " kint "• n u*J

Eq nenj

Üli
■■ír*

de nem is adok. mint|

" "vJ

Egy üveg «stküvlj

nagyobb íi’jeg íj
A Möller J. L.-íéle Szalicilía

a fogakat, hanem a már 
terjedését is meggátolja. Dd

A HIBiler J. L-íéle Szaiiciiíoj
a fogpor._____________

Nunden fönt elősorolt készitn 
készülnek.

HÜLL
iilatszer- é- niperrl

Budapesten, Korof
a «Yiragkid

Fogkefék rendkívül jó m| 
választ

Hirdetések felvétel
a kiadóhivatalban

a.
. u- 1"‘S-
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1893 EGYETÉRTÉS, SZOMBAT, ÁPRILIS 8.
givonatahiv. lap április 7-i számából.

Árverések a fővárosban. Dr. Szabó Lajos 1333 
frtra becs. ingós. április 15. Vili. kér. Baross-utcza 
52 sz. Heszkv Bertalan 716 frtra becs. ingós. április

terepesi-ut 12. sz. Schwarcz Ignácz 345 frtra becs. 
ingós- április 14. V. kér. tükörutcza 5. sz. Füredi 
Nándor 313 frtra becs. ingós. április 8. 11. kér. iskola- 
utcza 22. sz. Csillag es tarsa 611 frtra becs. ingós. 
április 7. VI. kér. kiraly-utcza 72. sz. Hermann és 
Vad 1736 Írtra becs. ingós. április 10. Vili. kér. 
Jlaedoina-uteza 43. sz.

Árveresek a vidéken. Laky József 3814 frtra
becs. ingat), május 4. Kaposvár. Héjj is Tivadar 1000 
frtra becs. ingatl. május 2 Soroksár. (Pestvidéki kir. 
tvszek.) Fellner József 4632 frtra becs. ingós. április 
12. Szt.-Grót (Sümeg.) Czupi Gábor 792 frtra becs. 
jjn-atl. április 27. Nemeskér (Csepreg.) Spitzer Arnold 
5<fp frtra becs. ingós. április 14. Pomáz (Szent Endre.) 
Weiss Fülöp 280 frtra becs. ingatl. ápr. 14. Vízvár 
(N.-Atad.) Kőszeg József 448 frtra becs. insatl. junius 
3 Bodony (Pécs.) Szentpéteri Jánosáé 2007 forintra 
becs. ingatl. junius 10. Torda. Biró András 2804 frtra 
becs. ingatl. julius 17. P.-Keresztur. (Szászrégeni kir. 
jbiróság.) Liszy Aladár 9843 frtra becs. ingatl. május 
17. Losoncz. Hrabovszky Guidó 8007 frtra becs. ingatl. 
niá’us 10 Kis-\ arda.

Csődnyitás. A szombathelyi kir. törvényszék részé­
ről Bruckner Károly simonyi lakos ellen. Csődbiztosul 
Sariay Ferencz kir. törvényszéki biró, tömeggondnokul 
dr. Pletnits Ferencz k.-czelli. helyetteséül dr. Gyün- 
Gvösi Tivadar szombathelyi ügyvédek neveztettek ki. 
Bejelentési határidő 1893. évi junius 2.

Pályázat. A selmeczbányai magy. kir. bányászati 
é, erdtszet akadémiánál tanársegédi, — Sopron sz. 
kir. varosban gyógyszerészi. — a beregszászi kir. 
tvszéknél 11-od oszt. jegyzői, — a kaposvári kir. pénz- 
ügyigazgatóságnál II. oszt. irodatiszti. — a zágrábi 
kir. állami főpénztárnál 111. oszt. pénztári tiszti, — a 
nyárid-szeredai kir. jbíróságnál albirói, — a sepsi- 
szent-györgyi m. kir. adóhivatalnál díjtalan adóhiva­
tali. — a gaigóczi kir. adóhivatalnál 111. oszt. adó- 
tárnoki. — a gaigóczi posta- és távirdahivatal posta­
szállítói, — Bogyán (Komái ommegye) postamesteri, 
_ a n itroviczai kir. sóhivatainál sómázsatiszti. — 
a fo'- «S .-zekvárosi Szent-Kőkus-kórháznál főorvosi, 
— a veszprémi kir. törvényszéknél irodaigazga- 
tői, — a fo- es székvárosi kir. pénzügyigazgatóságnál 
pénzügyőri szemlészi, — a nagy-kikindai kir. ügyész­

ségnél alügyészi, — az esztergomi kir. jbiróságnál 
albirói, — a nagy-szalonlai kir. jbiróságnál albirói, — 
a m. kir. füidmivelésügyi minisztériumnál III. oszt. 
állatorvosi állásra.

IDEGENEK
Nemzeti szálloda.

Dr. Gall J. Lukarecz 
Br Popp A. Temesvár 
Latinovich Gy. Baja 
JakabíTy Z. Kupa 
Kovács A Kolozsvár 
Ahőnyi J. Rimaszombat 
Abonyi P. Rimaszombat 
Érti J. Hudsíg 
Trixler R.-nó Pécs 
Kókay R.-nó Budapest 
Halász B Ménkűt 
Szabó A Barcs 
HofTelner K. Becs 
Bromberg L. Becs 
Seevald M. Béc- 
Meixner S. München 
Vladak P. Prága 
Síró G. Szolnok 
Nanas V. Arad 
Peták F. Gyűr

Orient ?zál!oda.
Dobinski G. Krakn 
Roman J. S.-A.-Ujhely 
Brandt V. Deés 
Pely L. Eger 
Rasztoczk P. Nyustya 
Dr. Hevesi J. Kolozsvár 
Pande P. Paris
Bydeskntby S Bcsztc: czebánya 
Király M. N.-Enyed 
Rozsnyay J- Erzsébet varos 
Dr. Kiss Hatvan 
M.tr S. Fehértemplom 
Kaufmann Ö. Beo 
Prokopp S. Vulkan 
Sch ön féld M. Szarvas 
Dröszler T. .V-Maros 
Poüak L. Becs 
Kölner J Brünn 
Brogi G. Trieszt 
Stankovich J. Belgrad 
Paschka D Bukarest

London szálloda.
Ábrányi M. Bécs 
Willinner J. Resicza 
Peucker F. Becs 
Rappos B. Becs 
Halmai A. Temesvár 
Fnt.k A. Bécs

Hungária szálloda.
Propper J. Debrcczen 
Larisch R. Jägerndorf 
Dr. Velics A. N< grad 
Decker! G. Bocs 
Kühl wem M Nürnberg 
Chendl R. Becs 
Bincz E Paris 
Se hím ii D. München 
Hvrtelendy F. ^omaj 
"ena T. Bukarest 
t• ritnvald S. Párkány 
Máriássy L. Kolozsvár 
Matskovits P. Kolozsvár

NÉVSORA
Nehrer L. Gyűr 
Pázmándy A'. N.-Szombat 
Nagy M. Vértes 
Schneider H. Bécs 
Schleifer B. Belgrad 
Dr. Teller D. Érsekújvár 
Schwarcz A. Nagyvarad 
Brauch V. Bécs
Marchall - szálloda az 

Angol király néhoz.
Br. Jósika G. Szamos falva 
Vargics J. Szincrszeg 
Dr. Fest L. Eperjes 
Salamoser S. Kopenhága 
Lőwényi L. Bécs 
Dávid A. Paris 
Haberneck J. Brünn 
Forchcr F. Knittel féld

Magyar király 
szálloda,

Eissen K. Léva 
Dr. Borek V. Bécs 
Gallinowszky K. Bécs 
Habiler F. Bécs

Waiter Fehérló 
szálloda.

Szabó A. Csíkszereda 
Mezey F. T.-Sáp 
Molnár A. Hügyész 
Szász K. Csíkszereda 
Barasics J. Baja 
Fuhrmann F Péczel 
Bűm M. Bécs 
Aj kas J. Szombathely 
Füzesi S. Kassa 
Bocskó A. Győr 
Krausz A. München 
Bola J. Alonor 
Kiéin B Szendrő 
hzikorszky K. Macs 
Fehér L. Baja 
Molnár G. Nagyvárad 
Ritnyey A Jászberény 
Plonits N. Újvidék 
Molnár M. Győr 
Klein A. Szeged 
Kö^zi A. Debrcczen
Holzwaríh Continen­
tal ezelőtt Frolmer 

szálloda.
Lov Myskowszki A. Lembert 
Kremsir M. Barcs 
Ebenstein F. Bécs 
Rü=zler J Bécs 
Sucró M. Becs 
Koch F. Béc>
Honda S.-ne Nagy varat 
Okrenstem S. Arad 
Bauer E. Győr

Kirschner F. Prága 
Altmaun I. Margittá 
Altmann N. Cserne 
Huchwalder S. Pásztó 
Hacke J Warnsdorf

Ringer 2 korona- 
száilcda.

Dr. Ensch L. Szárcsa 
Ensch M. Szárcsa 
Kuhn F. Szárcsa 
Sándor F. A.-Dabas 
Darula G. Pásztó 
Wizel M. Ráczkeve 
Goldner 5. Dunapentolo 
Weisz M. Szolnok 
Tutuuovits J. Nis 
Pecsovits A. Nis

Központi szálloda.
Dr. Márkus J. J -Á -Szállás 
Nanay S B.-Füred 
Dr. Bakáls B. Nagyvárad 
Lőrincz Gy. Kaposvár 
Dr. Cathrein Insbruck 
Marberger J. Feketehegy 
Révész G. K.-Jenö 
Szőke G. Temesvár 
Neumüller B. Tata 
Noé K. Kaposvár 
Schambach F. Zenta 
Posch K. Pozsony 
Borda W. Z-igrab 
Dr. Badik J. Illává 
Móritz G. Bécs 
Ohmüller F. Bécs 
Reisner D. Becs 
Brenner L. Becs 
Steinfeld J. Brünn 
Reisner F. Berlin 
Langenfeld F. München 
Fevriér L. S.-Quentin 
Less age G. Beauvais

István foherczeg 
szálloda.

Br. Perényi Zs. N.-Szöllős 
Grauer G. Zalaegerszeg 
Lov. Obertyuska A. Galiczia 
Dr. May N. München 
Wolf N. J. Lipcse 
Dr. Závori S. Gleichenberg 
Dr. Deutsch Bécs 
Stein F. Nyílra 
Dömötör M. Nyílra

Sziklay József foher­
czeg szálloda

Ccmul W Zágráb 
Hiobavszky J. Szatmár 
Kovács K. Eger 
Weinhardt F. Szolnok 
Floch N. Nagybecskerek 
Wohl L. Sárospatak 
Mokry S. Kassa 
Bruyo R. Szobráncz 
Wedely J. Grácz 
Wuest F. Keszthely 
Szász J. Koránéi 
Bodnár H. Szatmár 
Jankovics J. Szatmár 
Pas> F. Aszód 
Bock M. Bécs 
GyÖrgyfalvay H. India 
Tóth K. Torda 
Zembo J. Sziszek 
Krausz L. Bécs 
Brainier M. Brünn 
Illés F. Temesvár 
Rosenthal R. Nagyvárad 
Gärtner K. Vcrsecz 
Wohlheim H. München

Aranysas szálloda.
Gulner Gy. Abonv 
Br. GyőrfTy G. Kolozsvár 
Förster A. Káva 
Birly L. Tököl 
Frenyó A. T.-Szele 
Schüszler D. Stanisits 
ősz Gy. N.-Károly 
Kornitzky B. Aszód
Fehérhattyu szálloda.
ürményi M. N.-Szt-Miklós 
Braun M. D.-Szerdahely 
Csergey G. Nagy varad 
Wagner K. Perchtolsdorf 
Mertl K. Belgrad 
Koschinsky A. Szeged

Erzsébet szálloda.
Gantha K. Kecskemét 
Pásztor G. Budapest 
Farkas J. Jászkerekes 
Hadkó J. N.-Kanizsa 
Mégay G. Kassa 
Bütner A. Késmárk 
Boros J.-nó Arad 
Ebergényi V. Verespatak 
Dr. Petrocsi B.-Gyarmat

Elhaltak névsora 1893. április 7-én.
Balogh F. S9 ó. VIII. Conti-u. 25.
Marucsák I. 37 é. VI. David-u. 12.
Valasek J. 53 é. VI. Király-u. 34.
Stern J. 74 é. VII. Dob-u. 12.
Bartl E. 3 é. II. Tégla-u. IS.
Kaderavek J. 4 7 é. II. Zárda-u. 29.
Orr M. 4 é. III. Bécsi-ut 5.
Feigl F. 30 é. útról.
Lukács G. 2 é. VI. Sziv-u. GR.
Novak V 4 é. VI. Kis-Unos-u. 11.
Sándor M. 5 e. VII. Csömöri-ut 30.
Plok P. 2 ó X Kőbánya.
Po8zvek Ö. 18 é. VII. bamjanich-u. 43.
Wind Gy. 59 ó. VII. Damjanich-u. 36 
Sarudi P. 43 é. Dalnok-u. 21.
Ledeczki V. 59 ó. IX. Tompa-u. 22.
Wcszely sz. Schmolercz P. 74 é. IX. Ranulder-u. 7.
Czalta Sviresina M. 49 e. X. Kőbanya.

SZÍNHÁZAK és MULATSÁGOK.
NEMZETI SZÍNHÁZ.

Évi b. 95, sz H. b. 6. sz. 

Budapest, április 8-án.

Lady Tartnffe.
Színmű 5 felv. Irta Girardin 
Emilnc Gay Delphine. Fordí­

totta Országh Antal.

Személyek: 
D’Esegny th Feleki 
De Renneville Mihályfi 
Des Tourbiéres Császár 
De Saint-Iriex Szigeti Imre 
Leonard Újházi 
Építész Faludi
Titkár Ma gyári
Komornyik Tóth

Írták Gondinet és Gilles. For­
dította Ábrányi Emil. 

Személyek:
Nilakantha
Lakmé
Miss Ellen
Miss Roza
Benston
Gerald
Frederic
Malika
Hadji
Dombén
Kereskedő
Konzava:

Ney D. 
Bianchi B. 
Gábos N. 
Kaczér M. 
Donpler 1. 
Szirovsika 
Beck
Sz. Bárdossy 
Kiss S. 
Hegedüsi 
Dalnoki 
Ney B.

Az első emeleti dísztermében■»wn-Tül I nr I AZ GläU CIIICICU Uisíict Uicucu

BESAEÍA Balogh Károly
SZÁLLODA. ismert “ ,enekar

Szolga
Pinczér

Sántha
Mátrai

Kezdete 7 órakor.

M. KIR. OPERAHAZ.
Évi b. 66 Havi b. 6. sz. 

Budapest, április 8-án.
LAKMÉ.

Dalmű 3 felv. Zenéjét szer­
zetté Delibes Leo. Szövegét

Kezdete 7 órakor.

nepszTnhaz.

Budanest, április 8-án. 

Utolsó bucsu-előadása 
SARAH BERNHARDT assz. 
és Abbey és Grau imprezá- 

riók franczia társulatának

La T o s c a.
Drame en 5 actes et 6 tab­
leaux de Mr. Victorien Sardou. 

Kezdete 7 órakor.

Színházi játékrendek.
A nemzeti színház játekrendje : Vasárnap, április

9 jn : A dolovai nábob lánya. Évi bérlet 96. szám. XVIII. 
bérletszünet.

A m. kir. operaház játókrendje: Vasárnap, április 
9-án: Parasztbecsület. A korrigán. Évi bérlet 67. szám. 
Havi bérlet 7 szám. Rendes helyárak.

A népszínház játékrendje: Vasárnap, április 9-én: 
Délután : Próba-házasság. Este : Sárga csikó.

E8s5 fővárosi

© R P H E U
Lerombolás illetve gjSgp' "TR#*
újjáépítés folytan gjflT

Az ideiglenes helyiség hatósági engedólylyel a 
Vörösmarty-ntczában rövidesen megnyílik. A meg­
nyitás napja a napilapok utján fog köztudomásra 
adatni. Kiváló tisztelettel

Somossy Károly
az I. föv. orpheum tulajdonosa és igazgatója.

F a 5 I ranyzat
Minős.

h yj1 n
100 kiír gramm

fi ■ . frt •

Minős.

tiektolit.

100 kilogramm 
ara

frt vól j írtig

Búza
Bánsági------ ———~uj szilárd 74 75 7 40 7.50

« __________ « « 76 I 7.50 7.60 77 7.60 7.65
« __________ « « 78 7.65 7.70 79 7.70 7.80

80 81
---------- « 74 75 7 55 7.65

« ______« 76 7.70 7 30 77 7.85 7 90
78 7.95 8. 79 8 — 8 05
83 8.05 8. •o 81

Festvidélíi-------------c 74 75 7 5C 7.60
78 7.65 7.75 77 7 75 7.30
78 7 65 7 95 79 i 7.90 8 -
80 8. — 8.05 81

Fefierms’srvei---------- « 75 7.50 7.60
76 7.65 7. 75 7.75 7.80
78 7.35 7.95 79 7.90 8—
60 S. - 8.05 81

Bácskai--------------- « 74 75 7.55 7.65
76 7.70 7.80 730 7.85
73 7 90 8 79 7.95 8.05
80 81

täzakmagyarorsz. _ « 74 75
76 77
78 79
80 81

Gabona ó vagy uj , Irányzat F a j
M inő.-egi 100 kilogramm

hekioliterk. írttól frttiu'

L ludspesii áru- és értéktőzsde hivatalos árjegyzései ápr. 7.

Zab-..

Gabona 
Búza_____

a-aLrd

70--72 F 15 6 30takarmány • 60--62 4 Ó0 5 20
62- 64 5 35 5 80
64--66 6 10 7 30
39--41 5 70 6

75
másnemű 7

40 4 50ne.kül
— 4 30 4 60

Irányzat
szilárd

ab_____

Káp. repeze

Hauíridó

tavaszra
r. aju=—júniusra

mi n?—júniusra : c 
mi. —augusztus. I 2 
Bpest száll itan. |!

Bpest száll. táv.

7 63 
7 51 
7 46

4 54 
4 72

5 56 
12 40

7 6? 
7 53 
7 43

4 56 
4 74

5 58 
12 45

Különféle Irányzat

pr. L
Pénz j Áru 10 — 

7.—
frt j ft 6.50

20.—

Heremag------

Repczeolaj------
Olajpogácsa__
Disznózsír------

Szalonna —----

Faggyú 
Szilva_

Szilva határidőre

Szilvaiz határidőre 

Mez_________

lanyha

csendes

csendes

csendes
csendes

111

csent es

Lnczerna magyar idei ^
Vörös, idei _________
őszi kétszer finomító L.. j

M. la légensz. áru m áz.
I Városi légensz________
j < < 3 darabos
Füstölt______________
Olvasztott____________

j boszniai. 1892 fsou 
szokvanyimnőség I 

I 1(H) darabos 
85 >
szerbiai 1892 l io L

tzoicvanyinir.ősóg I r 16 
100 darabos j = —
85 « lg '
boszniai. 1>9S XX’ lyu 

szokvanyminó»eg j j* * 
10'.i darabos \ z
85 c 1-5 s
szerbiai 1«9S X XI 

j szokván yminősei
1(H) darabos 
85 <
Szlavóniai 1892-----------

! Sarga. csurgatott_____
j Rozsnyói-------------------

Szlavóniai____________
I Szesz nyers osztalékolt_
: Szesz-élesztő__________

Szesz finom it ott..... .

U its.L

“Út

42 - I
60-- i
32-- I 

5 75 
56 —

50 - 
51- 
55- 
39 -

19 - 
24 -
27-50

18-75
24-
27-50

16.- 
17-50 
21-

15 25
17 25 
21 — 

21-50 
19 50 
19 -
18 50

35— i 
142 — !

13 75 
18 50 
51-50

48- 
68 - 
32 50 

5 95 
55 50

51- -
52- - 
56- 
40.-

19 50 
24 50 
28 -

19 25 
24 5C 
28-

16.50 
18 - 
21-50

15 75 
17 75
21 50
22 - 
20- 
20— 
19-

36 — 
148 -

14 25 
19 —

Osztalék 
1392-re I

Kezdete 8 ómkor.

Vízállás, 1893. április 7-én.

Folyó Vizmércse M g» 
> U

SI *
5 ® =

3.
2“

JL

Inn
Duna

Bába

Vág

Dráva

Száva

Temee
Béga

Szamos

Kr asz na
Tisza

Schärding--------
Pas-au ——------
Linz....... ..............
Bécs —_______
Pozsony_______
Komárom--------
Budapest--------
Mohács ____ ,
Gombos.......... ....
Újvidék_______
Zimony... ..........
Pan csóva--------
Orsóvá_______

Győr-------------

Zákány----------

Eszék_________
Sziszek -----------
Mitrovicza-
Kis-Kostóly-----
Kiszetó______
Temesvár--------
Nagy-Becskerek . 
Dees_______—
Szatmar ....... .....
Nagy-Majtény — 
Marmaros-sziget. 
Tekeháza

ZiBtoroza
Ondova-Tapoly
Bodrog
Berettyó
Sebes-Körös
Fekete-Körös
Fehér-Körös
Kettős-Körös
Hármas-Körös
Maros

Tisza-üjlak ___
Vás.-Xamény — 
Záhony (Caap) .
Tokaj_________
Ti-za-Füred------
Szolnok ..... .......
Csongrad --------
Szeged _______
Török-Becse------
Tiul
Munkács_______
Hoor______ ____
Zemplén ____ ___
Eerettyo-Ujfalu__
Nagyvaiad 
Ten
Boros-Jenő______

! Békés___________

Branyicska (Déva)., 
j Arad______ _

M ku___________

+ 14S 
4- 253 
+ 213 
— 2 
+ 268 
+ .128 
+ 303 
+ 336 
+ 37Ö 
4- 355 
4- 393 
-f 377 
-h 4:0 
4- 52 
4- 2 57 
+ 156
— 14

0
+ 130
— 22 
+ 319

í1 + 188 
Ii + as
t 474" 80

1+ 38 
' +i33 
+ 56 

il + 80 
4- 80 

, + 45 
-f 2C0ÍiSG 

34Ö 
402 

-f 444 
+ 495 

j! + 523 
+ 308 

i 4- 412 
! -f 70 
í-h í 4 
n + 434 
+ 28 
+ 37 
4- 40 
+ 60 
+ 198 
+ 356 
y 116 
— U 
-h 102

áradt

áradt

apadt

áradt

áradt
apadt

apadt 
• 4

8 
7 
7 
0

apadt 10 
» 14

áradt 12 
» 27
» 20 
» 0 

apadt 13 
» 15
a 13 
» 15
9 12

0
apadt 30

> 2 » 2 
9 %

0
0
0

apadt 10 
áradt 6
apadt 1

+ 4 
4- 5
+ 11
-h 4 
+ 8 
+ 5
-4- 5
+ 4
+ 10 

5
+ 6 
+ 5 
+ 5 
+ 7

+ 5 
+ * 
-f- S
+ s
> 5
+ I»
+ »7
+ 7

j + «
í 5
+ 4

I
+ * 
+ 6

I + 6

I + I
+ ?

+
+

í
I +

+

ÉRTÉKPAPÍROK Utolsó árkelei
pénz j áru

20.— 
3.50

7— 
7 —

38 frk 
19 » 
19 > 

60.—

6.50 
6.50 

42.40 ; 
14.50 !

I

Ko
20
20

9

20

ÉRTÉKPAPÍROK
LtoisI^arTeier

ALL
Magyar k;r

AMADOSSÁG.

r j irján •'’rk adó® *ntes

I 10 , 5öu, luuO___
10.000 __________

4 %
4 % 
15-re

X k. k- ------------ 5 %.tradek adóment. __
jaradek adómentes apr. !5-re

v all; mkötveny aranyban ______
alján;' íí-u*i kölcsön aranyban_____
lom. ad. \os. k. ezüstben________
r >-kölcsön 1(X* frt___________ __

» 50 írt ____ _______ __
artaiauitasi kötvény______ __ ..._
. szláv, rcgale-kötveny__________
rorsz. foidteherm. kötvény _______
avonuraz. luidteherm. Kötvény___4
csőn____________ ______ _______ 4

: • •
talcg fökiváltságk<-!vény 1 t frt» ... 5 

kint tart utal\..ny 6 hóra (100 frt)

4',%
41 ; °0 
4

115 60

115 80 
10C- -

95 40
95 40 

12C 50 
122 75 
101-50 
154-50 
154 50
101 75
102 —
96 75
97 50 

144 50 
1CC -

116 10 

115 90

95 90 
95 50 

121-50 
123-75 
102-50 
155 5C 
155 50
102- 25
103— 

97 50 
98-50

145 50

-Ä- lna.;ész:d.llltá.s í-u.-va.rd^.jté't elei

Honr.ét Buda- ;
pestre i Győrre

Dnna Újvidék______
Bezdan

Duna-Földvár _

27—28 j A hajódijtételek
*2 —Í3
15—16 !
14—15
12—13 8—10 krral

értetnek a szállí­
tási adót bele­
értve és a biztosi-

Tisza Szentes _ drágább a budapesti tasi dijat kizárva: 
a Bega állomások 
a burczeliirozást

Zenta
Titel ..

26—27 díjtételeknél
24—25

beleértve
Temesvár _ 40—11

Béga Nagy-becskerek SS—29

ÉRTÉKPAPÍROK Jtoisú árkeíet
pénz | áru

Egyesített államadóssag papírban majns—nnr. ..
Eg> esitett aliamadussag papírban február- aug

< < ezüstben jan.—jul.
< < « « apr.—okt.________

Osztrák aranyjáradék adómentes..,.—._______ __ , ____
< pap.rjaradék ad mentes________ ______________
< aJlainadóásag, kisorsoias lS54-ki 25 frt p. p.___

---- 42/io
---- í " |o

------4%,

1860-ki 5 0 frt o. e. .
1860-ki 100 frt « «___ 5
l8C4-ki 1Ü0 frt < «___
1864-la 50 frt « «___

98 75 
98 75 
98 60
S8-60

116-75

148-- 
149 50
167 — 
:98.—
1 jíí —

99 25 
99 25 
99 10 
99 10 

117 25

149— 
150 50 
169. - 
199- - 
199 —

l udapest főváros 1.890-iki kölcsöne adómentes_________
Bolgár fejedelmi államvasuti zálog kölcsónkötvény------ -
Szerbiai nyeremeny-kölcsön loO frank__

Eu nem iger-.i

5^ ™
C-á. V. E a ^

osztr. felülbélyegzéssel 3 
7 i vizszabályozó társulat .’5

4*/,%
6 % 
3 %

102 50 
113—

10,-

8 — 
8 —

-- 300 n05 —

460— 
i í C9r ■ 

470 - 
; 585 — 
P 285 — 
7 461 — 

890 —
N 326 -* 

165 —

7—
52—

3-1.—
400—

9 —
12—

19 frank

205 25 
1117 - 

70—

I 241 — 
, 995 -

205-• 
j 320 -

. 118.- 
I 109- 
í 70 •

'1120-

465- 
1705 ■ 
430- 
5SC- 
288- 
463 
SCO-

327 

165 50

RÉSZVÉNYEK.
a) Bankok.

Angol-osztrák bank  ------------------ 120
Eankegves. re<zv.-tar.-.. budapesti ... 100 I 14c 53 14g —
Pank részv.-társaság fővárosi I. kib. 100 I 95. 97.—
Hitelbank fiumei -------  80 103-50 1C9 50
Hitelbank magyar általános _______ 50 — — — —
Hitelbank magyar általános ápr. 15-re 413— 415 50
Hitelegyl. mint sző veik. bpesti ált._ 200 55.— 57 —
Hitelintézet osztrák___________  160 .— —’ —
Hitelintézet osztrák...... ....... máj. 4-re 258 20 358 40
Iparbank I. magyar__ __   150 218— 220 —
"par- ée keresk.-bank r.-t. magyar... 100 — .— — _
Ipar- és keres.-bank r -t magy. ápr.15. || 119_ 119 50
Jclzalog-bank horvat-szlavon országos 100 119 50 1 20 —
Jelzalog-intelbank magyar................ . 20)
Jelzálog-hitelb. magyar II. kib. id. e. 100 
Jelz.-hitelb. m. II. kib.id.elis. ápr. 15-re j 2C4 75
Kereskedelmi bank pesti magyar-----500 K-f 115- —
Keresk. es iparb. r.-társ. budapesti— 100 55 _ (
Leszámítoló bank horvat .    2D0 j —.—
Leszámítoló és pénzváltóbanb magyar 10 '
Leszámítoló 8 pénzxráltób. m. ápr. 15-re 1 240 75
Osztrák-magyar bank ___  600 999.—
«Unió»-bank______________________ 20u j —. —

ói Biztosító társulatok.
Bécsi biztosító társaság .....................  200 j ?oq —

let- és .r • ság— _ 0 310.—
Eíou magyar altalános bizt.-társ........ 1000 ;3500- —
Fonciére pesti bizto-itd intézet-------- 100 ji 117
Jég- es viszontbiztosító r.-t. magy.— 100 jj 1C8
A -rLloyd» viszonbiztositó r.-t---------  1«>0 i| 65 —
Magyar-franczia bizt.-társ...................KX1
Fannonia vi^zontbiztositó-társasaj 

c) Gőzmalmok.
Concordia gőzmalom --------------------500
Első budapesti -----—---- --------------5>'0
Erz-ébet-malom--------------------------- 20 J
Hengermalom________ ________— 400
Lujza-malom ___________________ _ 160
Molnáruk és sütök____________ —— 200
Pannónia________ ______________ 1000
Váczi hengermalom részv.-társaság— 100
Viktória.____ ______________ ___ _ 150

d> Közlekedési vállalatok.
«Adria» m. tengeri haj. r.-t._.--------100
Alföld-fium* i ------- ----------------------2)0
Aradi es csar.ádi egyesült vasút----- luO
Bacs-Bodrogh varm. h.-érd. v. elsőbbs.-r.
Barcs-pakraczi vasút részv.-társ.-----200
Báttaszek-don.bova: i------------ ---------200
Budapest-pecsi vasút r.-t. .—..... .......200
Bpest-Szt-Lönncz helyiérdekű v. r.-t. 100 
Bpest-Szt-Lőrincz helyiérdekű első r. 100 
Budape>ti vili. városi vasút részv. 100 
Debreczcn-ftizesabonyi h. e. v els. r. 100
Debrcczen hajdúnánási v. első r------ 100
Déli vasút _____________________ 200
Déli va~ut---------- ---------- ápr. 30-ra
Dunagőzh. társ. első cs. kir. szab— 500
Erdélyi vasút ...................................... 200
Győr-sopron-ebenfurti vasút----------  200
Ka-sai közúti vasul részv. t---------- 100
Kassa-oderbergi vasút........................  200
Magyar-galicziai vasút-------------------- JOO
Murmarosi só'asut r.-t. els. r.------- 100
N.-Rikinda — N.-Becsk. v.-u. els. r._100
Ny. v. m. (székesfehérvár-győrgráczi 200
Osztrák magyar államvasut-------ar. 200
Osztrák magy. allamvasut ápr. 30-ra
Pecs-barcsi vasút_____________ _ 200
Pesti közúti vaspálya ------------ 200
Pesti közúti vaspálya élvezeti jegy —
Pesti közúti vaspálya masodsorozatu 200 
Petrozsény-livazeny-lup. h. é. v. I. r. 100 

rf Takarékpénztárak.
Belvárosi lakaivkpenztar rt._-------- I 117- — 117 50
Budapesti III. kerületi------------------- 50 | 121 — ! 123- —
Egyesült Budapest fuvaros_________  300 12 00— 1340 —
Magyar ált. taKarekpeuztár r.-t.----- 100 134— 135 —
Országos központi------ -----------------  300 770.— 790,—
Pesti hazai első takarék», egyes----- 1000 8775 — 8315-

j) Különféle vállalatok.
Alagút _________________   105 1 64 — 166 —
A.-pualt részvénytársaság magyar — 100 256 — 258 —
«Atheneuni» könyvnyomda ----------  100 415- 425.—
Betűöntődé rt. első magyar .......  100 137 — 140 —
Budapest szt.-Iőrinczi tugia.-yár r_100 j 220 — 235 —
Brassói bánya és kolió egylet-------- 200 222 - 223"
Casinó-épület részv.társ. fővárosi___  200 ; —. — —• —
Dohany-egvedárus török bír.-----frc. 200 1 84 — 185 -
Draache kőszén- es téglagyár____ 200 I
Északmagyarországi e. kőszénb. r.-t. 100 1 
Franklin-Társulat könyvnyomda----- lói 1! 290

212 50 214

178 - 179 -
178 25 1 178 75

116 - 11650
372 — 376 -

112 - 117 -
190 * 191.-
205- 206—

98 — 99,—

202 50 203 50

303 — 308 50
2)3 - 219 -
44 D — 1 443- — 
230— 2-iO -

Osztalék
ÉRTÉKPAPÍROK

U toldó árkelet
pénz árn

Ganz és Társa vasöntöde és gépgyár 400 1945 - 1950 -
24. — Gbchwindt-féle szeszgyár ........... 200 496 - 500 -
25.— Gyapjumosó és biz. első magvar___ 200 445- — 455 —

«Hungária» árpagv. és kolesh.gy.r.-t. 400 230 — 231 -
8.— «Hungária* gőz téglagyár részv.-t. ... 100 165-- 163 -

*;stván» téglagyár r.-f.trs. . -- 1 fin 130 — 
70- —

131-
80.-Jordán Viktor-féle bőrgyár re-zv.-t. 100

Kenderfonógj'ár részv. társ. szegedi 200 200- 205 -
Kt ndf-r- es K-nipar-részv.-t. magyar 200 235-- 240.-
«Kosmos» kö- és könyvnyomda r.-t. 100 137 — 140-

35.— Kőbányai gőztéglagvár____________ 160 880. - • 830--
81).— Kc'-nyvnvomda pesti részv.-t----------- 500 1320-- i34U- —

Kő>zénbánva r.-t. matrvar ált._____100 173 — 175-
Nadragi vasi par-társulat  ...... .......100
Pallas irodalmi és nyomdai r -t-----  200 240- — 243 -
Proper L’pót faipar r.-tars------- _2000

12.— Rimamurány-salgótarjani vasmű-----100
12.— Rimamurányi vasmű _____ ápr. 15-re 217-50 210 -

Rizsliánt, és rizskem. r.-t. fiumei 1. m. 500 116C. • 1180 — 
672 —28.— Salgótarjáni kőszénbanya ................. 40 663 —

14.— Schlick-féle vasöntöde és gépgyár___200 262 263 -
2".— Sertéshizlaló ....... .................... .......... 200 397.- 400.-
55.— Serfőzde első magvar_____ . . 300 1250-- t260.-

Spodmm és csontiisztgyár...... .......... 150 70 —
21.— Szállítási vallalat 1. r.i............. .......... 200
8.— Szálloda részvény-társaság________ 80 225 —

Szegedi szeszgyár és finomító r.-t._200
Tégla- és czementgyár egyes. ___100 151 — 162 -

17.— 1 egla- es meszegető, újlaki ___ 1^0 390 — 392 —
Uvikány-zsiivölgyi m. kőszénb. r.-t. luo 
üveggyárak r.-t.egyesült magyarhoni 200 258 — 250

10.— N illámossági társaság___neinzetköal 200 246 - 247 -
7.20 Waggon-kölcsönző-társaság általános 80 123 - 129 -
9.— Wsggon-köics. részv -társ.nemzetközi 100

ZÁLOGLEVELEK.
142 — 142 50

Egyesült bpesti fúv. takarékpénzt. 4* ,% 101.— 102 -
Földhitel int. magyar papirértek......  5 % 101-50 102 -

» » » ___ 4l 101-50 102-50
» » » ....... 4 % - 99-- 99 50
» »szabályoz.éstalajj. 4 °0 97- - 97 75

Jelzálogbank magy........................... 5 % 101 50 102-50
» » -----— — — 41 3% 101. - 1C2- -

Jelzálogb. ni. k.-kötv. áOéwf. 110f. 4 % 101 - - 101 50
» »Közs.kötel.50évvf. 4l,a% 101 — 101 50

Kereskedelmi bank pesti magyar... 5 % 1C050 101 50
101- 102.-

Krr. bank pesti magy. közs. kötv. 4' 105 - 106-
Kér. bánt pesti magv. közs. kötv. 4 93-50 99-
Kisbirtokosok orsz. földhitelintézete 51 1C3 - 104 -

» » » 5 % 101 50 102-50 .
» » » 50*/a évre 4‘ .°’0 100 25 100 75

Orsz. közp. takarékpénztár magy. 4' .°o 101.- 101 75
Osztr.-magvar bank o. é.40*/a évre_4 % -10030 101-

» » » » > 50 evre... 4 % 100 30 101.-
Pesti hazai I. takp. e. kib. kötv._4,',% 101.- 102.-

« * » » 4 % 97 — SS- -
«Alhina» takarék- és bifclintézet... 5 % 101-50 102-50
Aradi polg. takarékp. 40 ev vf. 110 5 % 101 - — 102 —

» » » » » » » 5l/a% 100 50
Erdélyr. m. jelz. hitb. 40 év visszafiz. 5 % 100 — 101

» » » » 40 » » 4* 5# 99- 99 50
» » » » 50 év közs. köt. 4' 98 50 99. -

Nagyszebeni földhitelintézet-------- 5 % 102-25 103-25
» > --------o' ,»í 102—
> > -------- G 103. -
» » VI. kib. 41 .»ó 101.25 101 75
»alt. takar.-p. 31: -évvf. 110f. 5 »á 102- —
» » » 40 ev vf. 106 f. 5 °'0 102.-
» » » 40 év III. kib. 5 % 102-25 102 75
» » » 35 év IV. kib. 4’ 2°„ 10125 101 75

Temesvári első takarékpénztár----- 5 100.50 101-
» » ----- 412% 98.— S9-

Jelzálogb. magy. nyer.-köles. kötv. 4 °0 13150 132 50

ÉRTÉKPAPÍROK
Utolsó ars ílv

panz Arii

%

%

Jelz. b. magy osztr. felülbélyegzés. 4 % 
Jelzálogb. magyar nyeremény-jegy

« « osztr. felülbélyegzés.
Osztr. földh.-int. ny. kölcsön kotv. > %

« « kötv. nyerem, jegy
ELSŐBBSÉGEK.

Az «Adria» ra. teng. hajózási ^/logo4’
Bpesti közúti vasp. társ. 1587___ 41

« « « « 1883 ___ *l!t%
Budapest-pécsi vasút_________ 200 4
Déli vasút_______400/2000 marka 4
Du uagőzhajózHai társaság_l'»0 7
Északkeleti vaspálya________ 300 5

« « (aranyb.)__. 200 5
« « «... 1000 6 

Győr-sopron-ebenfurti v. arany 200 3 
Kassa-oderb.els.rész.-kötv. 1899. ez. 4 

c c « « « 1889. ar. 4
« « « « « 18vl. ez. 4
« c « « « 1891. ar. 1
« « (osztr. vonal) 18tií). ez. 4

Lloyd és tőzsde-épület__ 100 5
Magyar gaiieziai vaspálya __ _ 2 ‘0 '»

c « «II. kib. 2t)0 5
« « » ezüst  200 4

M. v. elsőbbs. beruh, aranyb. 200 5 % 
« « « » « 1888 200 4‘

M. ny. v. (sz. feh.-győr-gráczi) 200 5 
Magyar nyugoti v. Í874. kib___ 2 *0 5 %
Osztr.-magvar államvasut arany 200 6 
O.-m. a.-v. 1833. kib. 40ü/2ÖÜOmárka 1 %
O.-m. áilamv. X. kib. 1885. 500 frc. 3 % 
Úri kán y-zsil völgyi ni. kib. elsőbb, kőt v

MAGANSORS JEGYEK.
Becs város nveremény-kulcsöne 1S74 109
Budavári sorsjegy------------  40

c « osztr. felülbélyegzéssel
A «ló szív* egyesület sorsjegye______2
« « « « osztr. felülbélyegzés-el
1$. sz. korona orsz. vörös kereszt egyl. 5 
« « « « osztr. felülbélyegzéssel

Nyer.-kőtv. a bpest- lipótv. bazil' fei^p. 5 
’« « « osztr. feiülbelyegzéssel

Az olasz vörös kereszt egylet ...... 25 lira
« « « « osztr. felülbélyegzéssel

Osztrák hitelintézet----------------  luO
Osztrák vörös kereszt egylet_________10
Pál ily sorsjegy............................40 p. p.

PÉNZNEMEK.
Császári királyi arany (vert)--------------
Császár királyi arany (kör.)______
Osztrák-magyar fc forintos arany__
20 frankos arany----------------- ------------
50 márka---------------- ---------------------
Török arany líra-----------------------------
Osztrák es magyar ezüst____________
Nemet birodalmi bankjegy 100 márkányi 
Nem. bírod, bankj. ICO mark. április 30-1 a

Bank
Váltók árfolyama (látra), k. láb

Amsterdam 100 hollandi forintért_2' ,%
Brüsszel 100 frankért----------------2*/a%
London 1 font sterlingért---------- 2*/»%
Marseille 100 frankért----------------9‘/a%
Német bankpiaczol: 100 márka___ 3 %
Olasz bankp. luO lira nuuv. ital__5 %
Páris 100 frankért-----------------------2VS%
bvájezi pénzpiaezok 100 frankért _ 2,,a<’í
Szentpétervár 100 rubelért_______41.

132 50 133.50

25 — 
117 — 

22 -

100 — 
100 50 
100 50 
97 —

100 —

27— 
118— 
26 -

101 —

101 50
101
98

97 —
, 116— 

97. - 
116— 

i! 98 50 ! 
, ICO - 
I 106 50 
'I 105 25 í 
jj 36 50 |

120 50

% 100 25
% || - — |

50

98 
117 

98 
117 

99-50 
101 - 
107 50 
107 25 
97.50

121-50

102 25

____ II

179— 1 
60 —
61 -;
3 20 !
3 20 i

12 50
13 - !

7 75
8 75 

i3 so; 
14— 1

202 50 
20-50 
58— j

5 75 !
5 65 I
9 65 i 
9-65 1

11 91 k

59 55 I 
59 60 I

181 — 
62— 
53- — 

3.50 
3-50

13 — 
13.50
8 25
9 25 

14—
14 50 

204.50
21 — 
53.-

5 80 
5 70 
9 69 
9-69 

11 95

59 75 
59.70

100 50 j 101 —

121 60 j 12210
59 55 i 59 75 
46-50 j 46 70
48.40 
46 25

48 60 
43 45

Felszámolási árfolyamok.
Magyar 5% aranyjáradék---------
Magyar 5% koiona járadék —
Magyar általános hitelbank-----
Magyar rénzv. és leszámít, ba
Magyar jelzálogbank--------
Osztrák hitelintezet ....-------------
M.-ipar és keresk. bank---- -—

Déli vasút__________  —
Török birodalmi uohány----------
Rima-Murány------------------ --
4% Foldtehe m. kötelezvény___
Fiumei hitelbank------------------
Regale kölcsön ---------------------
1883. 4*, állami vasúti kölcsön_
Villamossági részvények-----—
Morvát jelzálog bank--------------
Villamos vasút.

,k II -.
415

358

Slötözada. Előfordult kötések:.

éankegye

nr. */« 358-60 359 25 Rimamurany _p.-. 219.- 217 V.
pr. I3/4 415 53 416.— Osztr. ailamv._or. 3rÄ 303 50 309 50
Dr. * Déli vasút_____p r 116.25 116 50
nr ls/4 95 4 0 — Keresk.-bank_ _
Dr. ‘’ 4 Cement__ _—_ — 166 - 67.
pr. n/4 Silgo-Tarján__ _

Ált. wagg. k. '
668 - 
126.-

Tegnapi esti tőzsde.
Osztr. hitelreszv. —
Magy. hitelb. _j —

papirj. —I —
Le-zámiiolóbank, —
Jeizálogbank__..i —

Előfordult kötések
Rimamurany _ —
Osztr. áilamv___j —
Déli vasút_____ ; —
Salgó-Tarján_■ —
M. ipar- s k. k.| —

az osztrák-magyar bank kamatlába váltóleszámítolásnál_____ ___________ _
Zálogügyleteknél, államjáradékok és az osztrak-magvar bankzáloglevelei léi__
Más ertékpapirokná!

A

de nem is adok, mint art masok hirdetik!
De azt határozottan álli 

tóm, hogy

-V.Á -Í '
a HOLLER j. L-íé!B

Szalicil-szájvíz

és
használata eltávolít min
den fogfájdalntat, biztosai, 
megszűnteti a fogak rom­
lását és a kellemetlen száj- 

bűzt
E57 üveg esájvie 40 kr., 80 kr.

nagyabb üveg ír-t LSO és 3 frt=
szalicilvizzel használva, 
nemcsak b.ófehérré teszi 

a fogakat, hanem a már létező fogbetegségek tovább- 
terjeutiét is meggátolja. Doboza 50 kr. és 1 frt 20 kr.

|A KOller J. L-íclB Szaiiciiíöspép StSibÄi

%

czigarettapapir az elismert legjobb és valódi franczia gyártmány
JOSEPH: ds P^erpig'rLan. és ^árlsloa-n.

60 aranyérem, 16 nagy díszoklevél, 20 díszoklevél «Hors concurs-;. 127M6

A védjegyre és czimerre kérjük figyelni. A védjegyre és czimerre kérjük figyelni.

jA Mfliier J. L.-ÍÓI6 Szaiicilía

a fogpor. 4SÖ4
írtadén fönt elősorolt készítmények orvosi ctasitás után 

készülnek. Kaphatók:

HÜLLEK J. L.
illatszer- é* niper'-szapoan eyítm nál

Budapesten, Koronalierczeg-ntcza 2.
a <Yiragidrálynéhoz.»

Fogkefék rendkívül jo znirsösógüek, nu^y ée olc#ó 
választékban.

T"ni I ■ ii lit I ii anr «^ ma
- - ...--------..1, Áí‘- ákí

Hirdetések felvétetnek e lap részére
a kiadóhivatalban Baiszinház-utcza 1.

OESTERR.-UNGAB.

fei \m

^Teg'jelen. 3m.lrLd.erL xr^eárrra-p T

Az a fokozott érdeklődés, melyet az értékpapii-piacz impozáns mozgalma ébresztett, kell, hogy ráterelje mindazokat, kiknek értékpapírjaik vannak, mindazokat, kik 
tőkéjüket befektetni óhajtják is a kik érdeklődnek a spokulóczió eseményei iránt, hogy oly lapra fizessenek elő, mely az értékpapírok piaczainak eseményeit a legobjektivebb 
módon tárgyalja, a készülőben lévő jelenségekre ligyelmeztet és arra törekszik, hogy a töke és a speknláczió érdekeit egyformán szolgálja. Ha azután egy ilyen lap
megszerzése még igen csekély költségbe is kerül, mintán egy év alatt megjelenő 52 szám egy forint évi előfizetési árért szerezhető meg. akkor érdemes bárkinek 
birtokába jutni oly lapnak, mely fenállása óta minden körökben objektivitása, sokoldalúsága és azon törekvése által, hogy mindig újat nyújt teljes elismerést és kedveltséget
szerzettt, mely ezenkívül teljes sorsolási lajstromokat tartalmaz és a gazdasági terményeknek a tőzsdén való ’’egyzéseit híven közli Megjegyezvén, hogy előfizetni 
bármely naptól kezdve lehet, szívesen \agyunk hajlandó mutatványt is küldeni.

Befektetések és speltuláczió iránti kérdésekre lelkiismeretesen, költségmentesen válaszolunk. 14452

A kiadóhivatal Hécs9 I. ker.? fürafoen lO. szám.

(Bejárás: Dorotheergasse 1. szám alat4.)

Magyar királyi államvasutak.

11809/93.

Pályázati hirdetmény.
A m. kir. államvasutak Budapest-ferenezvárosi állomásán az 

állomási vendéglő üzletére kötött szerződés 1893. évi augusz­
tus hó 31-én lejárván, nevezett vendéglői üzletnek ugyanazon 
időponttól számított három évi időtartamra, azaz 1893. évi 
szeptember 1-étől 1895. évi augusztus hó 31-éig leendő bérbe­
adása iránt ezennel nyilvános ajánlati tárgyalás hirdettetik. 

j Az 50 kros bélyeggel és -Ajánlat a m. kir. államvasutak 
"Ti, Budapest-Fcrenczváros állomásán levő vendéglő üzletének bérbe- 
^“-j vételére 11809. számhoz» felirattal ellátott, borítékba zárt és 

lepecsételt, nemkülönben a kellő okmányokkal felszerelt aján­
latok 1893. évi április hó 20-án déli 12 óráig a m. kir. 

i államvasutak Budapest jobbparti üzletvezet őségé titkári hiva­
talához posta utján térti-vevény mellett nyújtandók be, bánat­
pénz fejében pedig 70 azaz hetv n o é. forint készpénzben, 
vagy állami letétre alkalmas értékpapírokban a nevezett üzlet- 
vezetőség gyüjtőpénztáránál Budapesten 1893. évi április hó 
19-én déli 12 óráig leteendő.

Értékpapírok a budapesti, illetőleg bécsi tőzsdén legutóbb 
jegyzett tizennégy napnál nem légibb utolsó napi árfolyam 
szerinti értékben, de csak a névértéken alul fognak számíttatni.

A vendéglő bérletére vonatkozó feltételek a nevezett üzlet- 
vezetőség 111. (forgalmiI osztályában II. emelet) vagy a gvőri 
és szombathelyi forgalmi főnökségnél a hivatalos órák tartama 
alatt megtekinthetők, miért is az ajánlató- Őkről feltételeztetik, 
hogy a feltételeket ismerik és azokat magukra nézve egész 
terjedelmükben kötelezőknek elfogadják.

A feltételektől eltérő, vagy a kitűzött határidőn túl érke­
zett ajánlatok figyelembe vétetni nem fognak.

A m. kir. államvasutak budapesti jobbparti üzletvezetősége 
fentartja magának a jogot, hogy az ajánlattevők közül, tekintet 
nélkül az ajánlott bérösszegre, szabadon választhasson. 

Budapest, 1893. évi márczius hó 4-én.

Az üzletvezetőség.



8 EGYETÉRTÉS, SZOMBAT, ÁPRILIS 8. 1893
Erőn hirdetőd rovatban mincon sző 
egyszeri beiktatása közönséges ootit 
betűkből 2 krral, s compact betűk­
ből szedve < krajczárral fizetendő.

Minden hirdetésié felvilágosítást ad 
a kiadóhivatal Ingyen. Czlmmel ellá­
tott hirdetések minden közlése után 
még 30 kr bélyegllleték lefizetendő.

TELEFON 542. Lsek oly levelekre válaszolunk, melyekkel a valaszra szükséges levelbelyeg vagy levelezőlap beküldetik es a hirdetés alatt allo szán kózőltetik. TtLEFJN 542.
Sziklarózsának

levele van a kiadóhivatalban.
25821

Házntár M
Leveleit idejében meyfcaptam, 
Érdemetlenül iilet szemrehá­
nyásaival, mert gyakran gon­
dolok Önre. Írjon gyakrabban 
és kedvesebben. Ezer csókot 

22824
Fin de siéele!

Nagyon megszomoritoit levele. 
Fáj. hogy a remélt találkozás 
elmaradt, s bánt. bogy 1 velem 
hangját félreértette. Nem szá­
llítási szándék, nem viszonyunk 
felbontásának ezéhata Íratta azt 
és úgy velem. Maga tudja azt 
jól, mennyire szeretem, tudja j 
azt is, hogy sokkal becsülete 
sebb és őszintébb vagyok, sem 
hosry ha szakítani akarnék és 
tűnnek, ily gyatra ürügyekkel 
állnék elő. Kétkedő és féltékeny 
vagyok, s legyen igazságos, 
legalább a látszat néha mel­
lettem van. Bocsáron me?, 
s ne vádoljon a/zal, mit maga I 
sem hi.-z, elhidegülés és szaki-! 
tási szándékkal. Tudja mennyire | 
imádom, bajom most csak az, 
hogy gyakrabban kétkedem 
s ritkábban hiszek! Várom 
ígért levelét, talán az megor- 
vosol, hiszen utóbbi levele is 
adott némi vigaszt. Ha lehet 
csinálja ki. hogy' láthassam ott, 
hol most kellett volna. Szeres­
sen, bigvje el megérdemlem!

22813

Eladó birtok.
Hevesmegyében a kaál-kápolnai 
vasútállomáshoz félórányira egy 
526 holdnyi kiterjedésű- (1200 
négyszögölével) birtok egy tag­
ban, búza- és dohánytermő 
talaj, gazdasági épületekkel fel 
szerelve eladó. Közvetítés ki 
van zárva. Bővebb felvilágosí­
tással e lap kiadóhivatala szolgál.

22800
1 űrben,

Noisette. Thea és ílemm- 
táns rózsák, magyar törzsnek 
és bokor alaknak, cserépben 
nemesítve, kitünően edzve több 
mint 500 fajban olcsón kapha­
tók a ezalóezi mü- ós keres­
kedelmi kertészetben (u. p. 
Gombaszög, GömörmegyeX 
Árjegyzékek ingyen és bér­
mentve. 14687

Eladó birtok.
Szabolcsmegyében, Nyíregyhá­
zától félórányira, egy kitűnő 
karban lévő, mintegy 400 ma­
gyar holdat kitevő nemesi ta­
gos birtok, 800 hold belsőség­
gel, urilakkal és gazdasági épü­
letekkel együtt eladó. Közvetí­
tés kizáratik. E lap kiadóhiva­
tala bővebb felvilágosítást 
nyújt. 22799

Hogy bárki olcsón
s illetve könnyebben besze­
rezhesse magának a valódi ne­
mes villányi borokat, a 
Várad!-féle pinezószet Vil­
lányon ujahn berendezést 
kezdeményezett.Ezentul ugyanis 
borok minden vasúti állo­
másra bérmentve, vagyis tel­
jesen költségmentesen küldet­
nek fenti pinezészet által 50 
literes s azonfelüli bordókban 
utánvét mellett; a hordók a 
felszámitott árban bérmentve 
visszavételnek. 0 fensege Mon- 
tenuovoi herczeg pécsi pinezé- 
szetével nagyobb üzletet kö­
töttünk s szállíthatunk ezen 
valódi nemesfajta borokból a 
következő i?en előnyös árakon : 
vörös és fehér első minőségű 
nemesbor 35 40 frtitr; igen 
ió zamatu asztali borok fehér

Luas.
Hasznait es nj

pénz-szekrények
rendkívüli olcsó á-on kannátok
a becsi pénzszekrény gyári rak­
tár Budapest, V., BáS- 
iány.utcza 6. sz. 7498

Söreladás.
Nvolcz hordó tokán szomorodni
eladó. Czim a kiadóhivatalban.

22816

IS ép tötelek
Káposztás - Megver, Baross- 

utcza 55. és Atilla-utcza 82. sz. 
a. 5 évi lefizetésre eladó. A 
telkek fekvése magas, igen 
egészséges tájék, legjobb ivó­
víz, összeköttetés, hajó, vasút 
és lóvonattal, villanyosvasut a 
közelben. Jó utak. Pestről 35 
perez ala't kocsival utazható. 
Családoknak télen és nyáron 
lakásra alkalmas. Forgalom 
i lénk és nagy. Épitötelkek je­
le n>'g legjobban kuíti vált szőlő- 
kertek. Park ültetvények a telek 
közepén. Vízvezeték jelenlegi 
Káposztás - Megyerről Pestre 
épülőiéiben. A parczellák nagy-: 
sága 250—300 ["-öl. Közelebbi i 
felvilágosítások az áliomásfő- j 
nőknél Újpesten nyerhetők.

14769!

és vörös 20—26 frtig; fino­
mabb ó pecsenyeborok fehér 
és vörös 28, 30—32 frtig; 
siller borok 18, 20, 24 frtig; 
hektoliterenkint bérmmentve 
bármely állomásra, hordó nél­
kül ; továbbá kitűnő szilvórium, 
baranyai tinóm cognac-, aszu- 
borok, beküldendő részletes 
árjegyzékünk szerint költség- 
mentesen. — Kéretik a ezéget 
Váraili-féle pinezoezet Vil­
lány. pontosan megjelölni. 
Fiókbormérésemkben : Buda­
pesten. VIÍ., Vörösmarty- 
ntcza 23. és Debreczen- 
ben Hatvani-uteza boraink 
eredetien literenkinl. 40 krtól 
felfelé méretnek ki. 14656

Toronyórákat
nyilvános órákat középépüle­
tekre ajánl, legújabb szerke­
zettel legolcsóbb árakon jótál­
lás melle t Mayer Károly L. 
I-ső magyar toronyóra gyára 
Budapesten, VII. Kazinczy- 
u'.cza 3 sz. a Dohány-utcza 
sarkán. Képes árjegyzékek, 
költségjegyzékek bérmentve és 
ingven. 22502

Alkalmazást keres.
Házmesteri

állást keres középkorú, gyer­
mektelen házaspár. Czime a 
kiadóhivatalban. 22768
Mezőgazdasági gyakornok­
nak ajánlkozik nagyobb ura 
dalomban egy polgári állású, 
a gazdaságban jártas, 32 éves 
nőtlen fiatal ember. Ajánlato­
kat <3. J. 300» czim alatt a 
kiadóhivatalba kér. 22727

5009 forintot
tisztán jövedelmező, egy na­
gyobb városnak föutczáján 
szilárdan épült bérház és ven­
déglő OO.OoO írtért megvehető. 
Czim a kiadóhivatalban. 14681

Bátorok.
Ebédlő-, háló-, úri-és salonberen- 
d<zcsek. szőnyegek, füg_ön\ök, 
dekoratiók, 21 jobb oiajfest- 
mény minden elfogadható áron 
eladatnak. 9—12 és 2—5 óráig. 
Andrássy-ut 99., ajtó 3. szám.

Alkalmas egyén,
ki úgy a dámalovak mint a 
vadász- és kocsibeli lovak ido- 
mitásában, úgyszintén a ló- 
tenyésztés ágaiban tökéletes 
jártassággal bir, gyakorlata 
után úgy az állatgyógyászat­
ban mint a mezei gazdaságok­
ban is jártas és jelenleg is 
mint lovász és ménesmester 
van alkalmazásban, állást keres 
ugyan-e minőségben. Czime e 
lap kiadóhivatalában. 22815

Oktatás.
Magyar okleveles

nevelőnö, előkelő családból, 
zene- és nyelvismeretekkel al­
kalmazást keres. Czime a ki- 
adóhivatalban. 22797

Néhány kitűnő
északnőmet neveiönő,

keresztény vagy zsidóvallásuak 
kik francziául és angolul folyé­
konyan beszélnek, jól zongoráz­
nak, kitűnő működési bizonyit- 
ványnyal és oklevéllel rendel­
keznek, állást keres S> hwarezné 
Spiegel Lujza által, Budapest, 
Andrássy-ut 28. 14803
Idősebb német neveiönő.
ki francziául beszél, alapos 
zongnraoktatást adhat és jó 
bizonyítványokkal rendelkezik, 
állást keres. Ajánlatokat <S. 
Ln czimen a kiadóhivatalban.

22811

Lakas es bérlet.
Haszonbérbe kiadó birtok.

Ügyes ku'csárné
állását. — esetleg junius 1-ére 
— megváltoztatni óhajtja. Sok 
évi* kitűnő bizonyítványokkal 
rendelkezik. Megkereséseket 

>Kv.lcsárnó 37« jeligén a 
kiadóhivatalba kér. 2zS23

Alkalmazást nyer.
Egy gyakorolt

bőrkereskedősegéd azonnal fel­
vétetik Lukátsovics Testvérek
uraknál. Újpesten. 22802

Tisza-burai határban, taskonyi 
vasúti állomáshoz kis félórai 
távolságban fekvő, mintegy 
293 hold első minőségű fekete 
homok szántóföld, 80 hold jó 
kaszáiló, 1893. október hó el­
sejétől haszonbérbe kiadó. Bő­
vebb értesítést nyerhetni 
Tornay Bertalannál Gyön­
gyösön. 14603

Szobák
a klinika közelében hetenként 
3 írtjával kiadandók. Czim a 
kiadóhivatalban. 22803

Hausse korszak!
Téves az a nézet, hogy a hausse 
korszak már idejét lejárta, 
mert m1 csak annak kezde­
tén vagyunk, s már a leg­
közelebbi napok is rohamos 
árfolyam emelkedését hoz­
hatják egynéhány értékpapír­
nak. Hasonlóképen ki kell 
használnia a gabonapiaca 
jelenlegihelyzetót. Informa- 
tiókat ad, s megbízásokat köz­
vetít a tiszta nyereményből 
adandó mérsékelt rész mel 
lett egy kipróbált szakember 
Szives ajánlatokat »Hanse 
Korszakit jeligével főposta 
poste-restante kér, hol csakis 
a hirdetési nyugta ellenében 
lesz kiszolgáltatva. 22820
A Quedlinbnrgi termelő 
eredeti ólomzárával ellátott

repamag-
vak árait

leszállítottam
HALBEK IGNÁCZ

magkereskedése 14750
Budapest, Károly-körut 9.

FISCHER J.Z8ák Kyariraktárában 
Budapest, Nagy-korona-utcza i3. 
vízmentes ponyvák köl­
csön kaphatók. Ugyanott uj 
és egyszer használatban volt 
vízmentes ponyvák jutányo­
sán kaphatók. Repezepony- 
vák dbonként 3 írttól feljebb.

14307

Megjelent!

Különféle.
A Csizi Jódfürdő évadja
megnyílik május 1-én. A telep 
tetemesen bővíttetett lak- és 
fürdő-helyiségekkel. Prospek­
tusokkal szolgál az igazgatóság 
C- iz u. p. Rimaszécs. 1 4616

Fasblas lovag 
kalandjai

a franczia könnyű irodalomnak leg­
kiválóbb termüké. Kapható a
Itlinta-antiquarjumhan (Buda­
pest, Kariéba zár;. Ara a pénz 
időleges oeküldéso mellett bérmentve 
80 krajezár. 14589

Valódi

villányi borokat
Felvitt ki nagyobb

küldök utánvétel mellett 50 
litertől feljebb. Vörös bort 
22, 24, 28, 32, 36, 40, 50 krért, 
fehéret 22, 24, 28, 32, 36 
krért, sillert 16, 18, 22, 24 
krért, rizlinget 45, 50, 60 
krért. Az árak literenként ér­
tendők. Vörös bort palacz- 
kokhan is küldök, de csak 25 
palaczkon felül; palaczkja 
45—50 kr. Jóságáért es valódi­

ságáért kezesség vállaltatik.

BÍPásmer1 Mátyás
szőlőtulajdonos 14478

VILLÁNYON.

nagyszemü, arankamentes 10 
25. 50, kilós zsákokban álla­
milag plombozva 100 kilónkint
7S fs*t. 5 kilós plombozott 
postazsák 4 frt. Bármely meny- 
nyiségben utánvétért kapható

gazdaság, állattenyésztésre 
igen alkalmas, több évre
bérbeadatik azonnal. Bővebbet 
a kiadóhivatalban. 22806

Bérlet
Felső-Magyarországoii.
’/, órányira a vasútállomás­
tól, 1700 hold. házilag ke­
zelt bírtok lakház és gazdaság' 
épületekkel ellátva, teljesen 
instruálva az idei vetéssel 
szalma-és takarmánykészlettel, 
valamint az élő és holt instruc- 
tióval együtt 12 évre azon­
nal kiadó.

Az átadott felszerelés és ve­
tés az utolsó évben természet­
ben visszaadandó.

Azonkívül előjegyzésben több 
rendbeli kisebb és nagyobb 
bérletek a dunántúli vidéken 
és az alföldön vannak.

Bővebbet Keszthelyi Nándor 
hatóságilag bejegyzett ügynök 
irodájában Budapest, Wesse- 
lényi-utcza 39. 22818

gróf TELEKI ARVÉD Eargitszigeü

2000 forintot
óhajtok felvenni 3000 frt értékű 
földbirtokomra, első betáblá- 
zásra. A birtok kitűnő termő­
föld. Azonkívül óhajtok még egy 
kölcsönt felvenni és pedig azért, 
hogy a belsőségünkben levő 
22 köblös főidet mely elutazás 
miatt igen olcsón eladó, is
megvehessem.Ajánlatokat ' Elő 
nyös kölcsön» jelige alatt a 
kiadóhivatalba kérek czimezni.

22794

Mugyarorszag földbirto­
kosaihoz!

A valuta rendezése következ­
tében most már azon helyzet­
ben vagyok, miszerint törlesz- 
téses köiesönöket a lehető leg­
csekélyebb kamatláb mellett 

! közvetíthetek bankomnál. Szám­
talan tekintélyes földbirtokosok-

©aMieüanum
gyümölcsös nyaraló park
6700 □-öl kiterjedésben, gyö­
nyörű fekvésben, országos hirü 
gyümölcsössel, 4 szobás kitűnő 
villával, 2 szobás konyha, 
istálló, kocsiszínnel Borsod- 
rnegyében Edclény mellett

tói nyert elismerő nyilatkozat 
fekszik előttem, melylyel be­
bizonyíthatom, hogy a kinek 
ügyét kezembe veszem, azt 
megelégedésére az illetőnek 
keresztül is vihetem. Nagy 
uradalmak részére mesés olcsó 
kamatok mellett szerezhetek 
pénzt. Keczer Bertalan föld- 
birtokos Sáros-Bogdány via 
Abos. 14565

hosszabb évekre bérbeadandó. 
Különösen alkalmasnyugalomba 
vonult hivatalnok uraknak, 
vagy városi nyaralóknak. Eset­
leg bútorozva. Bővebbet 
megtudhatni Szabó András 
tisztiartónál. Szendrő^ Láclon. 
Borsodmegye. 22812

Önkéntes-jelöltek
tanfolyama

Kolozsvárott
A ki

Házak eladása.

drassói uradalmában
Sseidaliely.■u- F'

Óriás burgonya. Richter-féle 
imperator 1U0 klg. .. 5 frt.

Paulsen-íéle kék héjú 
ö klg....................... 1 frt.

Csemege sajt nonplus- 
ultra, netto 4 kiló posta 
láda ..................... 3 frt,

n

egyeves
önkéntesEgy pompás III. emeletes 14 

évig adómentes bérpalota, mely j akar lenni és a megkívánt mi-
elsőrangu építkezés, a lakosz- nősitéssel nem bir. forduljon az 
tályok fürdőszobákkal Sth. el- önkéntes-ieiöitek tanfo- 
latva llo.OOO írtért 8°,„ lőve- }’
delem mellett. Továbbá egy íy^lTld igazgatósaga -hoz

Kolozsvárott (Linczeg-uteza 5.)

Mocca valódi 5 kiló frt 9.55 
Ceylon leg: n. 5 » » 10.50 
Portorico n. 5 » » 9.50 
Santos es Rio I. 5 kiló frt 8.75

a ^ 5) *3 H ■ II. emeletes berház élénk vidé-
ken- rael>’ szintén 8'/. íöve-
delmez, 60.000 írtért kedvező fel-

csakis

msgkcrcskedéstben
BUDAPESTEN
Föüzlet: i Fióküzlet:

postán bérmentve vámmentesen! VI., Andrássy-; Koronaherczeg- 
küldi Giurovich Ferencz 2o. szám. uícza 18. szám. 
Triest. 147401 3sa.p2ia.t0- 14789

tételek mellett eladók, végül egy

birtok
1100 hold kitűnő birtok, Tisza 
vidéken, árvízmentes, 3 vasút 
közelében, pompás lakház, sok 
gazdasági épületek felosztás 
miatt 220,000 Írtért eladó. Ko­
moly vevőknek vagy eladók­
nak nyújt felvilágosítást Fleisch­
hacker Soma Budapest, Nyár-

A múlt kurzus hallgatói febr, 
27-én mindnyájan sikerrel tet­
ték le a vizsgálatot.

Értesítés ingyen ésbénnentve.
14653 Az igazgatóság.
Kinek még nincs fiirdőberendezéae

az vegyen cgy 
WtivI-féle javí­
tott fűlhető für- 

dőazéket. 
Kapható csakis 
Woyl L. cs. k. 
szab. tuiajdonos- 
11.71 Béos IX., 
r.Tüilnergasse

10 sz. Részletfizetésre is Képe-
ntcza 6 B. Földszint található ?£
11—12 és 4—6. 14820 táron. «ts

le Cetli Harvesting ittt CnwiijfE
Arató óf fükaszálórjópek ;

7%X—/
m

i

a legjobbak a viíáoon. R 
Legújabb kévekötő aratógépek Éj 
szállító vásznak nőikül jp
„Severance szabadalma11
o^riselőtfc: : 14002 i

; HÜLLER és V/EISZ Budapest, Yáczi-koriit 76. sz. |

& gabonatőzsdén most sok pénzt lehet keresni. Meg­
rendelések fedezett nélkül, de csak nagyon jó hitein 
felektől pontosan eszközöltetnek. Közvetlen névvel 
ellátott levelek a teljes czim megjelölésével « Herbst- 
weizen 1893- jelige alatt Dukes M. hirdetési iroda 
jába küldendők Bscs, I., Wollzeilo 6. 1479c?

Legjobban, legolcsóbb áron és feiülír.ulhatlan választékban kaphatók Leszáliiíctt méter árak:
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iLLAB! S. ES HAI „Ypsilanti“-hoz czimzett
vasién- {eiiérnemü-, szevsit- és mosó-áru szctküldési áruházában Budapest, ÍV. kér., vác^i-utcza 5. sz. 

per* Vidéki megrendelések utánvétel mellett gyorsan. Minták kívánatra ingyen és bérmentve. 14819

ezelőtt
Jól moshat’' karton ............. .... .. —.30
Fantast levantin ......................... —.40
Valódi franczia levantin .............. —.55
Valódi franc’ia batiszt.................. —.65
Valódi franczia szaien ............... —.S5
A lasz szatén................................ —.65
Atlasz kasmír............................... —.65
lói mosható zefir ......................... —.45
Anool és áttört zefir..................... —.65
Ferii ing kreton............................. —.45
Férfi ing oxford.....................- .. —.45
Férfi ing serge ............................. —.50
Valódi fran zia de laine ............ 1.—
Valódi franczia flanell ................. 1.30
Seiyem pongé................................. 1 40
Jól mosható velez......................... —.45
Divat velez.................................... —.55
Oxford velez ................................. —.45
Flaneil velez ..................................  —.65
„Norma“ egyszínű diagonal......... —.45

A felső-mngyarországi Kárpátok gyöngye T eplGlrer- 
csén-Teplitz vasúti állomástól :u pereznyi re. Leg- 
crő'itőhb kenfürdök az osztrák magyar inon- 
archiában. 2S—:il R. f kos természetes 
meleg forrásokkal. — Gyönyörű fekvés 
pompás erdővidéken. — Ajánlatos 
köszvény, rheuma, bénulások 
neuralgia, isekias, idillt bőr- 
bajok, carries, a c.-ontok 
nukrosisa sth. bajok-

far

Uj
gyógy­

terem. Sa- 
vókura. Villa­

mos kezelés. f>iég- 
zési-. terrain-, dörzs- 

gyógvmód. Egészsége- la­
kások, olcsó áron. Hangver­

senyek, színházak : hegyi ivóvíz, 
V-itünő ctt'h'k mérsékelt árakon Má­

jasban és szeptemberben napi 3 írté i 
szoba, fürdői: és te.jes ellátás. Woerl Trenrsén- 

Tepliczi útmutatója minden kó'nyvkercskedcs- 
be n kapható. Képes árjegyzéket ingyen küld 

145*7 a fürdő-igazgatóság-: Krepier F. igazgató

307/1893 ügyszám.
r
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I ÜÉiiíEMliSil i
8 uSLB Kitűnő batfisu

váríisztitó és vérjavitó-szer
"jgr- Orvosilag javalvs

io&äfo- V 1 i íitM

lék.'nységből és vérmérgezésből szár-1 
Különösen ajánltatik: Syphilitikus 

eihar.vapolásából származó jezek
minden családi ör- 
mazó bántalomnái.

Q báníaimaknál és az
8 vtsbajoknál. 68rvétykóroál. (s. ronhelj, midőn mirigydaga- 

nalok és beszűrődött gőrvélyfekéíyek vannak jelen. Régi. 
nehezen gyógyuló sebeknél, chronikus bőrkiütéseknél. — 

j Megbecsülhetlen szer: köszvény. és csoz. idegbúntalmak. 
m4hszenvi görcsök továbbá máj- és lépdaranatok ellen. 
1 üveg ára 1 frt 20 kr. — Központi szétküldési raktár:

Kovács Sándor gyógysz. N.-Becskereken.
Raktárak a következő gyógyszertárakban :

BUDAPESTEN: Török József, király-uteza 12-ik szám.
Kriegner Gy. Kalvin-tér. Brassó : Roth Viktor. Székesfehérvár : 

? Szeged: Barcsay K. Arad: " .. lí.-Vúrad:
bért Temesvár: Jahner K. Kassa: Cs 

Dehreczen: Dr. Rothschneck E. Pécs: Göbel K. Ztiiskolcz: 
Dr. Szab Gy. Szatmár : Bossin J. Eszék: Dienes J. Zágráb: 

j Kög! A. K Bécs : MittelbachS. Hoher Markts, es minden nagyobb 
ögyszeriarban. 14356

Magy. kir. államvasatak.
60684'93. C. sz.

üirtíetmésiw-
Vukovári átrakodás! forgalom.

A Duna, Tisza és Bégacsatorna mentén fekvő helyeken teljes 
aszályrakományokban feladásra kerülő és vukuvári átrakodás­
sal Erőd, Sziszek, Zágráb. Károlyváros és Fiúméba rendelt 
gabona, liszt, stb. szállítmányokra nézve, az 1892. évi hajózás 
megkezdésének napjától érvényben álló I. sz. kivételes-díjszabás 
(kombinált vasúti és hajózási forgalom) f. évi márczius hó 
31-ével hatályon kívül lép.

F. évi április hó 1-jével pedig a fenti viszonylatokban a 
vukovári átrakódéhoz szállítandó küldeményekre nézve uj I. 
sz. kivételes dij-zabás lép életbe, a mely azonban a díjszabási 
katározmányokon kívül csupán a változatlanul maradt hajózási 
vitel-dijakat tartalmazza

Az eddigi kombinált díjtételekbe beszámított vasúti díjrész­
letek, illetve az érvényen kivül lépő díjszabásban D) alatt 
kitüntetett rovatolás utján érvényes vasúti viteldijnk azonban, 
a vukovári átrakodóhoz saját vagy idegen hajón érkező külde­
mények részére a «Vasúti és közlekedési közlönyben» közzétett 
1 irdetmény utján a f. évi hajózási évadra, változatlanul érvénv- 
Len maradnak.

Az uj díjszabás kereskedelmi osztályunkban, valamint nagyobb 
állomásainkon 15 krajezárért Aapbató.

Budapest, 1893. márczius hóban.
Az igazgatóság.

Szabadalmazott légnyomása permetező.
Besnard párisi mérnök találmánya.

ISOío évben hurinincz/cilencz első évemmel kitüntetve.
1892. évben Dúl-Francziaország Tou’on városában megtartott 

nemzetközi permetező versenyen 23 versenyző szerkezetek között a ki­
tüntetések kővetkezők volfak :

:Legolcsóbb es legjobb kerítés!^ |
Czinkkel bevont 1407 -sW

rvprpQi liirnp iupny
i fUlUul III UÜllilUllj

Az általam mai napon alulírott 307,1893. ügyszám alatt fel­
vett jegyzőkönyv alapján közhírré tétetik, hogy a

ae z 61 t ii s k e s o ti r o n y-k e r ií est

Első nagy érem: Besnard permeteső, 
masotiik erem: Vermorei-Eciair permetező, 
harmadik érem: Credit agricoie permetező.

Egyedárnsitás ós főraktár:
GEBHARD REZSÖ-nél, Budapest, V, váczi-körut 18. szám.

Figyelmeztetés! Felkérem a t. ez. gazdaközönséget, saját érdekük­
ben, hogy mielőtt permetezőket beszereznének, permetezőmet vagy meg­
tekintsék, vagy leírásért hozzám forduljanak, melyet postafordultával’ "díjmen­
tesen és bérmentve küldök. 14006

-szállítanak, nemkülönben bármely fajta czinkezett és kátrá- 
nyozottkerités-sodronyt is.

Andiden Frigyes Bruno
Bruck a. d Mur (Steierország).

fiai

Puddling és vashumor es kohó, aczólgyár, finom vas- és , 
»odrouy-hengermu sodrony ea sodronyaruk. sodronyszegek 

es kapcsok gyára.

B3

porosz királyi forráskezelősé^:
nyilvánosságra 
és hírneves

juttatja, hogy csakis az évssázadok óta ismert

,6 ILi

bármily összegben 
arany, ezüst és ék­
szerekre, értékpapí­
rok, sorsjegyekre és
bármely bank vagy ta­
karékpénztár letétle­

veleire, úgyszintén a kir. zálogház záiogczódnláira na­
gyon olcsó kamat mellett. 14578

enged, zálogház gránátos-nteza 6. 
szám, a megyeházzal szemben.

'Központi ipartársulati hitel- 
intézet felszámolásban“

KOHBB EÖE

ezég birtokában levő:
15 hordó, egy hordó átlag 135 litert 

tartalmaz, 1889. évi szomorodni bor 
34 kordó 1889. évi asszu négyput­

tonyos .............................................
3 bor ió 1883. évi asszu négyput­
tonyos ................................. ........

1 hordó 1883. évi muskatály három­
puttonyos ........................................

3 hordó 1883. évi szomorodni há­
romputtonyos .................................

18 hordó 1885. évi szomorodni há­
romputtonyos .................................

10 bordó 1886. évi asszu négyputtonyos 
7 hordó 1885. évi asszu ötputtonyos 
9 hordó 1683. évi asszu ötputtonyos
2 hordó 1880. évi asszu ötputtonyos 

továbbá 13368 liter 28 darab üres
transport h rdó 400-tól 800 literig 

100 drb keményfa kantár-schlepper 
vaskapcsokkal "................. ................

á 89 frt 

a 330 frt 

á 350 frt 

á 320 frt 

á 120 frt

á 70 frt 
á 380 frt 
á 450 frt 
á 600 frt ; 
á 800 frt

1260
3800
3150
5400
2600

a 1 frt

z «1,

nyujija a valódi Sol-

'

kcranayuailalRiiä ásványforrás nyujija a 
ters- (niedsrseiísrsi) vizet

mely a nélkül, hogy mesterséges utón. manipuláltatnék,
a nélkül, hogy valami kiválasztatnék belőle vagy hozzáadatnék, kő vét­
len a forrásból töltetik palaezkokba és ennek folytán
előnyösen küiömbözik minden utunzott és mesterségesen javított 
asztali víztől.

A niederseltersi viz nagy gvógyértékét minden orvos elismeri 
és e tulajdonsága folytán elsőrendű gyógyszer gyanánt sok betegségi 
esetben rendelik. A niederseltersi vizet minden jobb üzletben és 
gyógyszertárban árusítják; figyelmeztetjük a közönségét, hogy hamisít­
ványoktól és károsnlástól óvakodván, mindig a niedersel­
tersi koronanradalom ásványforrásából eredő valódi 
ásványvizet kerje.

Niederselters, 1893. márczius havában.

Á porosz kir. forráskezelőség.
Niederselters össze nem tévesztendő a nassaui herczegségben fekvő hasonló 

nevű forrásokkal. 14634
ZZ T.v;

Marha menegeket
és 2a.ic5.zza.érleg"e23:et 

elismert legjobb minőség- !
ben ajánl 14574

FUCHS G.
első magyar tizedes és százados híd­
mérleg gyara Budapest. Károly- 
körut 1. Telefon összeköttetés.

a dr. Tóth által feitaiad es szab 
PAUSIBLENON «vo

nevű gyógyeszköz használata által gyógyul meg a hugycső- 
folyás. minden másféle gyógymódokat felülmúló, biztos, 

[jótállás melletti eredmónynyol.
A három hétnél nem idősebbek pár nap alatt s több 

évesek legfeljebb 2 bét alatt meggyógyulnak, életmód és 
foglalkozás változtatása nélkül. 14402
Ä gyógyeszköz ára használati utasítással 6 frt 30 kr. I

2v£eg-zeza.clelési czim:

JBf, TéTlf Binlapestj
IV. kerület, Lövész-utcza 16. sz.

14788
Jeszenszky Danó,

ky-ályi közjegyző

Mi PÁL ES FIM
: nekünk bemutatott számtalan megbízható hiteles köszönet- 

irat jolytán ezen orv<>stu<t<rr legmelegebben ajánlható

I Titkos keíegrség-eket
! hngycsefolyásokaí és sebeket, az önfartöztetés utóbajait, 
laz elg^reng-nlt férflerot, magömléseket, a bujakórnak 
’ ntókövetkezményeit, nőknél fahérfolyást, bármennyire is 
I üdültek, valamint mindazon n i betegségeket, melyeknek a mag- 
I ♦»!«-3ág egyik föokozója és buibetegségekat gyógyit uj gyógy­

mód szerint biztos sikerief. gyorsan és alaposan

csász. és kir. ^ udw. szállítók
első magyar soclronyszövet , §| fonat- és szitaáru-gyára

Budapesten, IV., Ferencz József-rakpart sz.

Gép-sodrony-fonatok

Valódi párisi különlegességek! 
F. Berguerand fils párisi gyárából. 
Képvise-ő csakis Keleti J. 
Budapest, ív, Koronaherczeg- 
utcza 17 Gurnrai különlegességek 
jótállás mellett tuczat. 1. 2, 3, 
4, 5, 6 frt. halhólyag tuczat. 2, 
3, 4. 5, 6 frt, halhólvag gummi- 
széllel tuczat. 5, 6 frt, Capottes 
aineric. lm zat. 3, 4, á frt, gyűjte­
mény uraknak 25 drb 2.50, 10 
írtig. Újdonság 1! -^3
Mi den hölgynek nelkülozhetlen 
«Diana öv» frt 2 őu—5 frtig 
Betegápolási czikkek, gyári ára­
kon. 1 frtnyi megrendelésnél 
1 % kedvezmény. Megrendelés 
pontosan és diseróten eszközöl­
tetik. KeletiJ.es és kir oszt. 
magyar és belga kir. szab. gyá­
ros Budapest, VI , Koronaher- 
ezeg-uteza 17 sz. Árjegyzék in­

gyen és bérmentve.

I Titkos betegségeket, |
£ női bajt,kar. a legmakacsabb börbetegsagoket, ~»iammí ifjúkori & 

UA~xl' ennek utókövetkezmenyekep X
15 évi katonaorvosi tapasz- ^ 
kórhazakban! a legújabb

gyógymód szerint alaposan es biztos sikerrel ^

bűnök következtében beállott ideg- es enneí utos
z létrejött hátgerinozbajokat. gyógyít 15 évi kát« 
2 taiat után 1 budapesti es becsi katona kórhazakba

|Dr. KAJDACSY,!
$ volt ca. és kir. ezredorvoo.

Lakás: Budapest, V.. Váczi-kSrut 4. sz.. I.em. @
bejárat a lépcsőnél.|j| Rendel délelőtt a—4 óráig, este 7—8 óráig; nőknek n. m. férflarnak 

$r külön be- es kijárat. — külön váróterem. — Díjazott levelekre azonnal ^
válaszol tátik es gyógyszerekért is gondoskodva iesz.

r

Dr. GARAI ANTAL
orvos, sebész, szülész és szemész tudor, volt csász. kir. oszt.-főorvos.
Budapest, belváros, IV. kerület, kigyó-uteza 1. szám, 

II. emelet, bejárat a lépcsőnél. 4510
Bendel: naponta 10 órától d. e. egész 4 óra délutánig, este 7 órától 
8 óráig, Díjazott levelekre a legnagyobb figyelemmel válaszoita- 
tik és gyógyszerekről is gondoskodva lesz. — Nőknek külön 

váróterem.
Ugyanott megjelent és a szerzőnél Dr. GARAI ANTAL-nál me«>- 

idelhető D

kertek, er­
dők, vadas­
kertek, gaz­
dasági tele­
pek, tyukud- 
varok, mé­
nesek, stb. 
bekerítésére.

Ablak- és 
üvegtető- 
rostélyza- 

tok. Kavics 
és homok- 
átSányó- 

rosták. um

MUTATÓ áczél-tfiskés I keritázsedronyNÉPSZERŰ U
(már a 10-ik kiadásban megjelent) a nemi betegségek és ezek észszerű 

gyógykezeléséhez czimü könyv, volt ára 2 frt 50 kr
_ most csak 80 kr.

A könyv jól becsomagolva 1 forint beküldése mellett bérmentve kfil 
detik meg. 8823

▲ könyv tartalma: I. Az ivarszervek leírása. — II. A nemi élet 
ébredése. — III. Az önfertőzés és az éjjeli magömlések. IY. A hagy 
csőtakár (tripper) és hugycsősztikületek. — V. A bujakór (siphilis). - 
VL Fehérfolyás. — VII. "Elgyengült férfierő. — VIII. Női mairtalansá 

TV. Az ívars^rvek megbetegedésének főtéuvezőie a orostituczió

'

Előrebocsátásával annak, hogy minden más oldalról 
cSack-iólei), «Sack rendszerűn, vSack ntáu» ós 
efféle jelzőkkel hirdetett vagy ajánlott ekék és egyéb 

gyártmányok csak utánzatok, a mennyiben

fflHBgBj£gSE£8aHBS^BHBG^BEBBg

I ¥Üághiii,ö
Mattial ciodaszegföl
{(jtjintpfvp í Becsben, 1892-ben az I. nagv külön 
lVivUULuliU. nemzetközi szegfükiállitáson az egyedüli 

legnagyobb kitüntetéssel a diszoklevóllel Liechten 
stein János herczeg ö fensége diszéremével, Gms- 
singer H. Em. magánzó diszérmével, a bronz 
államéremmel. ezüst egyleti érem uei és két más 
egyleti éremmel. Az 1891-ik évi prá- bitiintotuil 1 
gai országos kiállításon arany éremmel AlfUiltvllC.

10 csomag lö-féle 3 frt; 20 csomag 20-fele 5 frt 50. 
50 csomag 50-féle 13 frt; 100 csomag 100-féle 25 frt. 
Remontant szegfűk 10 drb 4 frt, 100 drb 35 frt. 
Kerti szegfűk legszebb vegyítésben, mind dupla 100 drb 9 frt.

Ajánlja és katalógust küld

............FB. SPÓRA
kiviteli kertész, szejrfütetiyészto nagyban 

1442o (Klattáii, Csehország.)

Sack Ändolf
egyéb fold-

Magyar királyi államvasutak.

Felten és Guilleaume ? szabadalma.

viBághirü ekéi, boroEtái, vetSgépei és 
miweSési eszközei 

eredeti minőségben csak nálam alulírottnál kaphatók.
tisztelettel hozom a t. gazdaközönség becses tudomására, hogy az eredeti Sack-ekck 
immár minden részükben egészen aczélból is készülnek, melyek rendkívüli szi­
lárdságuk és könnyűségük miatt különösen ajánlatosak. Ezen újítás folytán az ekék 
önsúlya nagy mértékben csökkent, szilárdságuk uedig olyannyira emelkedett, ho^y
kész vagyok netán eltört ily ekefejeket újakkal ingyen kicserélni.
Kaphatók ezenkívül nálam mind.-n egyéb gazdasági gépek és eszközök kitűnő minő­

ségben és gazdag választékban. 14028

38952/93. C. II. szám.

Hirdetmény
Magyar-német állati orgaiom.

Képes árjegyzék ós költségelőirányzatok kgyeu os i.cu’xeiuve küldetnek
FB3PPIB m Budapest, Váczi-körut 29.

SAQBí RUDOLF képviselősége
2v£a.g'37-arors5:á.g' terület ru

A «Vasúti- és közlekedési közlöny, f. é. 34. számának 340. 
oWalán közzétett hirdetmény annyiban módosittatik, hogy az 
1892. évi február 1-étől érvényes fődijszabás 20, 22, 11& 

nS 0*d:i“in Barc< állomásról Berlin ‘Anh.-Dresd,
Bhf) Berlini Stadt. C. V. SL). Halle a/S., Magdeburg, Neustadt­
magdeburg (neue), und Sudenburg állomásokra rendelt serté­
sekre _ nézve foglalt közvetlen díjtételek, melyek f. é. májas 
hó 1-ével hatályon kivül helyeztettek, uj díjtételek által nem 
fognak pótoltatni.

Budapest, 1893. márczius hóban.

Az igazgatóság.
(Utánnyomás nem dijaztatik.)

...... ■■■• ................ - - '■ ..............

összesen 29.643 frt,
azaz huszonkilenczezerhatszáznegyn-enhárom forint becsérték­
ben 1S33. évi április hó ló én délután 3 (három) óra­
kor a helyszínén: Budapest (Kőbánya) a Maglódi-ut sarkán 
Rumpelesz-féle törmelék Müllerház mellett a legtöbbet Ígérő­
nek készpénzfizetés mellett nyilvános árverésen eladatnak.

Az árverés alá k rülő borok s ingóságok 1893. április hó 
13-ik és 14-ik napján délután 3—5 óra között a helyszínén 
az érdeklődők által megtekinthetők.

Bővebb felvilágosítás a ezég képviselője Grezló Ernő buda­
pesti ügyvéd urnái (IV.. Harisbazár) nyerhető.

Budapest, 1893. évi márczius 27-én."

1893 HÚS!
■ SZERKESZTŐSE]

«JDAPEST VL SZERECSEN-U 
KÉZIRATOKAT nem KÜLDÜNK 1 

-3HK RÉRMENTES leveleket fog 
előfizetési DIJ:|

Vidékre postán v. helyben 1
évre .... «> fit I Egy S? félévre .. 10 frt I Egy hóra. 

SJÍHluare: S hóra Németországba fZZST. Olasz-.Orosz-, Törók-, Góri 
irnáeokba, Svájcz-. Románia- esi 
?2a2nt amaz országokba, melyed gSaJéebeá tartoznak, negyedévre

JBSgy gzám útra 6 kr»

A katonai
A honvédelmi költs] 

!S üdvös alkalmat nyi 
nemzeti álláspont ah^ 
ben ismét teljes világ 
Hiába tanúsítanak az 
hívei oly kényes érzél 
kérdések minden meg] 
az érzékenység nem 
sereg és a nemzet egvr 
ne foglalkozzunk, ellet 
ségesnek bizonyítja, bj 
dések természetét mit 
derítsük és minden haj 
Mert ez a fájó ideges^ 
katonai viszonyaink 
ez épen rávall arra, 
dés nagy betegségnek] 
intézményeivel nem ill 
egészséges orgánizáczj 
dalmas tiltakozás a rí 
vánulása és a legtern] 
nyos kritika ellen, na] 
az a hadsereg, melyei 
van bízva, nem a mii 
az az intézmény, mel 
hatalom látható kifejj 
a magyar államiság 
oly egész különálló t] 
lamnak veszedelmére 

A kik idegeskednél 
lemnek megjelenésétől 
veszedelemnek és a Íj 
rémlátásnak egyszer 
tűnnie a mi alkotnnl 
katonai kérdést folyj 
kritika górcsöve alá 
szétfoszoljék az élőitől 
a nemzet legtermés] 
torzított és homályos] 
vissza közéletünk feis 
jenek meg Bécsben id 
ezopfosabb katonai k<f 
magyar állam katona] 
követelünk, sem forrd 
hét, sem a monarkhi] 
veszedelmet nem hoz 
egyéb, mint a magva] 
tásának közvetlen érv 

Sajnos, a magyar 
követelései a katonai I 
sára nézve újabb alkj 
huszonöt éve alatt aa 
nál semmi méltatást 
kormánykörökben máj 
met, az udvari tényező i 
mányos vak hitet talj 
zeti küzdelmek le^ 
De a kérdés vitat] 
ladása nyilvánul alj 
kik a magyar álla 
ben hordozzák, kik 
biztosítani kívánják, 
tozásokul ismerik, he 
kának és a nemzeti 
intézményében is elisj 
Ebben az elvi kívánd 
koznak olyanok, kik

A üárisi

Márczius eleje óta Pár 
Állandó a napfény, tömé 
s a vidámság, mely a v:j 
dik, valósággal határos 
utczák, mulatóhelyek, 
színházak. Az a boldog 
a színházi jegyért: ebbel 
nagyobb ágiót az agio# 
jegyek árát az ideáramlo 
értékben megdrágítják.

Nem könnyű színházi 
még gazdag embernek is 
hezebb. Azért jöttem ki 
rendezéseket s a színész] 
némileg, de el nem képzj 
mindenütt.

Szerencsémre velem v< 
oktatásügyi miniszter aj 
tóttá előttem az elzárt d 
ilyen ajánlat, soha el ne! 
sejének megtekintéséhez 
nisztikus elzarkozottsága 
Az idegenek elől hihetetl 
színházi igazgatóságokén 
midőn szerencsés volt! 
színpadára följutni, külfl 
lan szerencsém azon kul 
legnagyobb meglepetésen 
müvésznemzedék egyik 
nőt találtam Monnet Sül 
Miután Ivánffi a franci 
nvozása közben a lege 
bizalmát és barátságát k 
tóm, hogy ösmereteim 
sok részben neki köszön

Ivánffi sokoldalú szir 
látva, rábeszéltem, jőjjöi 
hány napra. Ö a Comed 
tói oly ajánló levelekkel 
az angol Thalia szent 
előtt ime néhány vonás

A Comedie Francai se 
szentesített oly irodalmi 
Maupassant volt a mesl 
télén Ha több, mint éli; 
Írói képességének, ha tö 
melylyel egesz Francziac 
világ adózik a Maupasi


